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Psihologia aPlicată: Probleme şi PersPective

ASPECTE DE ORGANIZARE A PSIHOCONSILIERII îN ŞCOALĂ

Lucia savca

Termeni–cheie: psihoconsiliere, proces complex, cunoştinţe din diverse domenii, re-
zolvare de probleme, greşeli în consiliere, psiholog profesionist, psiholog neprofesionist, 
eficacitatea în consiliere. 

Summary
The article is devoted to psychologists as a support in organization of psychological coun-

siling in school. This article examine the area of influence of the psychologist in the psychologi-
cal counsiling, stages and procedures used in this line of work. Particular attention is given to 
mistakes made by unprofessional psychologist in counseling parents. 

Consilierea psihologică este o direc-
ţie de activitate a psihologului şcolar, în 
timpul căreia acesta acordă direct ajutor 
populaţiei. Primul pas al consilierii este 
stabilirea unei relaţii de încredere şi a 
unei relaţii de lucru favorabile în activita-
tea cu elevii, părinţii sau cadrele didacti-
ce. Hannaford (1991) sugera că în cadrul 
consilierii şcolare sunt acoperite trei arii: 
academică, prevenţie - dezvoltare, orien-
tare în carieră. Aria academică urmăreşte 
motivaţia elevilor pentru şcoală şi forma-
rea la aceştia a unei atitudini pozitive faţă 
de activităţile şcolare. Orientarea şcolară 
prevede evaluarea elevilor şi apoi orien-
tarea lor în vederea unei viitoare şcolari-
zări, cea mai benefică pentru fiecare co-
pil. Aria privind cariera vizează îndeosebi 
elevii de gimnaziu şi de liceu. Ea urmă-
reşte conştientizarea acestora asupra im-
portanţei posedării unui loc de muncă, le 
formează deprinderi de luare a deciziilor, 
le oferă elevilor informaţii despre diver-
sele cariere, îi ajută să-şi examineze pro-

priile interese şi aptitudini astfel, încât să 
aleagă cariera optimă. Aria de prevenţie - 
dezvoltare îi învaţă pe elevi deprinderi de 
comunicare eficientă, strategii de coping, 
tehnici de rezolvare de probleme, deprin-
deri de relaţionare interpersonală etc.

Dougherty (1990) definea consultan-
ţa ca un proces în care un profesionist în 
servicii umane asistă un consultant într-o 
problemă legată de muncă, de activitatea 
pe care o depune cu scopul de a ajuta atât 
clientul cât şi sistemul din care provine el 
într-un fel sau altul.

Brown, Pryzwansky & Schulte defi-
nesc consultanţa ca un proces voluntar de 
rezolvare de probleme care poate fi iniţi-
ată de consultant sau consultat. Scopul ei 
este de a asista consultatul de a-şi dezvol-
ta capacităţile şi deprinderile care îl fac 
capabil să fie mai eficient în activităţile 
pe care le desfăşoară şi pentru care sunt 
responsabili, activităţi după interese, de 
grup sau organizaţionale. (apud Muro, J. 
James, & Kottman, Terry, 1995) 

Psihologie, 3, 2010
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Consilierea este un proces complex 
care nu poate fi realizat intuitiv sau după 
simţul comun. Pentru realizarea ei este 
important ca psihologul să posede un vo-
lum vast de cunoştinţe teoretice, din mai 
multe domenii:

Psihologia dezvoltării; 
Psihologia comportamentului; 
Psihologia personalităţii; 
Psihologia socială; 
Teorii şi tehnici de consiliere; 
Autocunoaştere.  

Consilierea încorporează de aseme-
nea abilităţi practice, experienţă profesi-
onală etc.

Consilierea şcolară poate fi iniţiată de 
elev, părinţi, profesori, echipa manageria-
lă. De la bun început consultatul este asi-
gurat în confidenţialitatea informaţiei puse 
în discuţie. Sfaturile şi recomandările pro-
puse clientului de către psiholog sunt ori-
entate la rezolvarea problemei clientului 
cu forţele lui proprii. Sarcina psihologului 
constă în crearea condiţiilor de realizare a 
procedeelor nesteoretipizate, care ar per-
mite rezolvarea problemei. El consultă cli-
entul cum acesta trebuie să aplice soluţiile 
găsite împreună, schimbându-şi atitudinea 
faţă de problemă, modificându-şi compor-
tamentul, mecanismul de abordare a pro-
blemei. în procesul interviului psihologul 
convinge clientul că el însuşi este capabil 
să rezolve orice problemă singur, dacă pro-
cedează în alt mod. 

La prima etapă şedinţa de consilie-
re se realizează de cele mai dese ori sub 
formă de interviu, în condiţii foarte con-
fortabile pentru client: cabinet amenajat 
după cerinţele generale, muzică plăcută 
şi alte accesorii ce predispun clientul la 
sinceritate şi deschidere. La următoa-
rele etape pentru studierea şi rezolvarea 

problemei clientului, psihologul la ace-
eaşi şedinţă îmbină diverse elemente de 
consiliere: gestaltistă (Fritz Perls), psi-
hodinamică (Sigmund Freud), analiza 
Tranzacţională(Eric Berne), terapia raţi-
onal-afectivăRET (Albert Ellis), terapia 
cognitiv – comportamentală, psihodramă 
etc. Evidenţierea factorilor nocivi latenţi 
se efectuează prin aplicarea testelor şi 
chestionarelor. Durata consilierii poate 
varia de la 15-20 min. până la 60 min. 

Un rol important în procesul consili-
erii îl are ascultarea eficientă, comunica-
rea empatică, gândirea pozitivă etc. 

Ascultarea activă este susţinută de 
următorii factori:

contactul vizual cu interlocuto- 
rul, însă fără a-l fixa cu privirea;

concretizarea celor relatate de  
client utilizând fraze de tipul: „După 
cum am înţeles ai dori să - mi spui că...”, 
„Da...”, „înţeleg...”, „hmm...”.

ascultarea să fie autentică, con- 
silierul să fie sincer interesat de problema 
/ subiectul abordat;

ascultarea să nu fie evaluativă- 
nu apreciaţi prin termeni de „bine”, sau 
„rău”, „acceptabil” sau „neacceptabil”;

nu filtraţi informaţiile în funcţie  
de interesele şi convingerile dvs. personale;

nu utilizaţi etichete din dorinţa de  
a integra interlocutorul într-o categorie;

ascultarea să nu se centreze pe  
mesajul verbal. Cele mai multe informaţii 
le obţinem din mesajele non-verbale pe 
care le transmite persoana: tonul şi inten-
sitatea vocii, gestica, mimica.

întrebările puse consultatului în pro-
cesul interviului trebuie să fie laconice, 
exprimate prin fraze scurte, cu un limbaj 
bine înţeles de el. întrebările care nu au 
fost înţelese de consultat, nu se recoman-

Lucia Savca
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dă să fie repetate, ci reformulate. 
Actualmente capătă popularitate 

consilierea psihologică a părinţilor la 
distanţă prin mijloacele de informare în 
masă (radiou, televiziune, ziare, reviste, 
prin telefon, mese rotunde etc.). Astfel de 
consultaţii pot avea mai mult un caracter 
de informare a părinţilor. De exemplu, 
părinţii pot primi o consultaţie la telefon 
de ce copilul lor - preadolescent - a deve-
nit inopinat nervos, irascibil. Psihologul 
poate lega acest fenomen cu particularită-
ţile de vârstă. Pericolul acestor consilieri 
constă în aceea că fără a examina prea-
dolescentul este dificil de orientat părin-
ţii la toleranţă şi indulgenţă, fără să mai 
întreprindă ceva. Tot la această vârstă se 
pot declanşa diverse abateri în dezvolta-
rea psihică, emoţională, în conduită etc. 
Acest model de consiliere poate dăuna şi 
stagna depistarea timpurie a unor tulbu-
rări serioase, ignorarea principiului abor-
dării individuale a problemei. Psihologul 
nu poate consulta părintele fără să exami-
neze multiaspectual problema care a evo-
luat inopinat. 

În unele cazuri consilierea nu se redu-
ce la una - două întâlniri, dacă psihologul 
are nevoie de studierea multiaspectuală a 
problemei un timp mai îndelungat pentru 
selectarea informaţiei din diverse surse: 
medic, familie, şcoală etc. 

În procesul consilierii este necesar de 
respectat următoarele etape:

Stabilirea unor relaţii bune cu cli-1. 
entul şi implicarea acestuia în procesul de 
rezolvare a propriilor probleme.

Identificarea şi clarificarea proble-2. 
mei şi stabilirea obiectivelor. 

Determinarea şi analizarea alternati-3. 
velor posibile de soluţionare a problemei.

Culegerea de informaţii relevante.4. 

Analiza factorilor nocivi care de-5. 
curg din informaţiile selectate şi a conse-
cinţelor care derivă din diferite alternati-
ve posibile.

Concretizarea sistemelor de valori 6. 
ce stau la baza opţiunilor personale. Con-
sultatul este ajutat să înţeleagă realitatea 
dorinţelor sale. Consultantul trebuie să 
ghideze consultatul să-şi exploreze inte-
resele, abilităţile, competenţele, relaţiile 
familiale, expectaţiile sociale şi realitatea 
externă.

Reexaminarea obiectivelor, soluţi-7. 
ilor alternative, a riscurilor şi consecinţe-
lor acestora.

Decizia cu privire la una din alter-8. 
native şi formularea unui plan de acţiune 
pentru obiectivul propus.

Generalizarea cunoştinţelor asimi-9. 
late împreună cu consilierul şi modelarea 
utilizării lor în noi condiţii ambientale.

Reevaluarea periodică a noilor 10. 
informaţii acumulate.

În procesul consilierii psihologice 
sunt abordate următoarele probleme: 

de sănătate: oboseală, dureri ab- 
dominale, migrene etc.;

emoţionale (indispoziţie, furie,  
tristeţe, anxietate, depresie);

motivaţionale (lipsa motivaţiei  
învăţării)

comportamentale (agresivita- 
te, hiperactivitate, chiul, abandon şcolar, 
minciuni, etc.);

de învăţare (insucces şcolar); 
relaţii interpersonale: conflicte  

sau dificultăţi de comunicare cu colegii 
sau membrii familiei;

imaginea de sine: imaginea de  
sine negativă;

dezvoltă proiecte de prevenţie  
(prevenţia suicidului, conflictelor);

Aspecte de organizare a psihoconsilierii în şcoală



6

Ψ

7

consiliere vocaţională; 
realizează cursuri de formare  

pentru profesori şi părinţi pe teme de psiho-
logie educaţională şi promovarea sănătăţii;

intervenţie în situaţia de criză  
(divorţ, decesul sau boala părinţilor);

cercetare în domeniul consilierii  
pedagogice.

În opinia mai multor autori, psiholo-
gul-consilier trebuie să studieze problema 
în câteva etape [2, p. 64]:

analiza informaţiei furnizată de 1) 
consultat la prima întâlnire;

analiza informaţiei obţinute de la 2) 
persoanele care au în vizorul lor elevul 
(diriginte, profesor, colegi de clasă, dacă 
este necesar de la medic, alte persoane 
care au tangenţă cu copilul dat);

informaţie de la părinţi despre eta-3) 
pele de dezvoltare a copilului, sănătatea 
lui fizică, psihică, relaţiile intrafamiliale: 
tată-copil, copil-fraţi, copil-alţi membri ai 
familiei (bunică, bunel etc. ), asigurarea 
materială a familiei;

informaţie obţinută în urma ob-4) 
servaţiilor efectuate asupra copilului în 
diverse circumstanţe: la lecţie, pauză, în 
relaţii cu profesorii şi colegii etc; 

analiza informaţiei de la experi-5) 
mentul de constatare (bateria de teste psi-
hologice aplicată în evidenţierea motive-
lor declanşării în cauză).

Toate formele de informaţie au un rol 
deosebit în evidenţierea factorilor nocivi 
şi o valoare individuală în rezolvarea pro-
blemelor ce au intervenit în conduita sau 
reuşita elevului.

Numai în baza analizei informaţiei 
ample psihologul poate concluziona, ela-
borând idei despre motivele problemei ce 
a evoluat, profunzimea şi complexitatea 
ei, poate evidenţia factorii nocivi care 

au declanşat problema. în baza analizei 
informaţiei psihologul propune soluţiile 
posibile în diminuarea sau lichidarea pro-
blemei, includerea copilului în şedinţele 
corecţional-dezvoltative sau propune şe-
dinţe de psihoterapie.

în opinia savantului rus R. S. Nemov, 
un psiholog profesionist ajută clientul să-
şi pună scopuri ca singur să-şi rezolve 
problemele, oferindu-i mai multe soluţii 
şi noi modele comportamentale şi acţiuni 
concrete în rezolvarea problemei (vezi 
tab. 1) [4, p. 33]. 

Psihologul neprofesionist comite 
multe greşeli în interpretarea unor princi-
pii, metode de influenţă. în procesul con-
silierii:

nu poate varia limbajul nonverbal a) 
în funcţie de situaţie şi problemă, nu sus-
ţine prin el clientul şi nu-l predispune la 
mărturisire;

în procesul interviului pune mul-b) 
te întrebări inconsecvente, astfel poate 
distrage consultatul de la problemă sau 
în loc de clarificarea problemei clientului, 
acordarea ajutorului în elaborarea soluţi-
ilor, îl dezorientează, iar problema pentru 
consultat devine mai confuză; 

în timpul consilierii foloseşte c) 
în exclusivitate metoda interviului şi nu 
aplică alte metode de consiliere: 

exagerează cu principiul confiden-d) 
ţialităţii, refuză să discute despre problema 
elevului cu alţi specialişti (cadre didactice, 
medic, diriginte) sau cu părinţii; nu expli-
că suficient de clar elevului că rezolvarea 
problemei sale necesită schimbări prin im-
plicare şi a diferitor persoane.

nu înţelege complexitatea proble-e) 
mei: de exemplu eşecul şcolar îl interpre-
tează doar ca o consecinţă a nedezvoltării 
proceselor cognitive şi nu ţine cont de alţi 

Lucia Savca
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Tabelul 1
Analiza comparativă a particularităţilor comportamentale ale psihologului 

profesionist şi ale psihologului neprofesionist

Nr. 
d/o

Particularităţile com-
portamentale Psiholog profesionist Psiholog neprofesionist

1. Stabilirea scopului con-
silierii

Se străduie să ajute clientul în atin-
gerea scopurilor propuse

Se străduie să impună clientu-
lui propriile soluţii, ignorând 
aspiraţiile clientului

2.
Strategia consilierii în 
oferirea recomandări-
lor

Oferă clientului diverse modele 
comportamentale şi, dacă este nece-
sar, propune clientului acţiuni con-
crete, pe care acesta urmează să le 
efectueze

Oferă clientului doar modele 
comportamentale, refuzând să-i 
propună unele sfaturi concrete, 
să-i sugereze idei în rezolvarea 
problemei, chiar dacă clientul 
le solicită

3.

Perceperea celor ce s-a 
întâmplat în procesul 
consilierii.

înţelege şi este capabil să accepte şi 
să recunoască orice opinie referitor 
la problemă, acţiuni practice în con-
cordanţă cu problema dată

Limitat în gândire: acceptând 
un punct de vedere, nu înţelege 
şi nu acceptă opiniile altora

4. Interpretarea teoretică a 
mărturiilor clientului

înţelege, acceptă şi activează aplicând 
diverse teorii. Vede bine şi apreciază 
înalt aportul potenţial al procedeelor 
psihoterapeutice alternative

Activează utilizând doar o singu-
ră teorie sau un procedeu psiho-
logic. Celelalte teorii şi procedee 
le consideră incorecte

5. Conştientizarea propri-
ilor posibilităţi şi limite

înţelegerea propriile posibilităţi şi li-
mite. Acceptă să activeze sub contro-
lul unui psiholog cu experienţă avan-
sată. Transmite propria experienţă al-
tor psihologi şi foloseşte procedeele 
utile propuse de ei

Acţionează fără să ţină cont de 
limitele de influenţă. Refuză să 
conlucreze cu psihologul cu ex-
perienţă avansată. Nu preferă să 
vorbească despre secretele pro-
prii şi experienţa profesională 
cu colegii

6.

Conştientizarea influ-
enţei psihologice ofe-
rită clientului şi reacţia 
inversă a clientului asu-
pra psihologului

Realizează cum propriile acţiuni in-
fluenţează clientul şi cum conduita 
clientului îl influenţează

Nu recunoaşte cum influenţea-
ză clientul şi nu sesizează cum 
clientul îl influenţează

7. 

Orientarea la persona-
litatea clientului şi la 
problemele identificate 
în timpul consilierii

Este atent la sentimentele şi gându-
rile clientului, nu pune întrebări în 
timpul mărturisirii 

Pune întrebări ce nu se referă la 
problema clientului, dar în ace-
laşi timp ignoră întrebările care 
îl interesează pe client

8.
Reacţia de răspuns la 
acţiunile clientului şi la 
situaţia consilierii

Flexibil reacţionează la diverse situ-
aţii şi probleme ce apar în procesul 
consilierii 

în multe situaţii psihologul nu 
reacţionează adecvat, sau reac-
ţionează în acelaşi mod 

9. Respectul demnităţii 
clientului

Manifestă o atitudine sinceră şi res-
pectuoasă faţă de client.

Nu respectă clienţii, adesea 
vorbeşte cu ei brutal

10. Confidenţialitatea con-
silierii

Păstrează confidenţialitatea proble-
mei şi informaţia despre viaţa perso-
nală a clienţilor, iar dacă este necesar, 
îşi cere permisiunea sa discute pro-
blema lui cu alt specialist

Fără să-şi ceară permisiunea de 
la client discută despre proble-
mele lui cu persoane străine

Aspecte de organizare a psihoconsilierii în şcoală
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factori: emoţional, relaţional, ereditar etc.
(vezi tab. 1).

Din practica de lucru de mai mulţi 
ani în psihologia aplicată, am relevat di-
verse greşeli comise de psihologul şcolar 
în procesul consilierii, care pot duce în 
eroare învăţătorii, părinţii şi elevul. 

Situaţia 1. Mama cu elevul din clasa 
IV - a s-a adresat la psiholog cu proble-
ma reuşitei scăzute la mai multe obiecte, 
limba română, ştiinţele naturii, la mate-
matică întâlneşte mai mari dificultăţi la 
rezolvarea problemelor, decât a ecuaţii-
lor. în urma interviului cu mama şi elevul, 
aplicării testului de inteligenţă nonverbal 
la care s-a obţinut nivel de inteligenţă me-
die, psihologul concluzionează că elevul 
poate învăţa, dar este leneş şi nu este bine 
motivat să înveţe bine. Sfatul dat de psi-
holog se reduce la ideea că controlul mai 
vigilent din partea mamei în pregătirea 
temelor ar ameliora situaţia.

După o perioadă de timp, când situ-
aţia s-a agravat, părinţii s-au adresat la 
CDR „Armonie” al DGETS, Chişinău. 
Examenul multidisciplinar a evidenţiat 
sechele organice ale SNC din perioada 
perinatală, nedezvoltarea vorbirii.

Greşelile comise de psiholog: a) nu a 
selectat anamneza despre dezvoltarea co-
pilului din perioada preşcolară, din care ar 
fi evidenţiat că vorbirea frazeologică a în-
ceput să se dezvolte după 3,6 ani. Copilul 
de mic a avut dificultăţi în pronunţarea cu-
vintelor cu structură complicată, schimo-
nosea pronunţarea lor prin substituirea, co-
mutarea sunetelor, silabelor, simplificarea 
cuvintelor. Copilul a frecventat grădiniţa 
specializată pentru copii cu nedezvoltarea 
vorbirii de la 4 ani. Intrând în clasa I nu 
s-au adresat la logoped. Lucrul corecţio-
nal-dezvoltativ început în perioada preşco-

lară nu a fost definitivat în clasele I-III-a, 
de aceea elevul face multe greşeli la scri-
erea sub dictare, redarea conţinutului ce-
lor citite, concluziilor verbale, nu înţelege 
construcţia frazelor mai complicate. 

b) a utilizat doar interviul şi testul de 
inteligenţă nonverbal, fără să acorde aten-
ţie la starea altor fenomene psihice, impli-
cate în instruire. Media scăzută a notei de 
la anumite discipline şcolare care indică 
parţial şi motivele nereuşitei, nu s-a luat 
în calcul; 

c) nu a propus părinţilor consultaţia 
altor specialişti.

Situaţia 2. La solicitarea dirigintelui 
de a studia motivaţia învăţării în clasă, psi-
hologul consultă părinţii elevului depistat 
cu motivaţie scăzută. Sfatul psihologului 
de a stimula elevul din clasa a VII-a cu un 
leu pentru fiecare punct căpătat mai mare 
după nota cinci la evaluarea cunoştinţelor. 
Peste o perioadă de timp mama s-a adresat 
la consiliere cu puberul la care reuşita are 
un caracter instabil cu media 5,6 la majo-
ritatea obiectelor, adesea are conflicte cu 
profesorii, minte, conflicte cu mama, a de-
venit brutal, pentru orice activitate casnică 
cere plată, bani de buzunar zilnic insistă 
să-i ofere mama până la 50 de lei.

în urma examenului multiaspectual 
s-a evidenţiat: motivaţia scăzută la învă-
ţare este determinată de înşişi părinţii. 
Mama, de profesie medic, îngrijeşte de un 
copil în altă familie; tata - inginer nu are 
un loc stabil de muncă, se ocupă cu repa-
raţia aparaturii tehnice ocazional. Mama a 
recunoscut că adesea în prezenţa copilului 
a vorbit despre lipsa de sens a studiilor.

Greşelile comise de către psiholog:
a) a oferit consiliere părinţilor, doar 

în urma aplicării unui fenomen psihic-
motivaţia învăţării;

Lucia Savca
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b) nu a studiat orientarea în carieră 
a copilului de către părinţi, nivelul de as-
piraţii al copilului şi părinţilor vizavi de 
studii şi profesie;

c) a propus părinţilor metoda de stimu-
lare cu lei a elevului de vârstă şcolară me-
die, pentru notă – nu pentru cunoştinţe, dez-
voltând deprinderi de vânzare-cumpărare a 
notei, valoare ce apreciază cunoştinţele. 

în consecinţă, după aplicarea proce-
deului care este mai bun pentru a forma 
deprinderi de pregătire a lecţiilor în clase-
le primare, preadolescentul în goană după 
un punct, echivalent cu un leu, a început 
să bârfească profesorii, care îl apreciau 
corect; colegii, care nui permiteau să co-
pie; să mintă părinţii, ascunzând notele 
rele. Apoi au urmat şi alte acţiuni nefaste 
legate de bani şi minciuni. Reuşita şcolară 
a scăzut şi mai mult combinată cu com-
portament deviant.

Situaţia 3. Mama cu elevul din clasa a 
III-a s-a adresat la consiliere cu problema de 
comportament agresiv, opozant, brutal. Din 
clasa I din primele zile de şcoală au urmat 
însemnările învăţătoarei vizavi de condu-
ită. Mama s-a adresat la psihologul şcolar 
cu problema în cauză: Elevul timp îndelun-
gat prepară lecţiile. în timpul preparării se 
scoală frecvent de la masă, găsind diferite 
motive: vrea să mănânce, să bea apă, la WC 
etc., se apucă de alte lucruri, pe care uşor 
le abandonează. Psihologul a sfătuit părin-
ţii să stimuleze copilul cu unele alimente 
preferate (banane, bomboane etc.), dar dacă 
nu îndeplineşte însărcinările corect şi rapid, 
să nu-i dea mâncare. Mama, urmând sfatul 
psihologului, adesea hrănea copilul doar cu 
pâine cu apă sau ceai la cină sau prânz. Con-
duita şi reuşita şcolară s-a înrăutăţit şi mai 
mult. A evoluat comportamentul agresiv 
verbal şi fizic. Se bate cu colegii, este brutal 

cu profesorii, cu mama.
După examenul multidisciplinar s-a 

depistat prezenţa sindromului hiperactiv 
din vârsta preşcolară, care necesită trata-
ment multimodal îndelungat în CDR “Ar-
monie” şi o atenţie deosebită din partea 
părinţilor, cadrelor didactice. 

Eficacitatea consilierii psihologice de-
pinde de respectarea următorilor factori:

Stabilirea relaţiilor bune, de încre-1. 
dere şi colaborare dintre psiholog şi client.

Atenuarea senzaţiei de încordare 2. 
a pacientului, ceea ce creează condiţii şi 
predispune clientul să vorbească despre 
propriile probleme.

Studierea multiaspectuală a pro-3. 
blemei; consilierea altor specialişti, în caz 
de necesitate.

Clarificarea problemei clientului, 4. 
conştientizarea a ceea ce este real şi a 
ceea ce este latent, formarea convingeri-
lor în rezolvarea problemei.

Modificarea pozitivă a comporta-5. 
mentului şi emotivităţii clientului în urma 
comunicării lui cu psihologul.
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ПСИхОЛОГИчЕСКИй ПОРтРЕт ДЕПРИВИРОВАННОГО РЕБЕНКА

Лариса Синицару

основные понятия: депривация, семейная депривация, обеднённость эмоцио-
нальными стимулами, домашний госпитализм, «чувства общности», типы привя-
занности, стили общения, социальная дезадаптация, невротизм.

Summary
The article is dedicated to family deprivation which appears on account of an anomalous 

education and family attitude towards the child. The deprived child considers himself to be out-
cast, unloved and enable for anything. Our research showed that the connection of family de-
privation and the infringement of the child’s development is not accidental, but, unfortunately, 
a natural phenomenon nowadays.

Сегодня мы все чаще слышим тер-
мин «депривация». Психологи пони-
мают депривацию как душевные стра-
дания и, прежде всего, страдания из-за 
нехватки эмоциональных и обществен-
ных стимулов. Душевные страдания 
человек может испытывать в любом 
возрасте, но психологические исследо-
вания показывают, что в детстве, когда 
закладывается фундамент человечес-
кой личности, последствия душевных 
страданий бывают значительными и 
опасными [1, 5]. 

Как результат многолетних на-
блюдений за детьми, с младенчества 
росшими в разных воспитательных 
учреждениях, психологи описали не-
сколько типов временных душевных 
детских страданий. Одни дети, снижая 
свои притязания к восприятию им-
пульсов, пассивны, поглощены одно-
образной игрой – и отстают в душев-
ном развитии. Другие с более живым 

темпераментом в ситуации «ухудше-
ния» напротив, повышают свои при-
тязания. Они делают все назло, они 
агрессивны и недобры к другим детям, 
поскольку видят в них конкурентов в 
борьбе за благосклонность взрослых. 
Они привыкают к наказаниям и уже с 
дошкольного возраста носят на себе 
ярлыки: «непослушный ребенок», «он 
всегда такой». Своим поведением они 
как бы говорят «Если меня не хотят за-
метить и похвалить, так пусть, хотя бы 
ударят».

Есть и другие дети, у которых не-
достаток эмоциональных и обществен-
ных импульсов уравновешивается 
каким-то ненаправленным, разбросан-
ным интересом к общению. Они оди-
наково ведут себя с любым взрослым: 
будь то врач, который проводит осмотр, 
водопроводчик или собственная мать, 
которая пришла навестить сына или 
дочь. Они вешаются на каждого взрос-

Psihologie, 3, 2010
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лого, им неизвестна крепкая, сердеч-
ная исключительная привязанность, 
которая существует между ребенком 
и родителями. Именно эта привязан-
ность помогает ему отличить «своих» 
от «чужих», то есть всех остальных. За 
всеми этими признаками скрывается 
общее глубокое чувство неуверенности 
и неполноценности или неправильно 
сформированное сознание собствен-
ной особы, собственного «Я». Обед-
нённость эмоциональными стимулами 
приводит к отставанию в развитии ре-
бенка, и нет никакой уверенности, что 
ему удастся наверстать упущенное, 
даже если позже он получит избыток 
всевозможных стимулов [5]. 

Сегодня это уже известный факт, 
что психическая депривация влияет на 
становление человеческого характера. 
так, установлено, что среди убийц-ре-
цедивистов намного больше тех, кто в 
детстве был почти полностью лишен 
родительской заботы, чем среди тех, 
которые росли в здоровой семейной 
обстановке. Разумеется, душевные 
страдания свойственны не только де-
тям, растущим без материнской заботы 
в детских домах, воспитательных уч-
реждениях, в больницах и т.п. С душев-
ными страданиями мы встречаемся и у 
детей, живущих в семье, хотя внешне 
они могут быть совсем незаметны. 

Исследования осознания собс-
твенного поведения детьми старшего 
дошкольного возраста, которые вос-
питываются в полных семьях, выяви-
ли наряду с другими поведенческими 
вариантами группу детей, у которых 
наблюдались явные признаки депри-
вации [8]. тихие, послушные они не 
нарушают дисциплину, не требуют 

повышенного внимания со стороны 
взрослого – они «удобные». Однако 
внешняя произвольность поведения у 
таких детей сочетается с внутренней 
заторможенностью. Слепо выполняя 
все указания, инструкции взрослого, 
они не проявляют при этом ни инте-
реса, ни инициативы. Для них закрыта 
содержательная сторона любого дейс-
твия, а значит, закрыт путь получения 
личностного удовлетворения, понима-
ния от выполнения своих собственных 
действий и действий других. Процесс 
экспериментального общения, когда 
взрослый проводил беседу на умение 
видеть свое поведение, вводил допол-
нительную мотивацию, именно в дан-
ной группе не дал положительных ре-
зультатов. Дети с заторможенным по-
ведением послушно и покорно выпол-
няли все правила, не прилагая никаких 
внешних или внутренних усилий. В 
процессе беседы они не смогли сколь-
ко-нибудь содержательно ответить ни 
о своих действиях, ни о действиях пар-
тнера. Создавалось впечатление, что 
они не замечают ничего вокруг, кроме 
взрослого, на которого часто огляды-
вались, ожидая дальнейших указаний. 
Экспериментально описанный автора-
ми психологический портрет затормо-
женных детей позволяет сделать вывод 
о том, что у них серьезная задержка в 
развитии самосознания. Можно пред-
положить, что причиной такого рода 
деформаций в развитии личности ре-
бенка является дефицит эмоциональ-
но-теплого, личностного общения с 
ребенком и авторитарный стиль вос-
питания в семье, начиная с раннего 
детства. 

Полученные данные свидетельс-

Психологический портрет депривированного ребенка
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твуют о том, что исправление поведе-
ния у «заторможенных», депривиро-
ванных детей нелегко и длится доста-
точно долго. тут должен включиться 
обратный ход – дать ребенку достаточ-
но эмоциональных импульсов, чтобы 
он не просто ориентировался на указа-
ния взрослого, а начал понимать, осоз-
навать, а значит действенно относить-
ся ко всему, что его окружает. Дейс-
твенное отношение к окружающему 
миру требует включенности личности, 
ее эмоций, переживаний, любви. Кто 
научит ребенка любить мир, в который 
он пришел, людей, которые его окру-
жают, любить себя и свою жизнь, если 
не родители. тревогу вызывает тот 
факт, что в последнее время, в связи с 
повышенной занятостью родителей и 
снижением их интереса к своим детям, 
число таких детей возрастает не только 
в детских домах, но и в семьях [ 2, 6 ].

Быть настоящими мамой и папой 
оказывается очень трудно. Сегодня мы 
часто слышим как родители, которые 
не могут справиться с воспитанием 
своего ребенка, говорят, что они по-
жертвовали всем ради своего чада: ка-
рьерой, здоровьем, старались одевать 
своего ребенка не хуже других, а он 
неблагодарный позорит их. На каждом 
шагу в обыденной жизни мы все чаще 
сталкиваемся с детской, подростковой, 
юношеской жестокостью, бесчувстви-
ем, неумением откликнуться на боль 
другого человека. Конечно, в каждой 
конкретной ситуации свои причины и 
сложно давать советы на все случаи 
жизни. Ясно одно, что самое главное 
в общении с ребенком научиться от-
давать ему не материальные, а спе-
цифически человеческие ценности. 

Научиться делиться с ним самим со-
бой, своей жизнью. Это не значит, что 
нужно отказаться от своей жизни ради 
ребенка, как это делают некоторые ро-
дители. Психолог Эрик Фромм совету-
ет делиться с ребенком тем, что есть в 
тебе живого: своей радостью, своими 
интересами, своими мыслями, знания-
ми, своим настроением, своей печалью 
– всеми проявлениями жизни. Родители 
должны научиться «отдавать», испыты-
вая при этом радость. По словам психо-
лога, отдавая ребенку тепло, заботу, ты 
проявляешь свою любовь к нему, свою 
жизненную силу. Ведь любовь, по сло-
вам Э. Фромма, - это деятельная озабо-
ченность, заинтересованность в жизни 
и благополучии того, кого мы любим. 
Где нет такой деятельной озабоченнос-
ти, там нет и любви. Эмоциональное 
оскудение всегда грозит там, где ребе-
нок в семье «в тягость», где он не чувс-
твует любви, где к нему не проявляют 
интереса и где не приглядываются к 
его индивидуальным потребностям. 
Грозит и там, где в системе ценностей 
ребенок для родителей где-то далеко 
позади внешнего благополучия. Но и 
там, где воспитание в семье чрезмер-
но рационально, книжно, холодно, без 
чувств и симпатии [10]. Дети, вырос-
шие в таких семьях, неспособны вос-
принимать эмоциональные импульсы, 
так же как и возвращать их. Во взрос-
лой жизни они остаются глухи к тому, 
что дает человеку высшее жизненное 
удовлетворение – к любви. Они уме-
ют удовлетворять физиологические 
потребности, но не знают, что такое 
влюбиться, не знают верности, им не 
знакома радость от радости других. та-
кие люди не способны быть хорошими 
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друзьями, хорошими сотрудниками и, 
безусловно, хорошими родителями. В 
их семьях царит атмосфера эмоцио-
нального холода и полного отсутствия 
интереса друг к другу, и закономерно, 
что депривация поражает их детей [5].

Семейная депривация сегодня яв-
ляется важной социальной проблемой 
во всем мире, и наша страна не исклю-
чение. Социальные службы защиты 
детей вынуждены в отдельных случа-
ях изолировать детей от их родителей, 
чтобы исключить семейное насилие, 
эмоциональные конфликты, «домаш-
ний госпитализм», так как под угрозой 
находится не только воспитание, но и 
сама жизнь ребенка. 

В семье ребенок может быть де-
привирован разными факторами: раз-
водом родителей, частыми конфликта-
ми, появлением братика или сестрички, 
с которыми теперь нужно будет делить 
внимание родителей, неправильным 
воспитанием и отношением к ребенку 
со стороны родителей. Классик миро-
вой психологии Альфред Адлер отме-
чал, что если эмоциональный контакт с 
близкими людьми нарушен, то ребенок 
живет как бы на «вражеской» террито-
рии: обстоятельства подавляют его, его 
ожидания, относительно будущего пес-
симистичны, он постоянно чувствует 
себя слабее других, нелюбимым. Когда 
речь заходит о воспитании и отношении 
к ребенку в семье, то в первую очередь 
это касается мамы. Эмоциональный 
контакт матери и ребенка характеризу-
ется возникновением после появления 
ребенка на свет «привязанности» мате-
ри к нему, а затем и «привязанности» 
ребенка к матери. Уже к 7 месячному 
возрасту заметны осознанные проявле-

ния привязанности со стороны ребенка 
к матери, когда он выражает беспо-
койство даже при непродолжительном 
ее отсутствии. Это с одной стороны 
указывает на возникновение «чувства 
общности», единства с матерью (кате-
гория «мы»), на развитие первичных 
групповых, социальных отношений. 
С другой стороны рождается чувство 
«Я» как осознанное восприятие себя. 
чувство привязанности достигает 
своего выраженного развития к 2 го-
дам. Развитие привязанности к матери 
и чувства «Я» идет параллельно. Мать 
в это время нужна ребенку как опо-
ра, как образ уже сложившегося «Я», 
как источник удовлетворения эмоцио-
нальных потребностей. Поэтому спо-
койное, без лишней суеты, уверенное, 
заботливое и любящее отношение ма-
тери к ребенку способствует стабили-
зации его чувства «Я» и постепенному 
уменьшению чрезмерной зависимости 
от родителей. 

В американской и европейской 
психологии существуют исследования, 
в которых показывается и доказывает-
ся решающее влияние качества привя-
занности ребенка к матери, возникаю-
щее в раннем детстве, на самые разные 
аспекты его дальнейшей жизни: ус-
пехи в школе, решение социальных и 
познавательных проблем, отношения 
с ровесниками, успешность адаптации 
к социальной среде, счастливая семей-
ная жизнь, профессиональные дости-
жения, карьера и пр. [7]. Различного 
рода акцентуации и психические ано-
малии рассматриваются авторами как 
результат разных типов негармонич-
ных ранних отношений с родителями 
и связываются с определенным качес-
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твом отношений привязанности. По 
мнению авторов, хотя тенденция к об-
разованию привязанности генетически 
задана, ее качество или тип зависит от 
условий воспитания и главным обра-
зом от отношений с матерью, т. е. опре-
деляется чувствительностью матери к 
потребностям ребенка и ее нежностью 
и заботой. В соответствии с этим выде-
ляют 3 типа привязанности:

тип В («уверенный») – у чувстви-
тельных и заботливых матерей вырас-
тают дети уверенные в себе, с чувством 
собственной безопасности и надежной 
привязанности.

тип С («тревожно-амбивалент-
ный») – у матерей с непоследователь-
ным и непредсказуемым типом реаги-
рования дети испытывают неустойчи-
вое напряженное отношение к матери.

тип А («избегающие») – ограни-
чивающие, нечувствительные и отвер-
гающие матери имеют избегающих и 
неуверенных детей, с ненадежной при-
вязанностью, которая сопровождается 
чувством опасности. 

Дети с «уверенным» типом привя-
занности усваивают коммуникативное 
значение множества средств общения, 
используют как интеллект, так и аф-
фект. У них складывается внутренняя 
модель, которая интегрирует инфор-
мацию из обоих источников в образцы 
поведения, максимально обеспечи-
вающие безопасность и комфорт ре-
бенка. «Избегающие» дети научаются 
организовывать свое поведение без ис-
пользования аффективных сигналов. 
Они пользуются в основном интеллек-
туальной информацией. чрезмерный 
контроль и постоянное вмешательство 
матери в действия ребенка вызывает 

реакцию избегания, ухода, скрытнос-
ти и отстраненности. такие дети могут 
достигнуть больших успехов в позна-
вательной сфере, но они эмоционально 
глухи к другим людям и к своим близ-
ким, у них не формируется взгляд на 
эмоцию как ценность. Аффективное 
поведение «амбивалентных» детей 
постоянно подкрепляется, но они не 
научаются интеллектуальной организа-
ции поведения, которая могла бы ском-
пенсировать непоследовательность их 
матерей. Они не доверяют интеллекту-
альной информации и используют пре-
имущественно аффективную инфор-
мацию. В зависимости от типа привя-
занности, от индивидуального опыта 
межличностных отношений ребенка с 
родителями, по мнению авторов, у де-
тей могут проявляться симптомы пси-
хосоматических расстройств, начиная 
с коликов в младенчестве и заканчивая 
астмой, аллергиями, общей болезнен-
ностью, разборчивостью в пище на бо-
лее поздних этапах развития. 

А. И. Захаров описывает поведение 
матерей, которые, испытывая невроти-
чески обусловленную тревогу одино-
чества или навязчивого страха возмож-
ности несчастья с ребенком, начинают 
чрезмерно опекать своего ребенка и в 
буквальном смысле слова «привязыва-
ют» его к себе. Ребенок становится ра-
бом настроения такой матери, которая 
не отпускает его от себя ни на шаг. В 
результате ребенок лишается самосто-
ятельности, активности. У него раз-
вивается пассивность, зависимость, 
«цепляние» за мать. При недостаточ-
но включенной позиции отца в жизнь 
семьи дети в большей степени привя-
заны к матери и легче принимают ее 
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беспокойство. А если ребенок боится 
отца из-за его грубости, вспыльчивос-
ти или излишней строгости, то тогда 
он стремится получить недостающие 
тепло и внимание от матери, невро-
тически привязываясь к ней. В итоге, 
по мнению автора можно говорить о 
формировании так называемой невро-
тической привязанности, основанной 
на тревожности матери и аффектив-
ной заостренной потребности детей в 
безопасности [4]. Э. Фромм описывает 
шизофреногенный тип матери, которая 
наносит душевные страдания ребен-
ку тем, что деспотично, властно ведет 
себя с ним. такая мать эмоционально 
отвергает своего ребенка, вызывая у 
него сильную тревожность, мешая его 
нормальному развитию [11]. 

Проведенный анализ позволя-
ет сделать вывод о том, что ребенок 
воспринимает себя через отношение 
к нему близкого взрослого, а этого 
взрослого через то, как он к нему отно-
сится. В здоровой семейной обстанов-
ке формируется надежная и безопасная 
привязанность. Ребенок воспринимает 
себя как любимого, достойного уваже-
ния, смелого, умного, а близких взрос-
лых – как источник любви, защиты 
и уважения. Если его привязанность 
ненадежна и небезопасна, значит, его 
личность травмируется отношениями, 
складывающимися в семье. Деприви-
рованный ребенок относится к себе 
как к отверженному, нелюбимому, ни 
к чему не способному. А близкие ему 
люди, как предмет его привязанности, 
становятся источником страха и опас-
ности.

целью нашего исследования было 
проследить влияние отношения ро-

дителей, в первую очередь матери, на 
развитие личности ребенка младшего 
школьного возраста.

Младший школьный возраст – это 
период когда ребенок впервые начина-
ет не в игре, а по-настоящему познавать 
окружающий мир, осваивать систему 
социальных отношений. Для него все 
ново и интересно. Школьная ситуация 
развития заставляет быть самостоя-
тельным, активным, стремиться к поз-
нанию. В этом ребенку помогает учи-
тель, сверстники. такие мотивы как: 
«быть не хуже других», «не отстать в 
учебе», «понравиться учителю», «по-
лучить хорошую отметку» становят-
ся ведущими в поведении младшего 
школьника. Школьная жизнь, регла-
ментированная учебная деятельность, 
отношения со сверстниками, с учите-
лем предъявляют к ребенку повышен-
ные требования, заставляя его психику 
переносить сильные нагрузки. В труд-
ных ситуациях он, конечно, стремится 
к защите и безопасности, которую мо-
жет и должна обеспечить ему семья. 

Мы предположили, что семейная 
депривация проявляется в младшем 
школьном возрасте в виде искажений 
личностного развития ребенка. 

В исследовании приняли участие 
50 учащихся младших классов и их ро-
дители (в первую очередь мамы). Нам 
интересно было выявить родительские 
отношения как систему разнообраз-
ных чувств по отношению к ребенку, 
поведенческие стереотипы родителей, 
практикуемые в общении с ребенком 
– методика А. Я. Варга и В. В. Столи-
на. Изучить родительские установки 
к разным сторонам семейной жизни – 
методика PARI Шеффера и Белла. Вы-
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явить тип семейного воспитания и ха-
рактер его нарушения – опросник АСВ 
Э. Эйдемиллера. Изучить личность 
ребенка, его эмоциональные проблемы 
и трудности взаимоотношений в се-
мье – «Динамический рисунок семьи». 
Углубленно и всесторонне проанали-
зировать личность ребенка с позиции 
его самооценки, социального статуса, 
трудностей и неуспешности в учебной 
деятельности, общей тревожности – 
комплексная экспресс-диагностика со-
циально-педагогической запущеннос-
ти детей Р. В. Овчаровой.

По результатам исследования ро-
дительского отношения все родите-
ли были разделены на три группы. В 
первую группу (12 испытуемых ) по-
пали родители, у которых искажения 
воспитания и отношения выражены 
во всех проведенных методиках. Они 
не всерьез воспринимают ребенка, 
видят его младше своего возраста, 

приписывают ему личную и социаль-
ную несостоятельность. Все родители 
данной группы авторитарны с детьми, 
устанавливают жесткий контроль над 
их поведением, считая своих детей не 
приспособленными и открытыми дур-
ным влияниям. Навязывая свою волю, 
родители данной группы не в состоя-
нии понять точку зрения ребенка, его 
мысли и чувства. Во вторую группу 
(16 испытуемых) были отнесены роди-
тели, у которых искажения в воспита-
нии и отношении выражены частично. 
третью группу (22 испытуемых) соста-
вили родители, у которых отсутствова-
ли признаки искажения воспитания и 
отношения к детям. Сравнительный 
анализ результатов проводился по 1 и 3 
группам. Различия в воспитании и от-
ношении к детям в этих двух группах 
оказались существенными. Предста-
вим различия по одной из трех прове-
денных с родителями методик (таб. 1).

Таблица 1
различия между родителями с наличием признаков искажения воспитания 
и отношения к детям и родителями с отсутствием искажения воспитания 

и отношения к детям по методике а. Я. варга и в. в. Столина

Шкалы

родители с нали-
чием признаков 

искажения воспи-
тания и отноше-

ния к детям

родители с отсутс-
твием признаков 
искажения воспи-
тания и отноше-

ния к детям

u - кри- - кри-- кри- кри-
терий

P - уро- - уро-- уро- уро-
вень

Принятие-отвержение 26,10 9,17 152,5 0,05
Кооперация - соц. же-
лательность 36,17 17,07 39,5 0,05

Симбиоз 86,14 34,56 2 0,05
Авторитарная гиперсо-
циализация 62,82 35,50 65 0,05

Маленький неудачник 74,94 37,94 15,5 0,05
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Как видно из таблицы 1 статисти-
чески значимая разница между двумя 
группами существует по следующим 
шкалам: кооперация – соц. желатель-
ность, симбиоз, авторитарная социа-
лизация и маленький неудачник. 

По методике Э. Эйдемиллера (Ана-
лиз семейного воспитания) родителям 
первой группы наиболее характерны 
такие типы воспитания как: минималь-
ность санкций, когда родители предпо-
читают обходиться либо вовсе без нака-
заний, либо применяют их крайне редко, 
и гиперпротекция, при которой воспи-
тание является для родителей главным 
делом их жизни. При гиперпротекции 
родители с одной стороны крайне мно-
го времени, сил, внимания уделяют ре-
бенку, а с другой стороны не учитывают 
потребности самого ребенка. 

По методике PARI Шеффера и Бел-
ла по результатам испытуемых первой 
группы была построена иерархия выра-
женности признаков искажения воспи-
тания и отношения. Наиболее высокие 
показатели в этой иерархии относятся 
к излишней концентрации на ребенке: 
чрезмерная забота, опасение обидеть, 
подавление воли. При этом матери ха-
рактеризуются как несамостоятельные, 
раздражительные и сверхавторитарные. 
Эти данные соотносятся с тенденциями 
родителей к потворствующей гипер-
протекции и доминирующей гиперпро-
текции (методика Э. Эйдемиллера) и 
шкалами «Симбиоз» и «Авторитарная 
гиперсоциализация» (методика А. Я. 
Варга, В. В. Столина), что доказывает 
наличие у определенной группы роди-
телей признаков неправильного воспи-
тания и отношения к детям.

Соответственно группам родителей 

были разделены на группы и дети. Сопос-
тавлялись результаты двух групп: 1 гр.- 
дети, родители которых имеют признаки 
искажения воспитания и отношения к 
детям и 2 гр.- дети, родители которых не 
имеют признаков искажения воспитания 
и отношения. Первая группа детей (12 
человек) по результатам исследования ха-
рактеризуется слабостью эмоциональных 
связей в семье, холодными отношениями 
между родителями, неопределенностью 
своего положения в семье, чувством от-
верженности, общей нестабильностью и 
неуверенностью. Об этом свидетельству-
ют определенные детали, которые дети 
изображают на своих рисунках (методика 
«Кинетический рисунок семьи»): отсутс-
твие своего изображения, удаленность 
фигур друг от друга, отстраненные позы, 
всевозможные линии, разделяющие чле-
нов семьи - окна, заборы, отдельные 
комнаты и т.п. По экспресс методике со-
циально-педагогической запущенности 
наиболее характерными особенностями 
для испытуемых детей, у родителей ко-
торых были выявлены признаки искаже-
ния воспитания и отношения, являются: 
потребность в признании, низкая комму-
никативная активность и неудовлетво-
ренная потребность в общении, слабая 
социальная рефлексия и способы защит-
но-компенсаторного поведения. У детей 
данной группы нарушена учебно - поз-
навательная активность и целенаправлен-
ность обучения. 

Для определения статистичес-
ки значимой разницы в личностных 
особенностях младших школьников в 
зависимости от воспитания и отноше-
ния родителей был проведен анализ с 
использованием U - критерия Манна-
Уитни (таб. 2).
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Таблица 2
различия между детьми, родители которых характеризуются наличием 

признаков искажения воспитания и отношения к детям и детьми, родители 
которых не имеют признаков искажения воспитания и отношения к детям 

по методике «Кинетический рисунок семьи»

Шкалы

Дети, родители 
которых имеют 
признаки иска-
жения воспита-

ния и отношения 
к детям

Дети, родители 
которых не име-

ют признаков 
искажения вос-
питания и отно-
шения к детям

U-
критерий

U-
критерий

Благоприятная семейная 
ситуация 47,41 46,90 125 0,05

тревожность 24,33 17,14 81 0,05
Конфликтность в семье 18,5 19,76 115,5 0,05
чувство неполноценности 
в семейной ситуации 8,25 6,09 8,5 0,05

Враждебность 5,75 0,71 80 0,05

Проведенный статистический анализ результатов, представленных в 
таблице 2 выявил соответствие меж-
ду тенденциями со стороны родите-
лей (потворствующая гиперпротек-
ция, авторитарная гиперсоциали-
зация, излишняя концентрация на 
ребенке) и неблагоприятной семей-
ной ситуацией, самоощущением де-
тей: тревожность (U-критерий=81), 
чувством неполноценности в се-
мейной ситуации (U-критерий=8,5), 
враждебностью (U-критерий=80). 
Полученный результат свидетель-
ствует о связи между особеннос-
тями родительского воспитания и 
отношения и психологическими 
особенностями депривированных 
младших школьников. 

Проведенное исследование с 
родителями по выявлению иска-
жения воспитания и отношения к 

детям позволяет нам сделать вы-
вод о том, что отдельные мамы (12 
мам – 24% - первая группа испы-
туемых) устанавливают с детьми 
симбиотические отношения. Они 
считают воспитание ребенка самым 
главным делом своей жизни и уде-
ляют ему много времени. С одной 
стороны ребенку разрешается прак-
тически все, при этом его ни за что 
не наказывают. С другой стороны 
такие мамы контролируют каждый 
шаг своих детей, считая, что они 
нуждаются в их защите и опеке, па-
рализуя тем самым их собственную 
активность и самостоятельность. 
Наблюдаемая нами тенденция ро-
дительского воспитания может сви-
детельствовать о повышенной тре-
вожности мам, и выборе ими стиля 
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отношения к ребенку в зависимости 
от своих личностных особенностей 
[3, 4, 12]. В центре внимания не сам 
ребенок, его потребности, а настро-
ение мамы, ее несамостоятельность 
и реакции на поведение ребенка, 
которые подчас просто непредска-
зуемы [7]. Мамы демонстрируют 
определенный тип привязанности 
к своему ребенку, который скры-
то отвергает ребенка, маскируясь 
выявленной в исследовании гипер-
протекцией и доминирующей ги-
перпротекцией [10]. 

Существование статистически 
значимых различий между родите-
лями, детьми экспериментальных 
групп, в проведенном нами иссле-
довании, позволяет сделать вывод 
о том, что связь скрытой семейной 
депривации и искажений личнос-
тного развития детей младшего 
школьного возраста носит не слу-
чайный, а закономерный характер. 
Личность ребенка при таком иска-
женном воспитании и отношении 
включает защитные механизмы и 
ведет себя, проявляя враждебность, 
тревожность, снижая познаватель-
ную активность, изменяя потреб-
ностную сферу. В нашем случае не 
обнаружены искажения личности 
в форме психических расстройств. 
Изменения, которые происходят с 
детьми, носят невидимый внутрен-
ний характер и поэтому не так за-
метны внешне. Но если в дошколь-
ном возрасте такие дети не вызыва-

ют тревоги у родителей, педагогов, 
они даже «удобны»: сидят себе 
спокойно, послушны, то в школе 
такая заторможенность вызывает 
тревогу. Эти дети проявляют пас-
сивность в учебной деятельности, 
демонстрируя дисгармонию учеб-
ной мотивации. Они отвергаются 
сверстниками, у них повышенная 
потребность в признании. Амбива-
лентность, когда внешнее неумение 
общаться, низкая коммуникативная 
активность сочетается с внутренней 
неудовлетворенной потребностью 
в общении, вызывает тревожность, 
враждебность, социальную деза-
даптацию. Здесь, на наш взгляд, мы 
имеет дело с симптомами внутрен-
него, психологического конфликта, 
который приводит, как правило, к 
невротизму [4, 8 ], когда процес-
сы, вызванные скрытой семейной 
депривацией, могут стать для лич-
ности необратимыми и замедлить 
ее развитие. 

Заключение
Исследование показало, что 

связь семейной депривации и иска-
жений личностного развития детей 
младшего школьного возраста но-
сит не случайный, а закономерный 
характер. Семейная депривация 
имеет тенденцию скрытого влия-
ния на личность ребенка младшего 
школьного возраста, и ее своевре-
менное обнаружение может исклю-
чить необратимые последствия, 
замедляющие и искажающие раз-

Психологический портрет депривированного ребенка
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витие личности ребенка. Семейная 
депривация возникает по причине 
неправильного воспитания и отно-
шения к ребенку в семье, и в пер-
вую очередь, со стороны матери. 

Дальнейшие исследования по 
проблеме могут быть направлены 
на изучение динамики изменения 
особенностей проявления скрытой 
семейной депривации в личности 
ребенка по мере его взросления. В 
разработке принципов оценки со-
стояния и уровня развития детей, 
находящихся в условиях семейной 
депривации. В апробировании и 
внедрении форм и средств диагнос-
тики психических расстройств у де-
тей с семейной депривацией и т.д. 
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„Fiind gelos, sufăr de patru ori: pentru că sunt gelos, pentru că îmi reproşez 
gelozia, pentru că mă tem că gelozia mea îl afectează pe celălalt, pentru că mă las 

îngenuncheat de o banalitate: sufăr pentru că sunt exclus, pentru că sunt agresiv, pentru 
că sunt dement şi banal„ 

Roland Barthes

IMPACTUL IMAGINII DE SINE ÎN MANIFESTAREA SENTIMENTULUI 
DE GELOZIE LA TINERI

victoria goNŢa, olesea goDoroJa

Termeni-cheie:imagine de sine, imagine de sine favorabilă, imagine de sine defavora-
bilă, gelozie, tineri, autoapreciere, stimă de sine, încredere în sine 

The article present the results of an experimental study of Self esteem and Jealousy in 
young people. The research allows to broaden the spectrum of knowledge about of self esteem 
and jealousy in young people. Opportunity to study the role of personality in the formation 
of self-image, general feeling of jealousy and jealous behavior and the relationship between 
jealousy and jealous behavior.

Studiul acestei cercetări este axat pe 
problema relaţiei dintre imaginea de sine 
şi gelozia la tineri.

Tema geloziei a fost dezbătută din 
cele mai arhaice timpuri şi rămâne a fi 
zonă de interes sporit în psihologia con-
temporană. Gelozia apare în viaţa fiecă-
ruia, este un fapt ce nu poate fi suficient 
explicat şi este dificil de definit. 

Fiecare individ poate consemna o 
serie de realizări pe care el le consideră 
ale sale, deoarece ele reflectă stilul său, 
respectiv personalitatea sa. Aceste semne, 
pe de o parte, îi conferă un anumit statut 
în contextul social, iar pe de altă parte, se 
constituie într-o imagine de sine, ca sin-
teză a diferenţelor ce le prezintă faţă de 
ceilalţi [13, p.45]. 

Caracteristica majoră a perioadei ti-
nereţii este aceea de a constitui punte de 
trecere între vârsta copilăriei şi cea adul-

tă, cu toate implicaţiile fiziologice, psiho-
logice şi sociale pe care le comportă un 
astfel de salt calitativ. 

Din punct de vedere fiziologic, repre-
zintă epoca unor puternice transformări 
ce duc spre maturizarea organismului din 
toate punctele de vedere: organic, nervos, 
endocrin. Aceste transformări, alături de 
cele ce se produc în viaţa de relaţie a tâ-
nărului, atrag după sine schimbări evolu-
tive în gândirea, afectivitatea, motivaţia, 
comportamentul conativ şi, bineînţeles, în 
personalitatea individului. Schimbări ce-i 
vor permite intrarea în viaţa socială ca 
membru activ, participativ şi responsabil 
de actele sale. 

Rolul imaginii de sine în formarea 
personalităţii şi în dezvoltarea capacităţii 
de adaptare, socializare este pus frecvent 
în discuţie în literatura din domeniu (R. 
Berns, I. Kon, M. Lisina, A. Silvestru, I. 

Psihologie, 3, 2010
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Radu, U. Şchiopu, A. Wallon, H. Hart-
man, T. Shubutany, A. Leontiev, L. Vâ-
gotski, V. Pavelcu, T. Prună, A. Bodaev, 
A. Prihojan, A. Varga, V. Stolin, I. Cesna-
cova) [14, p.4].

Pentru desemnarea acestui concept 
în literatura de specialitate este înlocuit 
de mulţi termeni: ”Eu-concepţia”, „con-
cepţia de sine” sau „conceptul de sine”, 
„reprezentarea despre sine”, ”atitudinea 
faţă de sine”, „imaginea de sine”, „stima 
de sine”. Unii autori folosesc aceste noţi-
uni ca sinonime, alţii încearcă să le deli-
miteze cadrul de utilizare.

Astfel, o parte a cercetărilor în dome-
niu văd imaginea de sine ca particularitate 
reflexiv-valorică cu referire la fizic, inte-
lect, capacităţi, trăiri psihice individuale, 
statutul social etc., care prezintă compo-
nenta cognitivă a eu-concepţiei sau a con-
ştiinţei de sine şi se manifestă în funcţie 
de situaţie (T. Shybutany). Alţii o văd ca o 
reprezentare generalizată ce se transformă 
în noţiune (I. Cesnokova) sau ca aspect 
unificator de coeziune a personalităţii (U. 
Şchiopu, 1997), formată în cursul conşti-
inţei de sine şi care reprezintă rezultatul 
acesteia [14, p. 12].

Mulţi cercetători au încercat să ana-
lizeze fenomenul geloziei în corelaţie cu 
diferite aspecte ale personalităţii, inclu-
siv cu imaginea de sine a persoanei, dar 
până la urmă nu s-a ajuns la o abordare 
univocă. Există multe teorii contradicto-
rii la capitolul dat, cercetătorii încă nu au 
ajuns la un numitor comun privind facto-
rul determinant: fie că imaginea de sine 
condiţionează gelozia, fie că imaginea de 
sine este condiţionată de gelozie. Cercetă-
rile efectuate au evidenţiat faptul că între 
imaginea de sine şi gelozie există o legă-
tură reciprocă.

S-a evidenţiat faptul că persoanele 
care manifestă gelozie în cel mai înalt grad 
prezintă o imagine de sine slab conturată, 
asociată cu neîncredere în sine, percepe-
rea a ceea ce este ca fiind diferit de ceea 
ce ar vrea să fie şi i-ar plăcea să fie, va-
lorificarea înaltă a achiziţiilor şi progre-
selor vizibile. Gelozia apare atunci când 
imaginea de sine are de suferit şi exprimă 
neîncredere în sine, în propriile calităţi 
relaţionale, autodevalorizarea, comple-
xe de inferioritate privind masculinitatea 
sau feminitatea, incapacitatea de dăruire 
şi investire autentică în parteneriat, ego-
centrism, narcisism, imaturitate afectivă. 
Partenerul gelos este stăpânit de un puter-
nic şi distructiv sentiment de posesiune a 
persoanei celuilalt, ceea ce-l vulnerabili-
zează prin amplificarea trăirilor de frus-
trare. O imagine de sine pozitivă ar dimi-
nua sentimentul de gelozie. Dacă tinerii 
s-ar percepe pozitiv, având încredere în 
sine, ar percepe mai favorabil persoanele 
din jur, stima de sine generează încrede-
rea în altul, şi respectiv, un comportament 
prosocial.

Scopul cercetării: a stabili relaţia 
dintre imaginea de sine şi sentimentul de 
gelozie la tineri

Problema investigaţiei: Mulţi tineri 
se confruntă cu o imagine de sine defa-
vorabilă, aceasta fiind consecinţă a multor 
comportamente indezirabile pe care le ad-
optă, precum şi a geloziei. Dacă s-ar lucra 
cu imaginea de sine a tinerilor, formând o 
imagine de sine favorabilă, s-ar diminua 
gelozia, iar modul de manifestare a aces-
tui sentiment ar fi unul adecvat.

Ipoteza cercetării:
Imaginea de sine defavorabilă deter-

mină sentimentul de gelozie.

Victoria GONŢA, Olesea GODOROJA
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Baza experimentală a cercetării:
Experimentul de constatare a întrunit 

un eşantion compus din 60 subiecţi: tineri 
în vârstă de 19–23 ani din instituţiile de 
învăţământ superior, Universitatea Liber 
Internaţională din Moldova, Universita-
tea Pedagogică de Stat „Ion Creangă”, 
Universitatea de Stat din Moldova. 

în cercetare nu s-a ţinut cont de me-
diul de provenienţă al subiecţilor (urban/
rural). 

Subiecţii au fost selectaţi în mod ale-
ator, doar în corespundere cu cenzul de 
vârstă. Participarea subiecţilor la cerceta-
re a fost benevolă. 

Metode, procedee şi tehnici de cer-
cetare utilizate:

teoretice:1.  monografică‚ biblio-
grafică;

empirice:2.  experimentul psiho-
pedagogic de constatare‚ formativ şi de 
control‚ observarea, convorbirea; Test de 
studiere a autoaprecierii (Dembo - Rubin-
ştein); Ancheta Sunteţi o persoană geloa-
să (Adina Chelcea); Ancheta Radiografia 
unui sentiment vătămător - Gelozia (Adi-
na Chelcea); Ancheta Cât de puternică 
este imaginea de sine (Adina Chelcea);

statistico-matematice3. : calcularea 
mediilor şi frecvenţelor‚ stabilirea dife-
renţei dintre două medii în cazul eşanti-
oanelor perechi (metoda t-Student)‚ stabi-
lirea coeficienţilor de corelaţie reciprocă 
(Bravais-Pearson). 

Metoda metrică Dembo-Rubin-
ştein (în modificarea lui A. M. Prihojan) 
are menirea de a examina autoaprecieri-
le şi aspiraţiile spre dezvoltare a sinelui. 
Subiecţilor li se propune să indice pe 7 
segmente a câte 100 mm nivelul dezvol-
tării unor calităţi (Inteligenţă, încredere în 
sine, Autoritate, Gelozie, Autoapreciere, 

Stima de sine, Anxietate) şi cel al aspi-
raţiilor spre dezvoltare. Primul segment 
nu se ia în calculul la analiza statistică‚ 
prezentând doar o mostră de antrenament. 
Celelalte 6 sunt măsurate‚ calculându-se 
media pentru toate şi pentru cele două in-
dicaţii. 

în conformitate cu concepţia auto-
rilor metodei‚ nivelul autoaprecierii se 
evaluează în următorul mod: mai puţin de 
44 mm – autoapreciere joasă‚ 45 – 59 – 
medie‚ 60 – 74 – înaltă‚ 75 – 100 – foar-
te înaltă. Se consideră că autoaprecierile 
reale se plasează între indicii 45 – 74‚ de 
la 75 la 100 se manifestă supraaprecierea‚ 
care denotă anumite probleme de formare 
a personalităţii‚ incapacitate de evaluare 
de sine în raport cu alţii‚ lipsa unui poten-
ţial de dezvoltare. Mai puţin de 45 – sub-
apreciere‚ subiecţii din această categorie 
alcătuind “grupul de risc”‚ deoarece se 
manifestă pregnant sentimentul de neîn-
credere în sine sau sentimentul de apărare 
ridicat.

Nivelul aspiraţiilor de dezvoltare 
este optim determinat atunci‚ când se in-
clude între 60 şi 89 mm.‚ iar de la 75 la 89 
denotă o percepere adecvată a propriilor 
posibilităţi‚ perspective de dezvoltare a 
personalităţii. Rezultatele înalte (90 – 100 
mm.) denotă o apreciere inadecvată a ca-
pacităţilor proprii‚ iar cele joase (până la 
60) – un nivel jos al aspiraţiilor.

Diferenţele dintre aceste două mă-
surări semnifică calitatea motivaţiei spre 
dezvoltare după cum urmează: până la 7 – 
lipsa unei motivaţii sau tendinţe slab ma-
nifestate‚ între 7 şi 25 – motivaţie adec-
vată‚ de la 26 – la 40 – aspiraţii sporite‚ 
soldate cu solicitări intense faţă de sine şi‚ 
ca rezultat‚ cu tensiune internă‚ peste 40 – 
conflict intern. 

Impactul imaginii de sine în manifestarea sentimentului de gelozie la tineri
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Ancheta ”Sunteţi o persoană ge-
loasă“.

Ancheta este destinată examinării 
gradului de gelozie. Este alcătuită din 10 
întrebări provocatoare, cu cinci variante 
de răspuns care se punctează. 

Pentru a evalua gradul de gelozie sau 
absenţa acestui sentiment se însumează 
punctele. Cu cât scorul este mai mare cu 
atât predomină sentimentul de gelozie.

Ancheta ”Radiografia unui senti-
ment vătămător: gelozia“.

Ancheta este alcătuită din 15 între-
bări şi la fel exprimă mai multe grade 
de manifestare a geloziei şi intensitate a 
acestui sentiment.

Cotarea şi interpretarea rezultatelor 
are loc în funcţie de răspunsul oferit, care 
se punctează. 

Ancheta ”Cât de puternică este 
imaginea de sine?“

Ancheta este alcătuită din 40 de în-
trebări şi oferă posibilitatea de a depista 
nivelul imaginii de sine.

Fie că subiectul manifestă o imagine 
de sine puternică şi bine conturată, fie că 
subiectul manifestă o imagine de sine bine 
conturată, dar deţine multe dubii şi senti-
mente de insecuritate sau fie că subiectul 
are nevoie de mai multă încredere în sine, 
stimă de sine, autoapreciere etc.

Analiza calitativă şi cantitativă a re-
zultatelor obţinute în cadrul cercetării

Zig Ziglar în lucrarea “Pe culmile 
succesului” menţionează că îi descoperim 
cu uşurinţă pe cei ce şi-au format o ima-
gine de sine nefavorabilă. îi trădează firea 
lor critică şi geloasă. Ei privesc cu invidie 
succesul şi prieteniile de care se bucură 
cei din jur. Sunt geloşi - fără vreun motiv 
anume - pe soţii, soţi, prieteni sau priete-
ne. Pentru că nu se iubesc pe ei înşişi, nu 

pot să creadă că un reprezentant al sexului 
opus i-ar putea iubi mai presus de orice. 
în mod ironic îşi apară gelozia susţinând 
în gura mare că îşi iubesc partenerul de 
viaţă “prea mult”. în realitate nici nu-şi 
iubesc şi nici nu au încredere în partene-
rul lor de viaţă, pentru că nu se iubesc şi 
nu au încredere în sine. Trăiesc din bârfe, 
intrigi, zvonuri şi minciuni. 

Sentimentul geloziei constă într-o 
emoţie durabilă şi penibilă, de tonalitate 
subiectivă specifică: amară, înţepătoare, 
ca o muşcătură sau o rană mortală, întris-
tare, durere, stări de teamă, incapacitate 
de a putea întreţine la partener sentimen-
tul iubirii, impresia că este trădat în sen-
timentele sale, ideea că ar putea fi respins 
de partenerul său, sentimente de inferio-
ritate, suspiciuni sau convingeri asupra 
infidelităţii partenerului de cuplu.

Toate acestea ne influenţează com-
portamentul, modul de a gândi, aduce de-
presivitate, ruşine, nemulţumire de sine, o 
stare de tensiune intrapsihică, care se va 
materializa prin crize acute de mânie sau 
chiar ură împotriva partenerului sau a pre-
supusului adversar.

Aceste trăiri sunt legate de „obiectul” 
iubit, de ruşinea asociată cu sentimentul 
de inferioritate şi o imagine de sine defa-
vorabilă.

în vederea verificării ipotezei, precum 
că imaginea de sine scăzută determină sen-
timentul de gelozie şi că există o relaţie în-
tre imagine de sine şi gelozie am apelat la 
metodele de prelucrare statistică a datelor: 
calcularea mediilor şi frecvenţelor‚ stabi-
lirea diferenţei dintre două medii în cazul 
eşantioanelor perechi (metoda t-Student) şi 
stabilirea coeficienţilor de corelaţie recipro-
că (Bravais-Pearson). S-au calculat mediile 
şi frecveţele pentru fiecare test în parte. 

Victoria GONŢA, Olesea GODOROJA
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Analizând graficul, observăm că 25 
% din subiecţi manifestă o imagine de sine 
puternică şi bine conturată, 41,33 % din 
subiecţi manifestă o imagine de sine bine 
conturată, dar deţin multe dubii şi senti-
mente de insecuritate şi 33,33% manifestă 
o imagine de sine scăzută, subiecţii având 
nevoie de mai multă încredere în sine, sti-
mă de sine, autoapreciere etc.

Pentru această probă s-au scos în evi-
denţă următoarele date (vezi fig. 3), ast-
fel, 23,33 % din subiecţi nu au probleme 
la capitolul geloziei, 31, 66 % din subiecţi 
manifestă un comortament gelos pronun-
ţat, pe când restul 45 % manifestă un ni-
vel scăzut de comportament gelos. 

Această probă prezintă rezulate ase-
mănătoare probei “Sunteţi o persoană 
geloasă?“. Astfel, pentru 26,66 % din 
subiecţi gelozia este aproape inexistentă, 
pentru 43,33 % gelozia se încadrează în 
limitele normalului, iar pentru 30 % din 
subiecţi gelozia începe să atingă pragurile 
nevrozei.

Pentru a vedea dacă există o corelaţie 
între aceste trei probe am apelat la metoda 
de prelucrare statistică a datelor – coefici-
entul de corelaţie liniară Brawais – Pear-
son cu formula:
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figura 1. Valorile medii pentru proba 
”Cât de puternică este imaginea de sine? “

Nivel înalt. 2. Nivel mediu. 3. Nivel scăzut1. 

figura 2. Valorile medii pentru proba 
“Sunteţi o persoană geloasă?”

figura 3. Valorile medii pentru proba 
”Radiografia unui sentiment vătămător: 

gelozia“

în urma aplicării metodei am obţinut 
următoarele rezultate (tab. 1.): 

Analizând tabelul acestor probelor 
aplicate observăm rezultate semnificative, 
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r>= 0,25, pentru p = 0,05
r>= 0, 354, pentru p = 0,01
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ceea ce se explică prin faptul că factorii 
studiaţi se influenţează reciproc şi se află 
într-o relaţie invers proporţională una faţă 
de alta. Adică, dacă creşte nivelul imagi-
nii de sine, atunci scade nivelul geloziei şi 
invers daca nivelul imaginii de sine sca-
de, atunci nivelul geloziei creşte, ceea ce 
duce la confirmarea ipotezei.

Pentru a determina diferenţele dintre 

valorile mediilor pentru Testul de studi-
ere a autoaprecierii (Dembo-Rubinştein) 
dintre Eul Real şi Eul Ideal am apelat la 
metoda de comparaţie pentru eşantioane 
n > 30 cu formula:

Tabelul 1.

Valorile coeficienţilor de corelaţie pentru probele ”Cât de puternică este imaginea de 
sine? “,”Sunteţi o persoană geloasă“ şi ”Radiografia unui sentiment vătămător: gelozia“

Ancheta Sunteţi o persoană 
geloasă

Radiografia unui sentiment 
vătămător: gelozia

Cât de puternică este imaginea 
de sine? 0,780- 0,366- 

P 0,01- 0,01

Tabelul 2.

Valorile medii pentru Testul Dembo - Rubinştein

Inteligenţă Încredere 
în sine Autoritate Gelozie Autoapreciere Stimă

de sine Anxietate

Eul Real 7,21 7,42 7,39 7,11 6,95 6,66 6,36
Eul Ideal 9,64 9,64 9,29 3,29 8,47 8,64 3,93
Z 13,46 9,51 7,629 11,371 4,079 9,124 6,974
p 0,0001 0,0001 0,0001 0,0001 0,0001 0,0001 0,0001

Analizând atât tabelul cât şi figura 
pentru Testul Dembo – Rubinştein obser-
văm diferenţe semnificative pentru fieca-
re calitate. Astfel, atât băieţii cât şi fetele 
aspiră spre un Eu Ideal. Se scot în eviden-
ţă zone de conflict mai pronunţate la seg-

mentele Gelozie, Anxietate, Inteligenţă, 
încredere în sine, Stimă de sine, ceea ce 
confirmă încă o dată ipoteza propusă şi 
argumentează faptul că imaginea de sine 
şi autoaprecierea tinerilor se află într-o le-
gătură strânsă cu gelozia. 

Tabelul 3. 
Valorile coeficienţilor de corelaţie pentru proba “Cât de puternică este imaginea de 

sine?” şi Testul de studiere a autoaprecierii (Dembo - Rubinştein).

Probele Inteli
genţă

Încredere
în sine

Autori
tate Gelozie Autoapreci

ere
Stima
de sine

Anxieta
te

Cât de puternică este 
imaginea de sine? 0,333 -0,394 0,349 0, 353

P 0,01 0,01 0,01 0,01
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Analizând tabelul, observăm rezulta-
te ce confirmă prezenţa unei legături di-
rect proporţionale dintre factorii studiaţi, 
remarcăm diferenţe semnificative pentru 
segmentele încrederea în sine (0,333), Au-
toapreciere (0, 349) şi Gelozie ( - 0,394), 
Stimă de sine (0,353) Aceasta s-ar explica 
prin următoarele: dacă imaginea de sine 
va creşte, va spori şi încrederea, autorita-
tea, stima de sine şi, ca rezultat, va duce la 
diminuarea sentimentului de gelozie.

Concluzii şi recomandări
Imaginea de sine favorabilă este o 

condiţie a structurării armonioase a per-
sonalităţii‚ iar problemele de autoapreci-
ere‚ autoprezentare şi autopercepţie, sti-
mă de sine scăzută devin o cauză a unor 
probleme emotiv-volitive‚ comunicative‚ 
dar şi interne‚ manifestate prin anxietate‚ 
lipsă de încredere‚ comportament gelos, 
dependenţă etc.

în urma aplicării probelor de con-
statare, rezultatele statistice au arătat o 
legătură invers proporţională a factorilor 
studiaţi, imagine de sine şi comportamen-
tul gelos, care se influenţează reciproc. 
Aceasta s-ar explica prin faptul că, dacă 
creşte nivelul imaginii de sine, atunci sca-
de nivelul geloziei şi, invers, dacă nivelul 
imaginii de sine scade, atunci nivelul ge-
loziei creşte. 

Există o legătură direct proporţio-
nală între imaginea de sine şi încrederea 
în sine, stima de sine, autoaprecierea. 
Aceasta s-ar explica prin faptul că cu cât 
imaginea de sine va creşte, va spori şi în-
crederea în sine, autoaprecierea, stima de 
sine şi, invers, dacă imaginea de sine va 
scădea, atunci va scădea şi încrederea în 
sine, stima de sine, autoaprecierea.

Ţinând cont de datele obţinute, reco-
mandăm următoarele idei pentru amelio-

rarea sentimentului de gelozie şi creşterea 
nivelului imaginii de sine.

La nivelul societăţii civile:
Dezvoltarea în fiecare comunitate a 

centrelor multifuncţionale pentru copii şi 
tineret, care să ofere oportunităţi de im-
plicare a tinerilor în diverse activităţi psi-
hopedagogice, care ar duce la o dezvol-
tare armonioasă a personalităţii tinerilor, 
pentru o mai bună integrare socială.

La nivel de persoană:
înţelegerea sentimentului de ge-• 

lozie. De ce eşti gelos pe o anumită 
persoană? Care-i chestia aia care te face 
să invidiezi oamenii?

îmbunătăţirea imaginii de sine şi • 
a încrederii în sine. Dacă crezi că nu eşti 
mai bun decât alţii într-un domeniu, în-
cearcă lucruri noi care să dezvolte com-
petenţe noi şi care te vor face să te simţi 
puţin mai sus de restul. “Sărbătoriţi” orice 
succes, lăudaţi-vă în sinea dvs. pentru re-
alizarea oricărui lucru pe care l-aţi facut. 

Transformaţi eşecul în feedback. • 
Decât să vă blamaţi pentru că aţi eşuat, 
mai bine analizaţi ce nu a mers bine şi pu-
teţi îmbunătăţi pe viitor sau ce aţi greşit şi 
puteţi să nu mai repetaţi în viitor. Nu ui-
taţi că autoblamarea sabotează acum, dar 
şi mai târziu, creând acel cerc vicios

Apreciaţi calităţile. Adoptaţi o • 
abordare pozitivă faţă de propria persoa-
nă şi scoateţi în evidenţă calităţile poziti-
ve pe care le posedaţi.

Tehnici utilizate:
Tehnica „ Mersul pe Orbăcăite”
Scopul: dezvoltarea încrederii în lu-

mea înconjurătoare.
Unul dintre cei doi are ochii legaţi şi 

trebuie să se lase condus, iar celălalt tre-
buie să stea în spatele său şi să-l călău-
zească de-a lungul camerei. Apoi rolurile 

Impactul imaginii de sine în manifestarea sentimentului de gelozie la tineri
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se inversează.
Tehnica „Identificarea propriilor 

emoţii”
Scopul: identificarea şi conştientiza-

rea propriilor emoţii. 
Aşezaţi-vă confortabil şi închideţi 

ochii
Gândiţi-vă la o emoţie intensă sau la 

un sentiment puternic din ultimele 2 zile. 
Trăirea poate fi plăcută sau neplăcută.

Ce aţi simţit fizic? Ce aţi simţit în 
partea exterioară a corpului? Ce aţi simţit 
în partea interioară a corpului?

întrebaţi-vă „Ce am făcut cu aceas-
tă trăire?” Am ignorat-o sau am negat-o? 
Am înţeles cu adevărat mesajul transmis 
de respectivul sentiment sau de respectiva 
emoţie? I-am făcut faţă cât am putut eu de 
bine ? Dacă nu, de ce? 

Care a fost modul în care am făcut 
faţă sentimentului? Rezultatul a fost sa-
tisfăcător? Dacă nu, de ce?

Tehnica „ Viermele Geloziei”
Scopul: Conştientizarea sentimentu-

lui de gelozie.
Este noapte. O noapte adâncă. Iubitul 

tău este în delegaţie. Eşti singură în casă, 
o muzică se aude încet. La televizor nimic 
care să merite atenţie, nişte ştiri în reluare 
despre unele accidente. închizi lumina şi 
te aşezi în pat. Nu ai somn, dar nici nu ai 
nimic de făcut, iar mâine ai zi liberă.

Fără să-ţi propui, gândul tău se 
îndreaptă spre el - te întrebi ce face 
el acum, îţi aminteşti ultima discuţie 
telefonică. O rememorezi fără să-ţi dai 
seama, ca şi cum ar fi nişte idei la peri-
feria gândirii tale. La un moment dat îţi 
aminteşti un ton ciudat, oare ce vroia să 
spună cu “diseară nu te pot suna, am o 
întâlnire cu colegii, mergem la o petrece-
re”? Simţi un impuls, simţi cum devii mai 

agitată. Lenea îţi dispare brusc. Gândul nu 
mai este periferic, acum ocupă tot câmpul 
central, a devenit obsesiv - alt gând nu 
mai are voie să se manifeste. Treptat gân-
duri asociate năvălesc lângă cel central şi 
cuminţi se aşează la coadă. 

Celelalte gânduri spun: îţi aminteşti 
că ţi-a povestit despre simpatica lui colegă 
proaspătă absolventă a şcolii? Imediat un 
alt gând: spunea că nu pleacă singur în 
delegaţie! Apoi într-o viteză tot mai mare: 
«nici aseară nu a vrut să-l sun», «când am 
vorbit ultima oară la telefon era cam eva-
ziv, nu-mi dădea răspunsuri pe larg ci mai 
curând evita», «nu mi-a mai spus de ceva 
timp că mă iubeşte». Gândurile continuă 
să se înlanţuie într-un labirint nebulos, un 
lanţ de argumente tot mai exacte şi mai 
solide par a cuprinde ca într-o cuşcă min-
tea ta. 

La televizor a început filmul pe care 
ţi-l propuseseşi să-l vezi când ai dat dru-
mul la TV, s-a făcut un pic frig şi ar fi re-
comandat să porneşti căldura, acum vreo 
2 ore îţi era foame, de lene nu ai mâncat la 
momentul respectiv. Acum nu mai simţi 
foame. Gândurile vin şi te înlănţuie. “Mă 
înşeală” este gândul care simţi că te face 
să-ţi pierzi minţile. Un gând conclusiv, un 
gând obsesiv, un gând teribil. PE MINE 
MĂ INŞEALĂ. 

Simţi nevoia să faci ceva, orice, ori-
cât de absurd, oricât de nebunesc. Contro-
lul scade semnificativ, o stare de furie se 
ridică. în minte nu-ţi mai rămâne decât 
gândul: mă înşeală, mă înşeală. Mintea ta 
funcţionează acum ca un pick-up căruia i 
s-a stricat acul şi a rămas la acelaşi frag-
ment muzical: “mă înşeală”, “mă înşeală”, 
“mă înşeală”... Afectul inundă în tine din 
toate părţile. Nu mai ai stare, te ridici, 
eventual îţi aprinzi o ţigară. Nu are efect. 

Victoria GONŢA, Olesea GODOROJA



28 29

Ψ

Starea ta continuă să ia amploare, emoţia 
e tot mai puternică. 

Nevoia de a face ceva este 
atotputernică. Cauţi cu ochii telefonul. Pe 
drumul spre telefon loveşti măsuţa cu cana 
primită cadou de la el când aţi împlinit 3 
ani de când vă cunoaşteţi. Treci mai de-
parte, supărată mai degrabă că ţi-a stat un 
obstacol în cale. Ajungi la telefon şi cu o 
mână sigură, găseşti cu uşurinţă numărul 
în memorie. Suni. O dată, de 2 ori, 3, 4, 5. 
O doamnă binevoitoare îţi spune că abo-
natul nu este în aria de acoperire. O voce 
mult prea impersonală pentru afectele tale 
paroxismatice. 

Furia atinge maximul. Ştiam eu... 
stiam eu... ACUM SUNT SIGURĂ CĂ 
MĂ îNŞEALĂ... AH! CE PROASTĂ 
SUNT! Nu mă mai iubeşte. Arunci telefo-
nul pe pat... nu pe jos (intuieşti inconştient 
că mai ai nevoie de el). Te opreşti o 
clipă derutată în mijlocul camerei. Apa-
rent eşti calmă, respiraţia s-a accentuat, 
mişcările sunt mai repezite. Un alt gând 
pune stăpânire pe tine: “Cum să ştiu si-
gur, vreau dovadă, vreau dovada faptului 
că mă înşeală cu alta”.

Te duci la telefon şi suni încă o dată 
şi încă o dată. Nimeni nu răspunde. “Tre-
buie să fac ceva, trebuie să ştiu, trebuie să 
cunosc adevărul”. îţi aminteşti de colega 
de serviciu şi toate defectele ei îţi vin în 
minte. O fi cu el, te întrebi. îţi aminteşti 
că agenda lui conţine şi numărul ei, te 
duci după ea şi o cauţi... febrilitatea este 
tot mai puternică. “O să aflu acum” şi 
chiar un zâmbet îţi brăzdează faţa uşor 
congestionată. Ceasul de pe perete se 
îndreaptă hotarât spre cifra 3. Afară este 
noapte şi câte un lătrat de câine se aude. 
Nimic din toate acestea nu intră în câm-
pul tău perceptiv. O suni... ai devenit 

încordată, tensionată. Nimeni... 
Povestea se opreste aici. Vă las să o 

continuaţi singuri şi să apreciaţi. Văzând 
aceste momente vă puteţi întreba: este 
justificat comportamentul ei? Ai găsit 
oare ceva comun şi pentru Dvs. în această 
poveste?

Tehnica“Autocunoaşterea”
Scopul: descrierea propriilor calităţi.
Fiecare participant desenează o 

inimă, care apoi se împarte în patru 
cămăruţe egale şi se numerotează de la 
1 la 4: în cămăruţa I scriu trei calităţi pe 
care le posed; în cămăruţa II scriu trei lu-
cruri pe care le fac bine; în cămăruţa III 
scriu trei calităţi care doresc să le schimb; 
în cămăruţa IV scriu trei lucruri pe care aş 
dori să le spună colegii despre el.

Iniţial fiecare citeşte ce a scris despre 
el în fiecare câmeruţă. Apoi fiecare parti-
cipant al grupului completează calităţile 
colegului pe care acesta nu le-a evidenţiat. 
Protagonistul le înscrie în cămăruţa 
respectivă. 
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PSIHOLOGIA EDUCAŢIEI

ALTERNATIVA STEP BY STEP 
ÎN PERSPECTIVĂ PSIHOLOGICĂ

Daniela Nica, constantin bere

Termeni-cheie: Step by Step, educaţie, fişă de evaluare, valori morale, sociabilitate, 
încredere în sine, cooperare, responsabilitate, iniţiativă, comunicabilitate.

Summary
In our research we try to reflect step by steps metodological eficace in development of 

prosocial behairor. The experiment are given some difference about step by steps alternative 
and tradiţional alternative in some dimention of personality.

Se ştie că sistemul tradiţional de în-
văţământ conduce copilul spre asimilarea 
normelor societăţii civilizate prin repro-
ducerea sistemului socio-cultural exis-
tent. însă şi pedagogia tradiţională con-
sideră că la o anumită vârstă copiii vor 
trebui să acumuleze o anume calitate şi 
cantitate de cunoştinţe şi să poată asimi-
la anumite comportamente. într-un astfel 
de sistem educaţia este generalizatoare, 
egalizatoare, după un model, care nu este 
întotdeauna înţeles de către copil, cu toate 
că este probat şi acceptat de către adulţi. 
Performanţa rezultată se evaluează, prin 
notare. Astfel nota prin judecata de valoa-
re asociată devine „vină” sau ”merit” ale 
copilului.

în sens modern, educaţia se bazează 
pe achiziţiile psihologiei copilului şi vi-
zează cultivarea tuturor calităţilor poten-
ţiale ale acestuia. Cercetările contempo-
rane privind dezvoltarea spun că persoane 
diferite se dezvoltă în ritmuri diferite şi că 
există perioade critice individualizate de 
dezvoltare. 

Copilul învaţă prin descoperire în in-
teracţiunea sa cu mediul. Interacţiunea cu 

mediul şi motivaţia explorării sunt culti-
vate de pedagog. Educaţia este individu-
alizată, copilul merge spre cunoaşterea 
lumii înconjurătoare şi identificarea com-
portamentelor utile, pe căi personale. Per-
formanţa într-un domeniu de dezvoltare 
este comparată doar cu celelalte aspecte 
ale dezvoltării copilului şi cu propria per-
formanţă sau abilitate anterioară, nu cu un 
standard extern. Comparaţia cu el însuşi 
în performanţele anterioare o face atât co-
pilul, cât şi pedagogul, aceasta fiind una 
din motivaţiile descoperirii şi progresu-
lui individual. în plus, copilul descoperă 
efectele şi mijloacele colaborării şi nego-
cierii cu semenii în locul unei competiţii 
pe criterii standard impuse de adulţi. O 
astfel de perspectivă este reprezentată de 
către metodologia Step by Step.

în România programul Step by Step 
respectă Curriculumul Naţional. în timp 
ce în clasele tradiţionale o zi de curs poate 
avea trei, patru sau cinci ore, o oră deru-
lându-se în 50 de minute, în clasele Step 
by Step programul se desfăşoară în inter-
valul 8:00-16:00, iar timpul se gestionea-
ză, nu este strict.
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Modul de organizare a unei zile de 
curs este diferit în alternativa Step by 
Step, activităţile desfăşurându-se zilnic în 
următoarele etape:

întâlnirea de dimineaţă (citirea • 
Agendei zilei, lucrul la calendarele speci-
fice, citirea şi comentarea Mesajului zilei, 
prezentarea noutăţilor);

activitatea pe centre;• 
pauza de masă;• 
continuarea activităţilor netermi-• 

nate dimineaţa la activitatea pe centre;
scaunul autorului.• 

Mesajul zilei este un text conceput de 
învăţător pentru a introduce cunoştinţele 
sau deprinderile noi de achiziţionat şi de 
prelucrat pe centre de activitate.

Prin activitatea pe centre cunoştinţe-
le şi abilităţile pe care elevii le vor dobân-
di vor fi integrate celor anterioare şi vor 
fi structurate optim în anumite proiecte 
elaborate de copii. Aceştia au posibilita-
tea de a alege centrul la care doresc să-şi 
înceapă munca, în acest mod fiind încura-
jată iniţiativa.

centrele de activitate sunt zone deli-
mitate ale clasei dotate cu material didac-
tic specific, în care un număr mai mic de 
copii se confruntă, individual sau în grup, 
cu sarcini adecvate nivelului lui de dez-
voltare. O clasă conţine următoarele cen-
tre de activitate : citire, scriere, matema-
tică, ştiinţe, arte şi construcţii. Este creată 
o structură logică a organizării timpului şi 
activităţilor, în aşa fel încât elevii să poată 
discuta, coopera, explora, descoperi.

Scaunul autorului oferă elevilor po-
sibilitatea de a prezenta colegilor tema 
efectuată la centru, individual sau în grup. 
Prezentarea este urmată de analiza şi co-
mentariile colegilor şi învăţătorului. Acest 
exerciţiu îi formează pe copii în direcţia 

înţelegerii raţionamentelor colegilor şi de 
a judeca rezultatele muncii celorlalţi.

Aranjarea mobilierului din clasă este 
diferită. în clasa tradiţională catedra este 
în faţa băncilor. Aceasta dă impresia auto-
rităţii învăţătorului faţă de elevi. în clasa 
Step by Step mobilierul este aranjat pe 
centre de activitate, fiecare centru având 
masă specifică, dulapul corespunzător cu 
materiale şi panoul de afişare a lucrărilor 
copiilor. Dispare statutul de lider al ca-
drului didactic, nemaiexistând catedra.

Aranjarea copiilor în clasă este si ea 
diferită. Majoritatea activităţilor din tra-
diţional se desfaşoară cu elevii în bănci. 
În Step by Step, copiii stau în mai multe 
feluri: în cerc, în semicerc, la centrele de 
studiu, pe mochetă.

Privind modul de asimilare a cunoş-
tinţelor, în învăţământul tradiţional învă-
ţătorul pune cunoştinţele la dispoziţia ele-
vului. în Step by Step cunoştinţele sunt 
descoperite de către copii. Educaţia este 
privită ca un proces şi şcolarizarea este 
veselă şi interesantă, atractivă şi plăcută 
pentru copii, învăţătorii fiind cei care fa-
cilitează şi îndrumă elevii în vederea des-
coperirii informaţiilor.

în privinţa luării deciziilor, în cea mai 
mare parte, în clasele tradiţionale această 
sarcină îi revine în principal învăţătorului, 
iar în clasele Step by Step revine atât ca-
drelor didactice, cât şi elevilor. în special, 
se pune accentul pe relaţiile de cooperare: 
elevi-elevi, elevi-învăţători, elevi-părinţi, 
învăţători- părinţi.

Materia de studiat este structurată în 
funcţie de elevi, pe principiul dezvoltării, 
a intereselor şi nevoilor acestora. Aceasta 
nu înseamnă că aceşti elevi nu vor parcur-
ge programa şcolară la fel ca în învăţă-
mântul tradiţional.

Daniela NICA, Constantin BERE
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Modalitatea de lucru este diferită, în 
sensul că elevii de la clasele tradiţionale 
îşi desfăşoară activitatea sub îndrumarea 
directă a cadrului didactic, iar în clasele 
Step by Step dascălii cu adevărat înzes-
traţi sunt cei care îşi aduc clasa în stadiul 
în care să poată spune: “fie că sunt de faţă 
sau nu, clasa îşi continuă activitatea”.

în ceea ce priveşte evaluarea, este su-
pus atenţiei învăţătorului în special pro-
cesul de învăţare şi apoi produsul. Pentru 
că nu are la bază un sistem normativ, nu 
există norme sau calificative. Scopul eva-
luării este:

pentru învăţător o modalitate de • 
a şti în ce fel va sprijini învăţarea pentru 
ca fiecare copil să ajungă la competenţele 
vizate de curriculum;

pentru părinţi să cunoască ce ac-• 
tivitate face copilul şi să ştie cum să-l sus-
ţină în ceea ce are de învăţat;

pentru copil să îl ajute să-şi auto-• 
evalueze munca şi să ştie să-şi precizeze 
direcţiile în care în viitor va trebui să de-
pună mai mult efort.

Evaluarea este permanentă şi se des-
făşoară în mai multe moduri:

activitatea pe centre: Se ştie că ele-
vii lucrează pe centre unde au de rezolvat 
sarcini specifice centrului respectiv. învă-
ţătorul împreună cu grupul de elevi discu-
tă felul în care au rezolvat sarcina, căile 
diferite în care s-a lucrat şi corectitudinea 
soluţiilor.

Scaunul autorului de pe care elevul 
prezintă colegilor sarcina efectuată indi-
vidual sau împreună cu echipa.

Expunerea lucrărilor: Lucrările ele-
vilor sunt expuse în clasă şi toţi copiii pot 
examina cum s-a lucrat. în felul acesta pot 
fi văzute lucrările şi de părinţii elevilor.

Portofoliul: Fiecare elev are un por-

tofoliu în care sunt strânse lucrările reali-
zate de el. Astfel acestea pot fi prezentate 
părinţilor care au posibilitatea de a urmări 
evoluţia copilului său.

Corespondenţa scrisă pentru părinţi: 
învăţătorul trimite părinţilor scrisori care 
să cuprindă ce şi-a propus să predea, ce 
a învăţat copilul, în ce direcţii are succes 
şi care sunt aspectele care necesită ajutor. 
Aceste note pot fi trimise săptămânal sau 
lunar.

caietul de evaluare: Este instrumen-
tul de evaluare care înlocuieşte tradiţio-
nalul catalog. Caietul de evaluare inven-
tariază competenţele achiziţionate de elev 
şi, la rubrica observaţii, descrie specificul 
individual al nivelului de achiziţie.

Participarea părinţilor la educaţia co-
piilor are un rol important în alternativa 
Step by Step. Părinţii sunt primii învă-
ţători ai copiilor. Aceştia sunt invitaţi să 
participe efectiv în activităţile desfăşurate 
la clasă. Legătura părinte-şcoală se bazea-
ză pe încredere şi comunicare. Această re-
laţie este în beneficiul copilului şi ajută la 
individualizare.

Scopul şi obiectivele cercetării
Tendinţele actuale în metodologia 

didactică impun într-un ritm progresiv 
alternativa Step by Step. De dată mai re-
centă, acest sistem este în concordanţă 
cu ideologia postmodernistă, pentru care 
individul reprezintă scopul ultim, centrul 
atenţiei oricăror demersuri în aria umană. 
Translatată domeniului şcolar, această 
perspectivă a condus la o nouă paradigmă 
privind actul didactic: accentul pus pe in-
teracţiunea elev-elev, cooperarea, munca 
în echipă, asumarea răspunderii, luarea 
deciziilor, încurajarea iniţiativei, autoeva-
luarea etc., sunt aspecte de prim ordin ce 
alcătuiesc ţintele sistemului Step by Step 
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oră de oră. în studiul de faţă ne-am propus 
să evidenţiem cu date concrete, într-o ana-
liză comparativă cu sistemul tradiţional, 
rezultatele implementării sistemului Step 
by Step la nivelul personalităţii copiilor, a 
comportamentului acestora în cadrul acti-
vităţilor şcolare şi extraşcolare. 

Obiectivele cercetării
1. Evidenţierea unor caracteristici ale 

personalităţii şi a unor parametri compor-
tamentali la nivelul celor două categorii 
de elevi supuşi comparaţiei.

2. Identificarea unor diferenţe de per-
formanţe privind activitatea şcolară şi ex-
traşcolară ce pot avea ca reper explicativ 
integrarea în sistemul Step by Step.

3. Inventarierea preferinţelor pen-
tru valorile specifice fiecărei categorii de 
elevi din cele supuse studiului. 

Ipotezele cercetării
Ipoteza nr. 1
Sistemul Step by Step sprijină într-o 

manieră evidentă optimizarea comporta-
mentului prosocial al elevilor prin stimu-
larea cooperării, a sociabilităţii, a încrede-
rii în sine, a responsabilităţii, a iniţiativei 
şi uşurinţei în comunicare, a respectului 
pentru celălalt.

Ipoteza nr. 2
Cunoscând premisa că sistemul Step 

by Step promovează mai curând ideea di-
versităţii decât cea a conformităţii (pro-
prie sistemului clasic), am considerat că 
elevii integraţi în acest sistem vor asuma 
valori sensibil diferite în raport cu elevii 
din sistemul clasic.

Loturile investigate
Pentru a verifica ipotezele propuse şi 

a atinge obiectivele cercetării, am lucrat 
cu două clase de elevi aflaţi spre finalul 
celui de-al treilea an din ciclul primar: 
una dintre clase este integrată în sistemul 

Step by Step şi compusă din 19 elevi, iar 
cealaltă parcurge sistemul tradiţional şi 
este compusă din 22 de elevi. în scopul 
echivalării relative a loturilor pe criteriul 
potenţialului intelectual, a fost eliminat 
un elev din clasa Step şi doi din clasa in-
tegrată sistemului tradiţional, astfel încât 
structura loturilor integrate în studiu este 
reflectată în tabelul 1.

Tabelul 1
Componenţa lotului de cercetare

Step Clasic
sex M 9 8
 F 9 12

Total 18 20

Probele utilizate
Pentru a pune în practică proiectul 

cercetării, am apelat la următoarele instru-
mente: Fişa de evaluare a unor caracte-
ristici de personalitate, Lista valorilor cu 
ancore comportamentale, Interviul indi-
vidual, Matricele progresive colorate.

fişa de evaluare a unor caracteris-
tici de personalitate a fost concepută în 
concordanţă cu obiectivele şi ipotezele 
cercetării. Am configurat-o pornind de la 
un model după I. Mitrofan (2005) şi am 
propus-o spre utilizare în scopul evaluării 
unor aspecte ale personalităţii copiilor la 
cele două loturi. Evaluatorii au notat cele 
şapte caracteristici cu note pe o scală de 
la 0 la 10.

Lista valorilor cu ancore compor-
tamentale (vezi extrasul de mai jos) a 
fost alcatuită în scopul identificării prefe-
rinţelor participanţilor din cele două loturi 
pentru anumite valori. Am conceput mo-
dalitatea de răspuns (pentru această probă) 
cu alegere forţată, încercând în acest mod 

Daniela NICA, Constantin BERE
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o determinare a participanţilor la alegeri 
categorice. Termenii propuşi spre alegere 
vizează valori specifice celor două siste-
me (Step vs tradiţional) şi au fost generaţi 
individual, iar mai apoi puşi în discuţie 
într-o şedinţă comună de către opt experţi, 
învăţători la clase Step by Step, care au 
lucrat însă anterior în sistemul clasic cel 
puţin zece ani. S-au păstrat doar acei ter-
meni pentru care a fost un acord unanim 
(corelaţie maximă interevaluatori). Pro-
cedând astfel am asigurat într-o anumită 
măsură şi o validare a conţinutului acestui 
instrument. 

ce preferi...
Să cooperez cu ceilalţi / Să descopăr 

singur. 
Să mă compar cu ceilalţi / Să ştiu tot 

mai multe lucruri.
Să-i înţeleg şi să-i sprijin pe ceilalţi / 

Să-i recompensez pe cei mai buni.
Să primesc sarcinile pe care să le fac 

/ Să aleg sarcinile pe care să le fac.
Interviul individual – tehnica (între-

bare/răspuns) prin intermediul căreia am 
urmărit obţinerea unor informaţii despre 
participanţi referitoare la comportamen-
tul socio-emoţional, relaţiile cu adulţii, 
dezvoltarea limbajului, nivelul de comu-
nicare, mediul de provenienţă etc. 

Testul Raven Color a fost constru-
it de J. Raven şi este destinat examinării 
inteligenţei generale a copiilor cu vârsta 
cuprinsă între 5 ani şi 11 ani, precum şi a 
vârstnicilor (65 – 85 ani). Proba se referă 
la potenţialul intelectual şi nu la volumul 
de cunoştinţe.

Testul Matrice Progresive colorate 
constă din 3 serii: A, Ab şi B a câte 12 
itemi (matrice). Fiecare matrice este for-
mată dintr-o succesiune de figuri abstrac-
te. în colţul din dreapta jos lipseşte un 

fragment sau unul din elementele compo-
nente ale matricei. Segmentul care lipseş-
te este dat, între alte desene mai mult sau 
mai puţin asemănătoare, în partea de jos a 
foii, subiectul urmând să-l identifice.

Matricele din cadrul unei serii sunt de 
dificultate crescândă, dar ele se rezolvă în 
baza aceluiaşi principiu pe care subiectul 
trebuie să-l descopere. Datorită faptului 
că rezolvarea primelor probe este deose-
bit de uşoară, subiectul înţelege rapid şi 
uşor sarcina, integrându-se în probă doar 
pe baza unei instrucţii prealabile minima-
le. Pentru ca proba să fie mai atractivă şi 
să menţină atenţia copiilor, figurile sunt 
desenate pe un fond viu colorat. în plus, 
testul este prezentat sub formă de caiet 
care cuprinde matricele sub forma unei 
planşete.

Desfăşurarea cercetării 
Studiul s-a desfăşurat pe durata a 

două luni, urmând următorii paşi:
a) Am solicitat unor observatori ne-

utri (cinci studenţi la colegiu, practicanţi, 
care au urmat programul de practică pe-
dagogică la cele două clase cu sisteme 
diferite vreme de patru săptămâni), ca pe 
baza fişei de evaluare mai sus explicată, 
să realizeze o notare cât mai obiectivă a 
fiecărui copil în privinţa celor şapte ca-
racteristici. Studenţii au fost bine instruiţi 
în privinţa utilizării fişei de evaluare, fără 
a li se comunica scopul acestei activităţi. 
Dimpotrivă, li s-a cerut o apreciere cât 
mai obiectivă, funcţie de care „coordo-
natorul de practică le va stabili ulterior 
nota finală la această disciplină”. Pentru 
completarea acestor fişe, studenţii au avut 
răgaz patru săptămâni, timp în care au 
desfăşurat asistenţa / activitatea didactică 
(au ţinut câte opt ore de predare) la fiecare 
din cele două sisteme didactice.

Alternativa Step by Step în perspectivă psihologică
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b) Utilizând lista valorilor exprimate 
în ancore comportamentale, am solicitat 
copiilor celor două clase să realizeze ale-
geri între termenii propuşi în listă. Cerinţa 
a fost „ce preferaţi între”, lăsând la nive-
lul participanţilor întreaga libertate de 
alegere. Pentru aceasta, şedinţele au fost 
conduse de persoane total necunoscute 
elevilor din cele două clase: învăţători so-
licitaţi special pentru această şedinţă. 

c) Am testat potenţialul intelectual al 
copiilor din cele două clase prin interme-
diul probei Matrice progresive colorate. 
Rezultatele la această probă au constituit 
unul dintre criteriile utilizate pentru echi-
valarea grupurilor. Am considerat că dife-
renţe semnificative de potenţial intelectual 
ar fi constituit un factor major de parazi-
tare a concluziilor în ceea ce priveşte mai 
cu seamă prima ipoteză. De altminteri, pe 
baza rezultatelor la această probă, la care 
am adăugat informaţii pretest, obţinute 
la interviu, loturile iniţiale au fost ajus-
tate. Unul dintre participanţii clasei Step 
a obţinut un coeficient intelectual foarte 
ridicat (QI=140), iar informaţiile pretest 
pentru acest copil arătau faptul că era de 
mai multă vreme implicat într-un program 
de dezvoltare personală organizat în afa-
ra şcolii. Sigur că acest caz a fost exclus 
din studiu. De asemenea, doi dintre copiii 
integraţi în sistemul tradiţional au obţinut 
la această probă rezultate irelevante. Pro-
tocoalele de răspuns erau necompletate la 
majoritatea itemilor. Ulterior am constatat 
că cei doi elevi aveau şi foarte multe ab-
senţe, ceea ce nu a permis evaluatorilor o 
justă apreciere în fişa de evaluare şi aceste 
cazuri au fost eliminate din studiu. Datele 
obţinute în urma acestui demers au fost 
supuse analizei cantitative.

Analiza statistică a datelor şi inter-
pretarea rezultatelor

înainte de a proceda la verificarea di-
rectă a ipotezelor cercetării, am verificat, 
aşa cum s-a precizat deja, dacă din punctul 
de vedere al potenţialului intelectual exis-
tă diferenţe între cele două loturi supuse 
comparării. Astfel de diferenţe ar fi indus 
confuzie în privinţa interpretării datelor 
rezultate din verificarea ipotezelor. Aşa 
cum am bănuit însă, nu am găsit diferenţe 
semnificative între cele două categorii de 
elevi. Testul adecvat situaţiei (t-eşantioa-
ne independente) s-a situat la un prag ce 
nu permite susţinerea diferenţei semifica-
tive: t=1.32 la p>0.05.

Mai departe, pentru verificarea pri-
mei ipoteze au fost colectate şi prelucrate 
datele fişelor de evaluare obţinute de la 
cei cinci evaluatori pentru toţi participan-
ţii la studiu. Ne-a interesat, aşadar, în ce 
măsură apar diferenţe semnificative între 
caracteristicile de personalitate reţinute în 
fişa de evaluare, din perspectiva variabi-
lei independente sistemul didactic: Step 
by Step vs sistemul tradiţional. Ne-am aş-
teptat desigur la valori superioare pentru 
toate cele şapte caracteristici, în favoarea 
elevilor integraţi în sistemul Step by Step. 
Pentru aceasta am apelat la acelaşi test t 
pentru eşantioane independente (cunos-
cându-se robusteţea lui chiar la încălcarea 
condiţiei de normalitate), rezultatele apli-
cării lui fiind prezentate în tabelul 2:

Ce spun toate aceste date? Cum lesne 
se poate sesiza, există o serie de caracte-
ristici pentru care am găsit diferenţă sem-
nificativă între cele două sisteme, în timp 
ce alte caracteristici sunt nediferenţiatoa-
re. Să le luăm pe rând: 

în privinţa cooperării, diferenţa se 

Daniela NICA, Constantin BERE
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5,8

7,28

Tradiţional

Step by step

Figura 1. Diferenţa pe dimensiunea Coope-
rare Step / Tradiţional

7

7,78

Tradiţional

Step by step

Figura 2. Diferenţa pe dimensiunea Încrede-
re în sine Step/tradiţional

într-o anume măsură sunt aproape forţaţi 
să coopereze.

Valorile dimensiunii sociabilitate 
supuse comparaţiei nu indică o diferenţă 
statistic semnificativă între cele două lo-
turi (Step vs tradiţional) t=1,33; p<0,19. 
în discuţiile pe care le-am avut cu evalu-
atorii, ulterior notării, am sesizat efortul 
acestora de a realiza o diferenţiere mai 
clară între sociabilitate şi uşurinţa în co-
municare, ceea ce, foarte probabil, a con-
dus la o scădere artificială a scorurilor la 
sociabilitate.

în schimb diferenţa la dimensiunea 
încredere în sine apare din nou ca fiind 
evidentă. Valoarea t=2,05 la p<0.04 este 
grăitoare în acest sens. De altfel şi grafi-
cul ilustrativ al acestei situaţii se constitu-
ie într-un argument al evidenţei diferenţi-
atoare (figura 2).

Tabelul 2
Rezultatele testului T

Nr.
crt. Dimensiuni comparate Valoare t calculată Prag

semnificaţie
1 Cooperare 2.60 0.013
2 Sociabilitate 1.33 0.191
3 Încredere în sine 2.05 0.048
4 Responsabilitate 1.52 0.135
5 Iniţiativă 2.06 0.047
6 Uşurinţa în comunicare 3.46 0.001
7 Respectul pentru celălalt 1.79 0.081

verifică la un prag foarte exigent t=2.60, 
p<0,013. într-o exprimare grafică compa-
rativă acest lucru apare evident (figura 1).

Aceasta ar putea însemna că sistemul 
Step by Step impune cu insistenţă necesi-
tatea de a dezvolta deprinderile minţii şi 
inimii tuturor celor care lucrează împre-
ună de a se sprijini reciproc în rezolvarea 
unei sarcini, de a înţelege într-o anumită 
manieră modalitatea de împărţire a pute-
rii atunci când vine vorba de consolida-
rea grupului în care lucrează. Prin însuşi 
modul de organizare a activităţii didactice 
în sine, cooperarea este un element esen-
ţial. La Step by Step activitatea pe centre, 
de exemplu, impune adeseori elaborarea 
unor proiecte în cooperare. Lucrul împre-
ună este singura soluţie pentru reuşită, 
pentru a continua, pentru a putea înainta 
în desfăşurarea activităţii. Nefinalizarea 
proiectului înseamnă stagnarea, rămâne-
rea în urmă, ceea ce copiii nu agreează. 

Alternativa Step by Step în perspectivă psihologică
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argumente, fie o sarcină realizată în mod 
individual, fie una realizată de colectivul 
pe centru, iar reuşita proiectului depinde 
în bună măsură şi de calitatea prezentării. 
Aceasta reprezintă desigur un exerciţiu 
consistent al responsabilităţii activate.

iniţiativa a fost şi ea una dintre di-
mensiunile care au distins în mod evident 
între cele două loturi. în termeni statistici 
vorbim de t=2,06 la p<0.047. Graficul 
arată şi el această diferenţă (figura 3).

Ca adulţi, ştim foarte bine că atunci 
când din propria iniţiativă alegem conţi-
nutul sau metodele de abordare a sarci-
nilor pe care trebuie să le îndeplinim, ne 
simţim mai stimulaţi şi suntem gata să ne 
apucăm de lucru. Acelaşi lucru se întâm-
plă şi în cazul copiilor. Cercetări actuale 
din psihologie indică faptul că iniţiativa 
într-o sarcină este stimulativă şi genera-
toare de rezultate pozitive. Când unor 
elevi din clasa a doua (Pittsburg) li s-a 
dat ocazia să-şi aleagă singuri sarcinile pe 
care le vor îndeplini şi momentul când vor 
lucra la ele, s-a observat că aceştia au avut 
tendinţa să lucreze mai mult într-un timp 
mai scurt. De asemenea, atunci când unor 
preşcolari (Massachusetts) li s-a dat po-
sibilitatea iniţiativei în a-şi alege singuri 
materialele pentru a face un colaj, munca 
lor a fost judecată mai creatoare decât cea 
a copiilor care folosiseră exact aceleaşi 

6,9

7,67

Tradiţional

Step by step

Figura 3. Diferenţa pe dimensiunea Iniţiati-
vă Step/Tradiţional

Cum explicăm? Modelul programului 
Step by Step pentru învăţământul primar 
este destinat să cultive în elev sentimentul 
încrederii în forţele proprii şi al autode-
terminării. „Elevii din învăţământul ele-
mentar se simt mai competenţi pe plan 
şcolar atunci când învăţătorul cultivă, în 
cadrul orelor, sentimentul autodetermină-
rii” (Kohn, Phi Delta Kappa, September, 
1993). Atmosfera în care se desfăşoară 
activitatea didactică la Step by Step pro-
movează permanent autonomia şi gândi-
rea independentă, nu supunerea. Această 
manieră de a lucra cu elevii este chiar un 
imperativ al filozofiei Step. Pentru a-i aju-
ta pe copii să dobândească experienţă în 
luarea deciziilor şi pentru a-i determina să 
o facă ori de câte ori este nevoie, trebuie 
să le dăm cât mai multe ocazii, în viaţa de 
zi cu zi, să hotărască ei înşişi. în Step by 
Step învăţătorii trebuie să ofere copiilor 
prilejul să-şi aleagă materialele cu care 
vor lucra, activitatea cu care-şi vor începe 
ziua, locul unde vor sta, felul în care vor 
aborda o sarcină sau alte activităţi care 
apar în procesul de învăţământ. Această 
stare de lucruri este desigur generatoare 
de încredere în sine.

în privinţa dimensiunii responsabili-
tăţii situaţia este cumva similară celei a 
sociabilităţii. Statistic, diferenţa nu apare 
ca fiind semnificativă (t=1,52; p<0.13), 
ceea ce ne-ar putea trimite la ideea nedis-
criminării între cele două sisteme în pri-
vinţa responsabilităţii. Cu toate acestea 
există suficiente momente în activitatea 
didactică de tip Step în care este apelată 
în mod ţintit responsabilitatea. Scaunul 
autorului, de exemplu, moment distinct în 
didactica Step, reprezintă o situaţie în care 
responsabilitatea caracterizează din plin 
pe cel implicat. El trebuie să susţină cu 
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Figura 4. Diferenţa pe dimensiunea Uşurinţa 
în comunicare Step / tradiţional

5,7

7,61

Tradiţional

Step by step

materiale, dar nu avuseseră posibilitatea 
de a le alege ei însuşi. (Alfie Kohn, 1993, 
revista Phi Delta Kapan).

Valorile statistice ale dimensiunii 
respectul pentru celălalt (t=1,79 p<0.08) 
nu indică diferenţă semnificativă. De 
ce? Deşi în sistemul Step by Step natu-
ra activităţilor impune ca obiectiv con-
stant această dimensiune, considerăm că 
elemente de psihologia vârstei ar putea 
determina comportamente observabile 
nediferenţiatoare în acest sens. în plus, 
este foarte posibil ca în discuţiile cu eva-
luatorii această dimensiune să nu fi fost 
suficient de bine operaţionalizată, astfel 
că scorurile acestora au fost relativ ase-
mănătoare între cele două loturi.

în ceea ce priveşte dimensiunea uşu-
rinţei în comunicare, aceasta s-a dovedit 
cea mai tranşantă din perspectiva indica-
torilor statistici. Cu valori precum t=3,46 
la p<0.001 discutăm în termeni categorici 
despre o caracteristică net diferenţiatoare. 
Graficul (figura 4) este şi el elocvent în 
acest sens. 

Poate nu întâmplător această dimensi-
une a căpătat valorile de diferenţă cele mai 
pronunţate. înainte de orice alte interpretări 
trebuie spus că didactica Step promovează 
în mod cert această caracteristică. De al-
tfel, credem că uşurinţa în comunicare se 
constituie într-un soi de corolar al tuturor 
celorlalte dimensiuni comentate până aici. 

Manifestarea cooperării, a încrederii în 
sine, a sociabilităţii, a iniţiativei nu poate 
avea loc decât pe un fond al uşurinţei în 
comunicare. în plus, rolul învăţătorului ca 
model de comportament în acest sens este 
capital. O atitudine veselă, un ton cald şi 
prietenos, imparţialitate, corectitudine şi 
bunătate sunt feluri subtile în care copiii 
au ca exemplu tipul de comportament pe 
care-l aşteptăm de la ei. 

Ca expresii concluzive privind verifi-
carea acestei ipoteze, putem arăta înainte 
de orice graficul integral al tuturor dimen-
siunilor (figura 5):

Ştim cu toţii că orice grafic este (sau 
ar trebui să fie) o combinaţie reuşită între 
conţinut şi formă, ce are menirea să aducă 
un plus de limpezime, de clarificare. Cred 
că graficul analizei noastre comparative 
îndeplineşte exact acest rol. Putem citi în 
el faptul că “Sistemul Step by Step spri-
jină într-o manieră evidentă optimizarea 
comportamentului prosocial al elevilor 
prin stimularea cooperării, a încrederii în 
sine, a iniţiativei şi usurinţei în comunica-
re.” Ipoteza a fost parţial verificată.

Pentru a verifica cea de a doua ipo-
teză, am pornit de la ideea că metodologia 
Step promovează cu insistenţă valori spe-
cifice, de inspiraţie postmodernă, precum 
diversitate, toleranţă, adevăruri multiple, 
emoţii, dorinţe, înclinaţii, cooperare, ini-
ţiativă etc. Am presupus că, vehiculate 
zilnic în activitatea şcolară, aceste valori 
se vor regăsi între preferinţele elevilor. 
Exprimate în chipul unor ancore com-
portamentale, valori precum cele mai sus 
pomenite au fost asociate altora, specifice 
didacticii tradiţionale, într-un tip de sarci-
nă cu alegere forţată. Astfel am constituit 
lista valorilor exprimate în ancore com-
portamentale (explicată mai sus), care a 
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Figura 5. Analiza comparativă a tuturor dimensiunilor studiate

fost administrată la cele două loturi de 
către o persoană necunoscută copiilor, 
tocmai pentru a înlătura orice urmă de in-
fluenţă în răspuns.

Rezultatele obţinute în urma analizei 
alegerilor făcute pe fiecare fişă sunt cen-
tralizate în următorul tabel 3:

Tabelul 3
Rezultatele valorilor alese

în ambele loturi
Clasa Step 

by Step
Clasa 

tradiţională

Valori/Step 110 100

Valori/Clasic 80 120

Cum se poate observa, avem situaţia 
clasică a unui tabel de frecvenţe absolute 
ale alegerilor pe care le-au efectuat ele-
vii celor două loturi în privinţa preferinţei 
pentru anumite valori. în exprimare grafi-
că, situaţia se prezintă astfel (figura 6):

Suntem aşadar în faţa unor date cate-
goriale, iar pentru a stabili statistic dife-
renţa, am apelat testul λ2 (una dintre cele 
mai utilizate proceduri în ştiinţele socia-
le). Această procedură reclamă obţinerea 
iniţială a frecvenţei teoretice pentru fieca-
re celulă din tabelul 4, pentru ca ulterior 
să se realizeze diferenţa între aceasta şi 
frecvenţa observată a valorilor. Indice-
le astfel obţinut (ridicat la pătrat pentru 
a evita nulitatea sumei diferenţelor sim-
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Figura 6 alegeri clasa Step by Step Alegeri clasa tradiţională
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ple) va fi raportat la frecvenţa teoretică, 
iar ulterior termenii în cauză vor fi însu-
maţi, obţinându-se valoarea lui λ2 (care va 
fi raportată la tabelul valorilor critice ale 
distribuţiei λ2). 

Tabelul 4
Diferenţa şi frecvenţa 
observată a valorilor

Clasa Step 
by Step

Clasa 
tradiţională Total

Valori/Step 110 (97) 100 (113) 210
Valori/

Tradițional 80 (93) 120 (107) 200

Total 190 220 410

în cazul nostru, desfăşurând formu-
la, am obţinut un λ2 =6.62 semnificativ 
la α=0.02. Aceasta înseamnă că ipoteza 
noastră se verifică la un prag exigent. în 
limbaj nespecializat putem susţine exis-
tenţa unei diferenţe clare între preferinţele 
elevilor de la Step by Step şi cele ale elevi-
lor din sistemul tradiţional în privinţa va-
lorilor specificate în listă. Să ne amintim 
că aceste valori au fost selectate ca fiind 
reprezentative pentru metodologia Step, 
într-un proces clasic al validării de con-
ţinut la care au participat chiar specialişti 
Step ce provin din sistemul tradiţional (în 
care au activat cel puţin zece ani). 

Comentarii, propuneri
Pare limpede că metodologia Step 

vine cu o serie de aspecte specifice în 
ceea ce priveşte promovarea comporta-
mentului prosocial. în studiul nostru am 
încercat să relevăm unele dintre ele, fără 
pretenţia de a impune rezultatele ca fiind 
definitive şi categorice. Susţinem aşadar 
diferenţe evidente între Step şi tradiţional 
în privinţa unor dimensiuni ale persona-
lităţii, obiectivate comportamental, aşa 
după cum susţinem diferenţe de preferin-
ţe în privinţa unor valori promovate cu in-
sistenţă de metodologia Step, în raport cu 
cea tradiţională. Cu toate acestea, se cu-
vine să punem în gardă cititorul interesat 
că rezultatele au la bază loturi restrânse, 
iar autorii studiului limitează validitatea 
lui doar la acest context. Se cuvine, de 
asemenea, să anunţăm că intenţia pentru 
viitoarea perioadă este de a lărgi loturile 
de comparaţie pentru a da soliditate rezul-
tatelor şi, de ce nu, pentru a putea susţine 
chiar o generalizare a concluziilor. De al-
tminteri, studiul va fi dezvoltat într-o for-
mă mai amplă la sfârşitul ciclului primar 
(cl. a IV-a), atunci când elevii vor fi par-
curs întregul pachet educaţional propus 
de cele două sisteme. în acelaşi proiect, 
pentru viitoarea perioadă, gândim să repe-
răm şi eventuale relaţii între sistemul Step 
by Step şi profilul psihologic al părinţilor 
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care-şi îndreaptă copiii spre o asemenea 
ofertă educaţională.

în fine, într-o ultimă remarcă de final 
apreciem că, în calitate de pedagogi, tre-
buie să acceptăm ideea că noi educăm atât 
inima, cât şi mintea fiecărui copil. Ţinta 
predilectă ar fi respectul reciproc, respon-
sabilitatea şi iniţiativa, ceea ce este esenţa 
însăşi a unei comunităţi şcolare puternice. 
Ca pedagogi trebuie să promovăm ideea 
diferenţei dintre libertatea faţă de con-
strângeri şi reguli, care este o libertate 
iresponsabilă, şi libertatea de a respecta pe 
celălalt. Pe lângă deprinderile care le vor 
fi utile în viitor, elevii trebuie să aibă po-
sibilitatea de a decide în prezent. La urma 
urmei ei nu sunt doar adulţi în devenire. 
Sunt oameni ale căror nevoi, drepturi 
şi experienţe trebuie luate în serios. Să 
privim lucrurile astfel: copiii nu trebuie 
pregătiţi să trăiască în democraţie numai 
când vor fi mari, ci trebuie să aibă şansa 
să o facă de mici. (Kohn, 1993). Metodo-
logia Step by Step îşi propune mai înainte 
de orice chiar acest lucru. 
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К ПРОБЛЕМЕ ЭтНИчЕСКИх СтЕРЕОтИПОВ 
МЛАДШИх ШКОЛьНИКОВ:

(КРОСС-КУЛьтУРНый АСПЕКт)

нина иванова

Ключевые слова: этническая идентичность, эт-
нические представления, проективный рисунок.

Abstracts
In multiethnic societies, such as Moldova, in interethnic 

relations an important role is played by representations 
about in- and out-groups. Special importance and interest 
are represented by the process of formation of ethnic 
images in children. The present article deals with the 
results of a cross-cultural research held among school 
students from the schools with Romanian and Russian as 
the teaching languages devoted to the analysis of hetero- 
and autostereotypes at children of various ethnic groups.

В полиэтнических обществах, та-
ких, как Республика Молдова, важную 
роль в межэтнических отношениях 
играют представления о своей и дру-
гих этнических группах. Особые важ-
ность и интерес представляет процесс 
формирования этнических образов у 
детей и младших подростков. В на-
стоящей статье приводятся результаты 
кросс-культурного исследования среди 
школьников г. Кишинева, посвященно-
го анализу гетеро- и автостереотипов у 
детей различных этнических групп. 

Для достижения поставленной 
цели использовалась методика проек-
тивного рисунка, обладающая такими 
преимуществами как возможность вы-
явить эмоционально окрашенные под-
сознательные установки и стереотипы 
респондента. В качестве примера ус-
пешного применения и методологичес-
кого образца обработки рисунков следу-

ет указать исследование тематических 
рисунков, проведенное т. В. Ивановой 
среди русской и украинской молодежи 
[1]. На основе литературы и эмпири-
ческого материала ею были выделены 
следующие смысловые группы для 
описания этноса: отдельные элементы 
внешнего облика человека; пища, на-
питки; алкоголь; государственно-поли-
тические символы; национально-бы-
товые символы; национально-культур-
ные символы, свободное время; труд в 
быту; экономическая жизнь общества; 
животные, растения; элементы рекла-
мы; техника; негативная символика [1, 
с. 98]. Согласно т.В. Ивановой, соче-
тание употребляемых в описании того 
или иного этноса смысловых групп 
определяет такой фактор отношения к 
нему как близость / дальность за счет 
преобладания элементов ядерной или 
периферийной составляющих этноса 
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[1, с. 80]. К ядерным относятся рисунки 
пищи, труда в быту, природной среды, к 
периферийным – государственно-поли-
тическая символика, техника, проведе-
ние свободного времени. 

В исследовании, проведенном в 
Кишиневе, приняло участие 450 детей 
возрастом 7-12 лет из школ и лицеев 
с преподаванием на государственном 
и русском языках, а также с изучени-
ем украинского языка. Приведен так-
же материал, собранный в школе села 
Вадул-луй-Рашков (45 человек), что-
бы сравнить результаты с городски-
ми школами. В задании предлагалось 
нарисовать типичных представителей 
нескольких народов, в том числе мол-
даванина, русского и украинца. Эле-
менты рисунков были сгруппированы 

по смысловым категориям, предложен-
ным т. В. Ивановой. В прилагаемой 
ниже таблице приводятся результаты 
анализа рисунков трех интересую-
щих нас этносов отдельно для каждой 
группы школьников. Следует отметить 
возрастные особенности формирова-
ния этнических преставлений: мы на-
блюдаем детализацию в описании эт-
нического образа с возрастом, причем 
резкий скачок приходится на 9-10 лет 
по сравнению с младшими школьни-
ками. В младшей группе респондентов 
случаются ошибки описания, что гово-
рит о слабости этнических представ-
лений. К 12 годам можно говорить об 
определенном уровне этнической ком-
петентности.

Таблица 1.
описание испытуемыми этнических образов «русского», «молдаванина» 

и «украинца» в зависимости от языка обучения

Маркеры Государственный 
язык русский язык украинский 

язык
рус молд укр рус молд укр рус молд укр

Элементы внешнего облика 39 39 35 48 36 42 18 14 29
Пища, напитки 4 3 2 - 7 2 2 5
Алкоголь 7 2 1 1 3 4 2 3 1
Государственно-политические 
символы 5 5 4 11 4 3 4 3 3

Национально-бытовые символы - - - 1 - -
Национально-культурные симво-
лы. Свободное время 5 7 1 8 9 2 2 2 3

труд в быту 15 2 1 3 1 - 3 1
Экономическая жизнь общества 2 - - - 1 -
Животные, растения - 5 - - 3 -
техника 2 1 - 1 - - 2 1
Негативная символика 4 2 2 3 7 5 8 2 3

Перейдём к рассмотрению этни-
ческих результатов:

русский. Подростки из школ с 

преподаванием на русском языке изоб-
ражают русского либо как светловоло-
сую женщину, красивую и румяную, 
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иногда с веснушками, либо как лысо-
го, небритого неопрятного мужчину с 
крупным носом и мешками под глаза-
ми. Последний образ, очевидно, сфор-
мировался под влиянием телевидения 
и представляет собой стереотипный 
образ пьющего. Процент националь-
ной одежды очень мал – 8,8% и пред-
ставлен сарафаном, платком, лаптя-
ми, валенками. Несколько рисунков 
используют детали военной формы. 
Интересный образ – человек на сено-
вале с тростинкой во рту и с глазами 
прикрытыми кепкой, напоминающий 
старые советские фильмы и, по всей 
видимости, отражающий представле-
ния автора рисунка об отдыхе русско-
го сельского жителя. Образ русского 
человека дополняют такие смысловые 
группы как: алкоголь (водка); государс-
твенные (флаг России и СССР, папаха с 
пятиконечной звездой, медаль, корона, 
Russia, «Мы – великий народ»); нацио-
нально-культурные (меч, книга сказок, 
крест, книга); труд (корзинка); эконо-
мическая жизнь (рубль, 100 долларов); 
негативные символы (оружие, повязка 
на глазу, ножи). Интерес вызывает тот 
факт, что образ русского для самих 
русских детей сопряжен в большей 
степени с государственно-политичес-
кими элементами, символизирующими 
мощь России, патриотизм, и в гораздо 
меньшей степени с элементами тра-
диционной культуры, среди которых 
можно назвать меч и книгу сказок. От-
метим отсутствие категории «пища», 
изображений быта (печь, баня, изба), 
таких стереотипных элементов как ба-
лалайка, самовар и матрешка. таким 
образом, русские дети и подростки Ки-
шинева подчеркивают важность прина-

длежности к культуре такой огромной 
страны, как Россия. С одной стороны, 
это говорит о некоторой размытости 
их этнической идентичности (пери-
ферийная составляющая), с другой, 
снимает этническую напряженность, 
которая может возникнуть при осоз-
нании своей принадлежности к этни-
ческому меньшинству. Относительно 
большое количество позитивных сим-
волов уравнивается негативной симво-
ликой и некоторой степенью агрессии, 
изображения с элементами преступ-
ности сочетаются с элементами воен-
ной формы. Это в целом выражает до-
статочную вариативность восприятия 
русского, что нашло отражение в изоб-
ражении большой аморфной фигуры, 
как бы символизирующей нечеткость 
его образа, а также в общем количестве 
элементов для его описания в сравне-
нии с другими этническими группами.

Во внешности русского/русской в 
рисунках подростков из школ с изуче-
нием украинского языка доминирует 
такая деталь как длинные косы (тра-
диционная прическа). Помимо этого 
встречаются изображения небритого 
мужчины и женского лица похожего 
на киноплакат. традиционная одежда 
составляет 15%, это, как правило, са-
рафан, тулуп, валенки, варежки. Доми-
нирующая часть рисунков изображают 
русского в современном стиле, в том 
числе спортивном и деловом. Нацио-
нальную кухню представляют пель-
мени и икра, алкоголь - пиво и стакан. 
Государственно-политические симво-
лы включают флаг России и пятико-
нечную звезду. Национально-бытовую 
символику отражает еловый лес. На-
ционально-культурные символы вклю-
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чают футбол и рэп как стиль музыки. 
В большом количестве имеется нега-
тивная символика, выражающая отно-
шение автора рисунка к данной этни-
ческой группе: агрессия по отноше-
нию к молдаванину, оружие, синяк под 
глазом, значок анархии, неприличный 
жест. Цельные образы представлены 
в виде военного, президента, предста-
вителя преступной группировки. Итак, 
русский, согласно этим данным, пред-
стает в достаточно агрессивном обли-
ке, определяющими категориями для 
него стали государственно-политичес-
кая и негативная символика. характер-
на связь образа русского с символами 
советского периода, а также с образом 
военного, милитаризованной культуры. 
Интерес представляет также такой эле-
мент образа русского как еловый лес, 
отражающий дикую российскую при-
роду в противовес, например, виног-
радной лозе, культурному растению, 
характеризующему молдаванина. В 
целом, образ русского в рисунках дан-
ной группы детей – не русский Молдо-
вы, а русский из России, а именно – из 
российского телевидения. характерно, 
что стереотип - соответствие «русский 
– водка» вытеснен пивом, так часто 
рекламируемым по телевидению. От-
носительно большое количество нега-
тивной символики может объясняться 
как личным негативным опытом, так и 
общим отношением к русской культуре 
в результате знакомства с ней посредс-
твом телевидения. 

Учащиеся школ с преподаванием 
на государственном языке при описа-
нии русского практически не исполь-
зовали категории ядерной составля-
ющей, кроме нескольких элементов 

национально-культурных символов 
(частушки, Снегурочка, сигареты, ги-
тара). Образ включает государственно-
политические элементы, символизи-
рующие прошлое и настоящее (СССР, 
пятиконечная звезда, I love Medvedev, 
газ), алкоголь (водка) и негативные 
образы (пистолет, плоская голова на 
ножках, скрещенные кости, злой чебу-
рашка на курьих ножках). Интересно, 
что последний из негативных элемен-
тов, представляет собой смесь сказоч-
ных мультипликационных образов, 
трансформированных под действием 
негативного отношения к русской эт-
нической группе. Внешность русского 
диверсифицирована. В одежде также 
не прослеживается явных тенденций. 
Лишь в единичных случаях присутс-
твуют элементы традиционной одеж-
ды (кокошник, ушанка), на нескольких 
рисунках изображен военный, один 
раз даже с указанием «солдат». Очки 
и портфель отражают интеллектуаль-
ную область занятости. В целом мож-
но отметить недостаточное знакомство 
данной группы школьников с русской 
культурой. Представления о русском 
носят фрагментарный характер, при-
чем выделяются элементы историко-
политического характера.

Итак, можно заключить, что образ 
русского формируется в основном на 
базе телевидения, политизирован и яв-
ляется относительно диффузным для 
всех групп школьников. 

украинец. Облик украинца на ри-
сунках детей из школ, где проводится 
изучение украинского языка, компо-
нуется из таких деталей как усы, чуб, 
стрижка «под горшок» и такая при-
мечательная деталь как хитро сощу-
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ренные глаза. Женская традиционная 
прическа - коса вокруг головы (напо-
минающая о Ю. тимошенко), распу-
щенные волосы с цветами и лентами. 
Национальная одежда составляет 42% 
рисунков и представлена шароварами, 
вышитыми рубахами, тулупом, кол-
паком у мужчин и вышитым платьем, 
обилием лент и венков у женщин. В ос-
тальных случаях украинец изображен 
в повседневной современной одежде. 
Образ украинца дополняют элементы 
следующих категорий: пища (сало, 
вареники, борщ); алкоголь (изображе-
ния бутылки); государственные (флаг 
и пятиконечная звезда); национально-
культурные (бандура, мяч, танцующая 
невеста); труд (грабли); техника (са-
молет); негативная символика (на него 
падает камень; Панк со свастикой, ро-
гатый череп); позитивная символика 
(«Ура!»). Цельные образы представле-
ны изображением стереотипного каза-
ка с чубом, усами и в шароварах, а так-
же нувориша. так, элементы традици-
онного образа сочетаются с изображе-
нием техники (самолет), современной 
молодежной культуры (панк) и новой 
бизнес элиты (нувориш). Примечатель-
но, что в государственной символике 
также встречается пятиконечная звез-
да, наследие СССР. Отметим знание 
украинской группы респондентов осо-
бенностей своей культуры. Образ, тем 
не менее, лишен цельности, представ-
лены лишь фрагменты быта и культу-
ры украинцев. Например, отсутствуют 
такие элементы как самогон (горилка), 
хата, рушники, домашние животные.

Дети из школ с преподаванием 
на русском языке приписывают укра-
инцу/украинке следующие элементы 

внешности: косы, усы (часто длин-
ные), лысина, чуб, борода, хитрое 
лицо. В одежде используется минимум 
элементов традиционного костюма 
(колпак, пояс, чоботы, сарафан, сапо-
ги, венок с лентами). Образ дополня-
ют элементы следующих смысловых 
групп: пища (колбаса, сало); алкоголь 
(водка, спиртные напитки, самогон); 
государственные символы (флаг); на-
ционально-культурные (футбол); труд 
(топор); негативные символы (нос 
крюком с бородавкой, страшное лицо, 
ружье, свастика, лицо с пятачком); по-
зитив (фейерверк); цельные (стерео-
типный образ украинца с чубом, усами 
и в шароварах). Образ украинца также 
обладает некоторой степенью статич-
ности. Его формируют такие элементы 
как национальная пища и изображения 
типичного украинца – «казака» в ша-
роварах и с чубом. Однако в отличие 
от учащихся школ с изучением украин-
ского языка, использовавших большее 
многообразие элементов традицион-
ной культуры, данная группа респон-
дентов прибегла к деструктивным ком-
понентам – алкоголю и негативным 
символам.

Учащиеся на государственном язы-
ке при описании украинцев использо-
вали небольшое количество элементов, 
что говорит о плохих представлениях о 
данном этносе. Среди них: пища (сок 
«Socovita», виноградная гроздь, сало), 
труд в быту (косит траву, грабли), наци-
онально-культурные символы (танец). 
Периферийные элементы включают в 
себя: алкоголь (шампанское), государс-
твенно-политические символы (I love 
my Kiev, Ucraina, пятиконечная звез-
да). Негативные символы: показывает 
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язык, наркоман. В одежде и внешности 
не наблюдается определенных тенден-
ций. Одежда в основном современная, 
причем часто встречаются нетипичные 
для украинцев головные уборы: шапка-
колпак, тюрбан с пером, маленький ци-
линдр, корона, мини-сомбреро, шляпка 
с пером. Вероятно, таким образом вы-
ражаются этнические отличия. 

таким образом, отметим относи-
тельное знакомство с украинской куль-
турой со стороны обучающихся на рус-
ском языке, что вероятно, объясняется 
единой языковой средой. Дети из школ 
с обучением на государственном языке 
практически не компетентны относи-
тельно украинской культуры, что мо-
жет объясняться статусом титульного 
этноса с одной стороны и недостатком 
каналов получения соответствующих 
знаний, с другой.

Молдаванин. Дети из школ с пре-
подаванием на государственном языке 
включают в исследуемый нами образ 
в основном элементы ядерной состав-
ляющей: пища (мамалыга, виноград, 
хлеб); национально-культурные сим-
волы (флуер, сигарета, скакалка, дуд-
ка, ноты, мелодия); труд в быту (ло-
пата, сапа, грабли, печь, метла, сумки 
в руках, скалка, корзинка, саженец). 
Дополняют образ такие категории как: 
государственно-политические симво-
лы (Moldova, ордена, Chişinău, упоми-
нания президента), алкоголь (бутылка, 
вино в кувшине), техника (плейер). Не-
большое количество негативных обра-
зов говорят о позитивном восприятии 
собственного народа. таким образом, 
можно наблюдать сочетание ядерной 
и периферийной составляющих (при 
преобладании ядерной, в частности 

подчеркивание трудолюбия молдаван), 
достаточно подробное описание свое-
го этноса. Внешний облик отличается 
разнообразием элементов, по которому 
сложно воссоздать «типичность» обра-
за. Интересно отметить расположение 
рисунка молдаванина на листе. так, 
на двух рисунках он занимает гораздо 
больше места, чем другие изображе-
ния, на одном, напротив, меньше всего, 
что говорит об эмоциональном аспекте 
отношения к своему этносу. В одежде 
преобладают элементы традиционно-
го костюма: шляпа, длинное платье, 
кушма, национальная вышивка, узоры, 
платок на голове, узорчатые брюки, 
передник, бусы, лапти, длинная юбка, 
рубаха с вышивкой и поясом, колпак, 
цветок в волосах, национальная обувь, 
кожух, жилет. На нескольких рисунках 
под изображением молдаванина име-
ется подпись naţional для противопос-
тавления представителям других наро-
дов. Отдельно хотелось бы отметить 
обилие цветов на одежде и в волосах, 
которые могут являться дополнитель-
ным украшением образа, что свиде-
тельствует об аффективных тенден-
циях. также интересно выделить два 
рисунка, на которых молдаванин изоб-
ражен в образе гайдука с мечом и охот-
ницы с ружьем. таким образом, можно 
отметить, что дети из молдавских школ 
строят образ молдаванина со стороны 
ядерных компонентов, что вкупе с об-
щей позитивностью образа говорит о 
самоидентификации с данной этничес-
кой группой. 

Отличительной чертой рисунков 
из Вадул-луй-Рашкова является пол-
ное отсутствие элементов всех описа-
тельных категорий, кроме внешнего 
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облика и одежды, что говорит о слабых 
этнокультурных представлениях дан-
ной группы испытуемых. Изображен-
ный молдаванин является самым по-
зитивным образом. Для его внешности 
характерны темные волосы, иногда 
кудрявые и длинные, косы, борода. 
Одежда, как правило, традиционная: 
шляпа с полями, кушма, колпак, серь-
ги, узорчатый костюм, платок, длинная 
юбка деревенского вида. Есть также 
рисунки современной одежды На од-
ном рисунке молдаванин изображен в 
центре в раскрашенном мундире. Рас-
положение молдаванина и русского 
или молдаванина и румына в верхней 
части листа, т.е. в когнитивной сфере, 
говорит о лучшем знакомстве с данны-
ми народами. 

Результаты, полученные в Вадул-
луй-Рашкове, подтверждают важность 
влияния этноконтактной зоны на раз-
витие этнической компетентности. 
Опыт межэтнического общения со-
здает больший потенциал для форми-
рования этнической идентичности, а 
его отсутствие ведет к меньшей пред-
расположенности к таким контактам, 
и, соответственно, снижает интерес к 
собственной этничности [3, с.18]. Си-
туация межэтнического общения дает 
индивиду больше возможностей для 
приобретения знаний об особенностях 
своей и других этнических групп и раз-
вития коммуникативных навыков, т.е. 
делает более отчетливой этническую 
границу. В селе же, особенно моноэт-
ническом, межэтнические контакты, 
как правило, менее интенсивны, а вос-
питание носит более традиционный 
характер. Поэтому у сельских детей 
формирование этничности носит не-

сколько иной характер, чем у их город-
ских сверстников. 

Внешность молдаванина на рисун-
ках школьников, изучающих украинс-
кий язык, определяют темные кудря-
вые волосы, густые брови, усы. Доля 
национальной одежды выше, чем при 
изображении представителей других 
народов и представлена такими эле-
ментами как кушма, платок, вышитый 
жилет, полосатые штаны, длинная ру-
баха, лапти, тулуп, передник. Цветы в 
волосах дополняют облик. Несколько 
ироничное отношение к вкусу в одежде 
отражено в сочетании строгого верха и 
спортивных брюк Adidas, яркой блес-
тящей одежде. Пищу молдаван состав-
ляют мамалыга и брынза, алкоголь-
ный напиток – вино. Государственные 
символы представлены флагом, труд 
символизируют лопата и посох, эконо-
мическую жизнь мешочек с деньгами. 
Растения представлены виноградной 
лозой, а быт спящим человеком. таким 
образом, «молдаванин» предстает до-
вольно традиционным: его образ фор-
мируется за счет в основном элементов 
сельской жизни, и особенно примеча-
тельны такие детали как спящий чело-
век и мешочек с деньгами, т.е. перифе-
рийные составляющие в данном случае 
дополняют именно ядерную основу.

На рисунках школьников, обучаю-
щихся на русском языке, молдаванин 
чаще, чем представители других наро-
дов, изображен в национальном кос-
тюме, к элементам которого относят-
ся: кушма, жилет, обилие вышивки и 
узоров, пояс, передник, лапти, рубаха, 
крестьянская одежда, повязанный уз-
лом на лбу или под подбородком пла-
ток у женщин. К аксессуарам можно 
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отнести цветы в волосах, букет, бусы и 
серьги. Внешность молдаванина имеет 
следующие характерные черты: густые 
брови, усы, кудрявые темные волосы, 
темные большие глаза, длинные косы у 
женщин. В одном случае он изображен 
большой добродушной фигурой с цвет-
ком. Высокий процент рисунков мол-
даванина с элементами традиционной 
одежды говорит о том, что именно эта 
этническая группа, по мнению русских 
испытуемых, наиболее традиционна в 
своей культуре. Образ молдаванина 
включает в себя такие группы элемен-
тов как: алкоголь (спиртные напитки, 
бутылка вина); государственные сим-
волы (флаг, корона, лозунг «Ţara mea 
– Moldоva mare»); национально-куль-
турные (Bună ziua, курение, «Bunica 
bate toba» (фраза из известной песни), 
Guguţă, най, музыка); труд (лукошко, 
лопата, топор); растения и животные 
(виноградная лоза, овца); техника (мо-
бильный телефон); негатив (мафиози, 
дразнящийся человек, скелет, шрам, 
ругань, вопрос «Где найти выпить?», 
изображение нищего с протянутой ру-
кой, пожелание «Vin!»).

Итак, образ молдаванина доволь-
но четкий с большим количеством 
элементов ядерной составляющей, в 
первую очередь таких групп как труд в 
быту и растения и животные, причем, 
что характерно домашние. Большую 
часть национально-культурной симво-
лики составляют элементы, связанные 
с музыкой, что характеризует данный 
этнос как музыкальный. Изображение 
молдаванина в традиционной одежде 
с мобильным телефоном, рисунки ал-
когольных напитков, а также большое 
количество негативных образов вы-

ражает несколько ироничное к нему 
отношение. таким образом, авто- и ге-
теростереотипы молдаванина практи-
чески совпадают и включают большое 
количество деталей, подчеркивающих 
традиционность молдавской культуры. 
В целом молдавская группа школьни-
ков демонстрирует самоидентифика-
цию с собственной этнической груп-
пой. Практически идентичны образы 
молдаванина, созданные учащимися 
из школ с преподаванием на русском 
языке, с той разницей, что украинская 
группа использовала меньше негатив-
ной символики. Этот факт говорит о 
близости данной этнической группы 
для украинских детей. Обилие нега-
тивной символики в рисунках рус-
ских школьников, а также отсутствие 
категории «пища, напитки» (ядерная 
составляющая описания) свидетельс-
твует об определенной отдаленности 
данной этнической группы от титуль-
ного этноса. 

Особенности городской культуры 
объясняют, в некоторой степени, прак-
тически полное отсутствие элементов 
тех смысловых групп, которые образуют 
ядерную составляющую представления 
об этносе. тем не менее, небольшое ко-
личество имеющихся элементов харак-
теризуют в качестве наиболее традици-
онных этносов украинцев и молдаван, 
причем со стороны учащихся, как рус-
ских школ, так и украинских. Молдаван 
характеризует такая смысловая группа 
как труд в быту, куда можно отнести и 
изображения виноградной лозы, а укра-
инцев – пища. Эти две этнические груп-
пы изображаются чаще всего в нацио-
нальной одежде, что говорит об «этног-
рафичности» их образа в представлении 
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детей и подростков. Одним из возмож-
ных объяснений данному явлению мо-
жет послужить тот факт, что историчес-
ки украинцы и молдаване на территории 
Молдовы поддерживали более тесную 
связь с селом, очагом национального 
быта и культуры в целом, чем русские, 
являющиеся, как правило, городскими 
жителями. Влияние на формирование 
этнического самосознания имеет также 
проводимая среди школьников работа по 
знакомству со своей и другими этничес-
кими культурами, особенно в школах с 
изучением украинского языка. Отметим, 
что для русских Молдовы традиционная 
культура может играть менее значимую 
роль также по причине доминирующей 
роли в этнической идентификации язы-
ка и культуры на основе литературы. 
Важность имеет также обширный ры-
нок труда в России, приобщающий к 
русской культуре и языку также титуль-
ный этнос. Украинская часть населения 
Молдовы также, как правило, владеет 
русским языком. В самоидентификации 
школьников - украинцев недостаточ-
ная распространенность родного языка 
(большинство украинцев в Кишиневе 
русскоязычны) компенсируется террито-
риальной близостью Украины, важнос-
тью традиций.

В заключении хотелось бы отме-
тить практические аспекты исследо-
вания. Результаты показывают общую 
позитивность восприятия различных 
этнических групп, за исключением 
негативных стереотипов, что в целом 
соответствует возрастным особеннос-
тям восприятий межгрупповых от-
личий. Исследователи отмечают, что 
фиксация альтернативы «Мы – Они» 
и стратегия поведения по отношению 

к чужому начинает развиваться в сред-
нем школьном возрасте [3, с. 15]. У 
старших школьников психологически 
возможно формирование негативных 
установок. Подростковый возраст яв-
ляется наиболее сенситивным для 
формирования позитивного либо не-
гативного межэтнического восприятия 
[2, с.135]. Результат в целом зависит 
от достоверности информации о дру-
гих этнических культурах. Поэтому 
действенным способом предотвраще-
ния ксенофобии является правильным 
образом построенная образовательная 
система, способствующая развитию в 
подростках открытости миру. Большое 
внимание при этом следует уделять 
младшим школьникам, формируя у 
них этнокультурную компетентность, 
которая станет базой формирования 
позитивного восприятия.
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Psihologia socială şi orgaNiZaŢioNală

MANIFESTAREA VALORILOR PROFESIONALE 
LA MUZICIENI

Angela PotâNg, Ion ghiNcolov

Cuvinte- cheie: valoare, orientare valorică, valoare profesională, muzicieni profesio-
nişti, formaţii „underground”.

Summary
The present study is intended to identify the professional values of different groups of mu-

sicians. In order to achieve this goal both qualitative and quantitative methods were applied, 
aiming at the value orientation of three categories of subjects: underground band musicians, 
band musicians who have star status and musicians performing “club” music (DJs). The re-
sults obtained certify that the value dominants for all the three groups of subjects are creativity, 
professionalism, work satisfaction, professional succes, aesthetics. These, in their turn, orient 
work towards new performance levels in the field of creation. The lack of these values would 
entail the subjects’ incompatibility with the artist vocation. The differences are characterized 
by the underground artists’ lower tendencies of having economic advantages, unlike the other 
two groups, which have possibly a greater need for them.

1. Introducere
Valorile sociale, personale şi profesio-

nale au devenit în timp subiecte de discuţie 
din ce în ce mai stridente în rândurile teo-
reticienilor şi practicienilor diverselor şcoli 
sociale, filozofice, psihosociale şi mai ales 
al psihologiei organizaţionale − domeniu la 
care vom face referinţă în cadrul cercetării 
date. încărcătura funcţională a valorilor 
oferă explicaţii la multe fenomene sociale 
şi psihologice aflate într-o dinamică conti-
nuă. Valorile îl fac pe om să adopte anumi-
te atitudini faţă de unele lucruri, fenomene, 
precum şi faţă de activitatea profesională 
pe care o realizează.

Activarea valorilor conduce la adop-
tarea comportamentelor, care la rândul 
său, constituie ansambluri instrumenta-

le de atingere a scopurilor. E.R Wiehn 
(1998) menţionează: “Formarea valorilor 
şi transformarea lor au o importanţă fun-
damentală pentru starea de confort socio-
individual al omului şi pentru cea a comu-
nităţii. în scopul realizării acestei “stări de 
confort” se formează coaliţii şi alianţe, se 
combat idei şi acţiuni, se acceptă conce-
sii”. Pornind de la această prezumţie, pu-
tem afirma că valorile sunt, de asemenea, 
catalizatori ai formării culturilor sociale, 
respectiv valorile în muncă formează cul-
turi organizaţionale, iar satisfacţia având 
rol de “produs” în această cultură. 

O categorie profesională specifică 
care a atras atenţia noastră în problema-
tica valorilor profesionale şi a satisfacţiei 
în muncă, sunt artiştii muzicieni care ac-
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tivează în “underground”. Referindu-ne 
la specificul formaţiilor “underground”, 
acestea sunt mici grupuri de interes pri-
mordial muzical-creativ, care au o structu-
ră organizată şi o cultură organizaţională 
specifică, unde fiecare membru are rolul 
său bine stabilit. Sfera social-profesională 
a acestora este desigur, cea culturală, deşi 
majoritatea membrilor acestor formaţii 
activează în alte domenii profesionale, 
muzica pentru ei fiind un hobby, sau a 
doua profesie. Aceste formaţii trăiesc şi 
activează pe baza entuziasmului fiecărui 
membru, aceştia fiind un fel de voluntari, 
unde fiecare îşi urmăreşte propriul scop, 
dar totodată scopurile fiecăruia dintre 
membri se reunesc în unul major care şi 
reprezintă finalitatea formaţiei. De ce “un-
derground” şi ce înseamnă acest termen? 
Termenul “underground” vine din limba 
engleză şi este tradus prin expresia “sub 
pământ”. în cazul dat această etichetă are 
sens figurat, şi desemnează poziţia joasă 
sau mai bine zis “ascunsă” a formaţiei 
din punctul de vedere al afirmării pe piaţa 
muzicală profesională şi recunoaştere a 
publicului. La această poziţie este foarte 
greu de vorbit despre remunerarea mate-
rială a membrilor formaţiei. în consecinţă 
motivaţia având posibile alte componen-
te, la fel ca şi satisfacţia. Aceaste aspecte 
au fost reflectate în cercetarea dată. Am 
optat anume pentru studierea acestei ca-
tegorii profesionale, fiindcă majoritatea 
studiilor din domeniu efectuate sunt în-
dreptate spre categorii profesionale, ce ţin 
de domeniile social, economic, educaţi-
onal, militar, etc., cuprinzând eşantioane 
de subiecţi consideraţi ca fiind importanţi 
pentru societate. însă mai puţin, sau chiar 
foarte puţin nu este tratat domeniul profe-
sional cultural şi, în special, muzicienii de 

muzică rock. Domeniu dat practic uitării, 
care supravieţuieşte autonom, este slab 
valorificat şi apreciat ca fiind puţin im-
portant pentru cultura Republicii Moldo-
va, din moment ce ţara se află într-o criză 
politică, economică şi socială accentuată.

Totuşi, în pofida problemelor prezente 
această categorie profesională „ascunsă” 
activează. Activează în baza unor stimuli şi 
valori pe care ne-am propus să le studiem. 
De aici ne punem o serie de întrebări ce îi 
motivează pe aceşti tineri? Care sunt facto-
rii satisfacţiei lor? Care sunt valorile ce de-
termină pe artiştii “necunoscuţi” să creeze 
şi unde duc acele valori? Considerăm că la 
acest grup profesional, factorii satisfacţiei 
şi valorile sunt diferite faţă de celelalte ca-
tegorii profesionale, cum ar fi cei din sfera 
economică, educaţională, industrială etc. 
Presupunem că la această categorie pro-
fesională de muzicieni, şi în special la cei 
care activează în „underground”, factorul 
primar al satisfacţiei este muzica pe care 
singuri o produc şi care le produce plăcere. 
Iar valorile dominante sunt cele legate de 
creativitate, estetică etc. 

2. Metodologie
Scopul cercetării constă în determina-

rea particularităţilor manifestării orientării 
valorice la membrii formaţiilor de muzică 
rock ce activează în underground.

Baza conceptuală a cercetării. Pre-
misele teoretice pe care se bazează cer-
cetarea ţin de Teoria bifactorială a lui 
Herzberg care ne dă o imagine empirică 
asupra factorilor satisfacţiei şi modelului 
de influenţă a acestora asupra subiecţilor, 
deoarece considerăm că există o mare re-
laţie între orientarea valorică şi satisfacţia 
în muncă; Teoria comparării intraperso-
nale emisă de McCorneck şi Elgen care 
abordează corelaţia dintre satisfacţie şi 
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valori. De asemenea, ne-am bazat pe teo-
ria lui Hostfede Valori şi dimensiuni cul-
turale care desemnează poziţia valorilor 
ca element principal al culturilor.

Eşantionul. în cercetarea dată, au fost 
supuşi testării 60 subiecţi, repartizaţi în 3 
grupuri - 20 membri ai formaţiilor de mu-
zică rock ce activează în “underground”, 
20 membri ai formaţiilor rock ce deja au 
statut de vedete care la rândul lor consti-
tuie lotul de control, plus 20 de artişti din 
alt domeniu muzical (Dj) la fel constitu-
ind lot de control. 

Distribuţia subiecţilor după vârsta:
Grupul I - subiecţi din formaţii ce ac-

tivează în underground: 18 – 26 ani; vâr-
sta medie – 22 ani

Grupul II – subiecţi din formaţii care 
au statut de vedete: 20 – 37 ani; vârsta 
medie – 26 ani 

Grupul III – subiecţi din domeniul 
muzicii de “club” (Dj): 19 – 30 ani; vârsta 
medie – 23 ani

Instrumentele folosite în cercetare
Chestionarul “Inventar de valori pro-

fesionale” – folosit pentru determinarea 
valorilor profesionale predominante: al-
truism, estetică, stimularea intelectuală, 
reuşită profesională, independenţă, pre-
stigiu, conducere, avantaje economice, 
speranţă profesională, ambianţă fizică, re-
laţii cu superiorii, relaţii cu colegii, mod 
de viaţă, varietate, creativitate (adaptat de 
S. Chelcea după: “Work Values Invento-
ry” de D. E. Super).

Interviul structurat “ Valorile profe-
sionale la artiştii muzicieni” – elaborat de 
noi şi folosit pentru determinarea aspecte-
lor calitative ale prezenţei şi manifestării 
valorice.

Interviul Valorile profesionale la ar-
tiştii muzicieni

1. în opinia domneavoastră, care sunt 
valorile specifice activităţii de muzician?

Acest item arată valorile specifice 
care sunt abordate şi respectate în dome-
niul artistic, din perspectiva individuală 
a subiecţilor. Scopul este de a identifica 
tipologia şi elementele generale ale orien-
tării valorice a artiştilor muzicieni.

2. Având în vedere că activaţi în do-
meniul muzical, care ar fi câteva valori 
profesionale importante ale dumneavoas-
tră, de care vă conduceţi în această acti-
vitate?

în acest item se urmăreşte de a iden-
tifica orientarea valorică profesională in-
dividuală a fiecărui subiect în parte: tipo-
logia, importanţa – cu scopul de a forma 
o imagine asupra compunerii acestora şi 
autoaprecierii valorice a subiecţilor. 

3. în ce mod vă influienţează aceste 
valori activitatea muzicală?

La acest nivel se urmăreşte de a de-
termina “cum, în ce mod” valorile profe-
sionale influenţează activitatea artistică a 
subiecţilor, “Care este coeziunea valorilor 
şi a creaţiei sau muncii” , “care sunt posi-
bilităţile şi limitele acestor valori”

4. Cunosc colegii aceste valori şi 
dacă da, atunci cum le apreciază? Cum vă 
influenţează orientarea valorică a colegi-
lor pe cea proprie? Sau invers – orientarea 
proprie pe cea a colegilor? 

Acest item arată cunoaşterea valori-
că reciprocă în cadrul grupului de muncă, 
nivelul de apreciere sau critică în raport 
cu valorile abordate de subiect, influenţa 
valorică reciprocă a membrilor grupului.

5. Exprimaţi-vă opinia privitor la im-
portanţa compatibilităţii valorilor colegi-
lor şi ale dumeavoastră – Este important 
pentru o reuşită în activitate sau nu?

Acest item urmăreşte de a afla apre-

angela POTânG, Ion GhIncOLOv



54 55

Ψ

cierile atribuite de subiect compatibilită-
ţii valorice a colectivului şi importanţei 
acesteia raportată la reuşita în activitate, 
creşterea performanţei sau menţinerea 
unui climat de muncă favorabil.

6. Dacă aţi lucra în alt domeniu, veţi 
fi fidel aceloraşi valori, sau ar fi nevoie 
de schimbare? Va fi greu să vă adaptaţi 
valorile anterioare la cele noi?

La acest nivel se urmăreşte de a de-
termina dacă subiectul este flexibil la o 
eventuală shimbare valorică şi aprecierea 

importanţei schimbării.
3. Analiza rezultatelor obţinute
În continuare vom prezenta mediile 

obţinute de fiecare grup supus cercetării 
la cele 15 valori profesionale identificate 
cu ajutorul Chestionarului “Inventar de 
valori profesionale”. Pentru a eficientiza 
analiza calitativă a rezultatelor obţinute, 
ne vom referi îndeosebi la variabilele care 
indică valori numerice extreme. Grupul I 
reprezintă subiecţii din formaţii ce acti-
vează în underground.

 Graficul 1. Reprezentarea grafică a mediilor reprezentative ale valorilor profesionale la 
membrii formaţiilor care activează în underground ( în formă descrescătoare)

Cum se observă în graficul 1, cele 
mai înalte medii au fost obţinute la facto-
rii estetică, reuşită profesională, relaţii cu 
colegii şi creativitate. Respectiv cele mai 
mici medii sunt atribuite factorilor condu-
cere, altruism şi sperantă profesională.

Vom încerca să comentăm rezultatele 
obţinute în felul următor:

Estetică – Indicele obţinut arată că în 
cadrul eşantionului prevalează o tendinţă 
spre valori ale frumosului. Subiecţii con-
sideră că munca pe care o fac şi creaţiile 
lor au un estetism specific, care trebuie 

realizat atât pentru propriile necesităţi, 
dar totodată pentru a promova aceste va-
lori şi în rândul ascultătorilor. Estetica lor 
ţine de artă, care la rândul ei se regăseşte 
într-o măsură sau alta, în activitatea mu-
zicală a grupului.

creativitatea - Această valoare se 
manifestă ca fiind una din condiţiile prin-
cipale pentru reuşita în activitatea de mu-
zician, având un efect direct asupra produ-
sului final care ulterior trece la aprecierea 
de către public. Acele 1,8 puncte care nu 
ajung pentru a atinge valoarea maximă de 
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importanţă a valorii, sunt atribuite valorii 
de profesionalism.

Reuşita profesională – Valorile în-
alte obţinute relevă faptul că subiecţii au 
tendinţa pronunţată de a atinge succes în 
activitate, să fie apreciaţi şi totodată să 
dezvolte o carieră profesională muzicală, 
nu doar de a o menţine ca rang de hobby. 
Deşi la începutul activităţii muzicale ma-
joritatea formaţiilor activează în bază de 
hobby, ulterior, pe masură ce capătă ex-
perienţă, profesionalism, apreciere, satis-
facţie, creşte şi probabilitatea ca acestea 
să-şi schimbe direcţia de dezvoltare spre 
un nivel profesional de activitate.

Relaţii cu colegii - Scorul înalt al 
acestei valori, posibil este influenţat de 
necesităţile de cooperare în cadrul co-
lectivului, unde acesta constuie la fel un 
factor de reuşită. Pe lângă asta, la fel de 
important, în cadrul colectivului se efec-
tuează un schimb de experienţă şi cunoş-
tinţe reciproc. Astfel, experienţa şi profe-
sionalismul întregului colectiv creşte.  

Scoruri joase au fost atestate la urmă-
toarele valori:

conducere – Media obţinută relevă 
faptul că pentru subiecţi, conducerea nu 
constituie un factor prioritar în activitatea 
lor. Cum am menţionat mai sus, aceştia 
sunt predispuşi mai mult spre cooperare 
decât spre exercitare a autorităţii asupra 
celorlaţi membri. Stilul de conducere în 
aceste colective este unul absolut demo-
cratic, unde fiecare membru îşi are apor-
tul său în iniţiativă şi decizie.

altruism – Factorii care au dus la în-
registrarea acestui scor, posibil constau în 
faptul că între membrii diferitor formaţii 
muzicale există concurenţă. Deşi parado-
xal este faptul că în cadrul colectivelor, 
bazându-ne pe observaţii, există un nivel 

înalt de cooperare şi ajutor, în plan tehnic, 
material, psihologic.

Speranţa profesională - Este o va-
loare al cărei scor, intră în contradicţie 
cu scorul mediu înregistrat la “Reuşita 
profesională”, însă nu la un nivel înalt. 
Aici persită o tendinţă de a menţine for-
maţia în componenţa actuală, dar totodată 
unii dintre respondenţi nu dau importanţă 
acestui lucru, ceea ce înseamnă că fluc-
tuaţia membrilor este posibilă, în orce 
moment, sau în anumite cazuri formaţia 
poate fi părăsită de careva membri. Acest 
lucru, în opinia noastră, se mai datorează 
sentimentului de satisfacţie şi compatibi-
lităţii artiştilor în cadrul formaţiei, la fel 
ca şi sentimentului de siguranţă pe care îl 
resimt aceştia (faptul că nu vor fi conce-
diaţi sau dacă resimt satisfacţie motivată 
de comunicare, relaţii cu colegii, procesul 
de creaţie etc.).

Grupul II – subiecţi din formaţii care 
au statut de vedete:conform analizei rezu-
latelor chestionarului “Inventarul de va-
lori profesionale” a înregistrat următoare-
le medii care sunt arătate în graficul 2.:

creativitatea – Această valoare înre-
gistrează cea mai înaltă medie şi se carac-
terizează prin tendinţa respondenţilor de 
a plasa această valoare pe prim plan în 
cadrul muncii. Dependenţa de creativitate 
este direct legată de percepţia subiecţilor 
referitor la faptul că nivelul ridicat de cre-
ativitate condiţionează nivelul reuşitei, 
crearea unui produs original, unui produs 
apreciat de ascultători.

avantaje economice – Scorul obţinut 
arată că pentru această categorie de su-
biecţi avantajele economice constituie o 
valoare importantă. Acest lucru este rele-
vat în majoritatea cazurilor din motivul că 
membrii sunt profesionişti, au deja forma-
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tă o carieră profesională şi munca pe care 
o prestează trebuie remunerată adecvat. Pe 
lângă aceasta putem spune că trebuinţele 
în remunerare materială, la acest grup sunt 
mai pronunţate. Majoritatea grupului cer-
cetat au o vârstă de peste 25 ani, vârsta, în 
care autonomia financiară este extrem de 
imporatantă şi conform “Stadiului stabili-
zării carierei” descris în teoria lui Super, 
subiecţii sunt la faza de întărire a reprezen-
tării faţă de corectitudinea alegerii carierei, 
pentru asta e nevoie ca subiecţii să fie re-
muneraţi şi apreciaţi material.

Estetica – Acest scor este determinat 
de tendinţa spre apreciere, creaţie a “fru-
mosului”, carateristică şi membrilor for-
maţiilor care activează în “underground”.

Pentru valorile Conducere, Varietate, 
Speranţa profesională la acest grup s-au 
atestat scoruri joase.

conducere - Explicaţia privitor la 
obţinerea acestei medii este regăsită ca 
şi în cazul membrilor ce activează în un-
derground. Colectivul de muncă, este fac-
torul de decizie şi nu un anume lider sau 

producător. Tot aici putem spune că dese-
ori, publicul influenţează indirect activi-
tatea formaţiei. Publicul apreciază ce îi 
place, în muncă şi creaţia formaţiei, ceea 
ce nu-i place, facându-i pe muzicieni să-şi 
revizuie anumite atitudini, planuri, valori 
sau gusturi.

varietate - Cum se vede din media 
obţinută, respondenţii au o tendinţă medie 
de a nu avea un spectru variat de ocupaţii. 
în cadrul formaţiei aceştia au funcţii bine 
stabilite şi de la care nu deviază decât la 
nivel de idei creative, în rest aceştia sunt 
concentraţi asupra instrumentului cu care 
lucrează. Tot aici se mai poate adăugă: su-
biecţii care pe lângă activitatea muzicală, 
mai ocupă şi alte posturi în alte organiza-
ţii, care desigur într-un fel deja conferă o 
varietate de ocupaţii, uneori fiind greu să 
le combine eficient.

Speranţa profesională - nivelul ob-
ţinut arată gradul de siguranţă al menţi-
nerii în cadrul formaţiei. Rezultatul obţi-
nut atestă că într-o oarecare măsură unii 
muzicienii profesionişti manifestă teama 

Graficul 2. Mediile reprezentative ale valorilor profesionale la membrii formaţiilor profesio-
nale ( în forma descrescătoare)

Manifestarea valorilor profesionale la muzicieni



58

Ψ

59

Graficul 3. Mediile reprezentative a valorilor profesionale la subiecţii din domeniul muzicii 
de “club” (Dj) ( în formă descrescătoare)

de a nu pierde locul în formaţie, sau ca 
formaţia să nu eşueze.

Grupul III – subiecţi din domeniul 
muzicii de “club” (Dj).

Rezultatele extreme obţinute în ca-
drul acestui grup sunt: scoruri înalte – 
Avantaje economice, Creativitate, Mod 
de viaţă; scoruri joase – Conducere, Vari-
etate, Relaţii cu colegii (vezi graficul 3).

avantaje economice – Nivelul înalt 
pe care il înregistrăm la această valoare, 
este datorat faptului că membrii respon-
denţi prestează intens serviciile lor şi sunt 
bine promovaţi pe piaţa muzicală, ceea ce 
le conferă posibilitatea de a fi remuneraţi 
adecvat. Totodată aceştia se manifestă 
prin faptul că trebuinţa în remunerare ma-
terială este destul de pronunţată. 

creativitatea – Pronunţarea acestei 
valori, ca şi în cazul muzicienilor ce ac-
tivează în underground, precum şi celor 
profesionişti, este direcţionată de dezvol-
tarea potenţialului creativ, care are efect 
direct asupra originalitaţii produsului mu-

zical, apreciat de către public.
Mod de viaţă – Această valoare se 

referă la elaborarea, aplicarea şi respecta-
rea propriilor modele şi principii de viaţă. 
Rezultatul obţinut relevă faptul că profe-
sia de DJ este foarte importantă pentru ei. 
Respondenţii au o tendinţă ridicată să se 
afirme la propriul lor plac, de unde se ac-
centuează tendinţa lor spre independenţă.

Scoruri joase – Conducere, Varietate, 
Relaţii cu colegii.

conducere- Rezultatul obţinut poate 
fi explicat prin nivelul înalt al independen-
ţei în lucru de care dispun Dj-ii. Aceştia 
depind doar de deciziile proprii, posibil ei 
consideră că lucrul lor este să creeze, să 
arate lucruri interesante publicului şi să 
nu exercite influenţă asupra celorlalţi. 

varietate – Este o valoare similară ca 
şi la muzicienii formaţiilor profesionale, 
unde nu persistă tendinţa ridicată de a în-
deplini diverse activităţi. Ei se dedică în 
mare măsură muzicii, fiindcă procesul de 
creaţie şi munca în sine ia mult timp şi 
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pregătire. Totuşi, putem spune că varie-
tatea persistă, la nivel creativ, unde res-
pondenţii ar avea tendinţa să caute şi să 
experimenteze lucruri noi din domeniul 
muzical.

Relaţii cu colegii - Scorul mediu, per-
sistent al acestei valori, poate fi explicat 
prin faptul că Dj-ii lucrează individual, 
fără a avea colectiv, deşi sunt dese cazuri 
când se fac colaborări. 

Analiza calitativă comparativă a 
rezultatelor obţinute prin interviu

Relatările din partea subiecţilor scot 
la iveală alte aspecte ale variabilelor im-
plicate în cercetare, care dau o imagine 
mai vastă asupra orientării valorice a mu-
zicienilor. Totodată aici se pot vedea şi 
alte diferenţe dintre grupurile cercetate, şi 
care este cauzalitatea lor din perspectiva 
subiecţilor. 

Descrierea este efectuată paralel între 
grupuri, la nivel de itemi ale interviului, 
pentru a forma o imagine mai clară asu-
pra aspectelor calitative ale rezultatelor şi 
în acelaşi timp de a facilita determinarea 
diferenţelor dintre grupuri (vezi tab. 1).

4. Concluzii şi recomandări
Acest studiu arată odată în plus cât 

de complex este domeniul psihologiei or-
ganizaţionale, în special la nivel de stu-
diu a orientării valorice a indivizilor. Pe 
cât de mulţi sunt oamenii pe atât ei sunt 
diferiţi unul de altul, în opinii, atitudini, 
trăiri, caractere, valori. Dar, totodată exis-
tă o asemănare profundă. Spunem aceasta 
din considerentul că ipoteza – Orientarea 
valorică în muncă a artiştilor muzicieni 
care activează în underground diferă de 
cea a artiştilor formaţiilor profesionale 
din domeniul muzicii rock, respectiv şi 
de cea a artiştilor care activează în alte 
domenii muzicale, s-a adeverit parţial. 

Profilul muzicienilor de muzică rock ce 
activează în„underground”este asemănă-
tor celui al muzicienilor de muzică rock 
profesionali, cât şi cu cel al Dj-ilor, carac-
terizat ca un tip de personalitate artistică 
descrise în Teoria personalităţii profesio-
nale (J. Holland). 

La nivel valoric, dominantele pentru 
toate trei grupuri de subiecţi sunt cre-
ativitatea, profesionalismul, satisfacţia 
în muncă, reuşita profesională, estetica. 
Acestea la rândul lor orientează munca 
spre atingerea unor noi nivele de perfor-
manţă în creaţie. Lipsa acestor valori ar 
determina incompatibilitatea subiecţilor 
cu vocaţia de artist. Diferenţele sunt ca-
racterizate de tendinţele mai puţin înalte 
ale artiştilor ce activează în “undergro-
und” de a avea avantaje economice, spre 
deosebire de celelalte două grupuri, care 
resimt posibil o nevoie mai mare în aces-
tea. La Dj-i se manifestă o tendinţă mai 
înaltă spre independenţă, spre deosebire 
de celelalte grupuri, cauzele fiind regăsi-
te în contextul organizaţional de muncă. 
Tendinţa spre varietate în acţiuni la Dj-i 
diferă de tendinţele la acest nivel al celor-
lalte două grupuri. Realaţiile interpesona-
le în cadrul muncii sunt mai importante în 
cazul artiştilor muzicieni “underground” 
şi cei profesionişti, decât la Dj-i, cauzele 
venind din contextul organizatoric al su-
biecţilor.

Desigur cauzele care au dus la în-
registrarea rezultatelor sunt posibil mult 
mai diverse. Aici putem adăuga un set în-
treg de factori, cum ar fi - numărul mic 
de subiecţi, alegerea aleatorie a eşantio-
nului, cultura organizaţională, specificul 
de personalitate al fiecărui subiect, gradul 
de sinceritate în răspunsuri, motivaţia în 
muncă, nivelul de ataşament faţă de voca-
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Tabelul 1.
Analiza comparativă - Interviul “Valorile profesionale la artiştii muzicieni”

Grupul I Grupul II Grupul III

1. În opinia domneavoastră, care sunt valorile specifice activităţii de muzician?

Pe prima poziţie se află: 
Creativitatea (5); apoi Pro-
fesionalismul (3); Percepţia 
excelentă a muzicii (3); Co-
municare şi relaţionare cu 
colegii (3); Abilităţi de lucru 
în echipă (2); Perseverenţa 
(2); Devotament (1).

Grupul II a identificat următoarele 
valori profesionale sprecifice 
activităţii de muzician: Profesion-
alism (5); Creativitatea (4), Au-
tenticitatea în modul de a fi (2); 
Perseverenţa (2); Devotament (2); 
Mod de viaţă (2); Independenţa (2); 
Abilităţi de lucru în echipă. (2)

Grupul III susţin că valori-
le specifice unui muzician 
trebuie să fie: Creativitatea 
(5), Profesionalismul (4), 
Estetica (4), Mod de viaţă 
(3), Independenţă (3). 

2. Având în vedere că activaţi în domeniul muzical, care ar fi câteva valori profesionale 
importante ale dumneavoastră, de care vă conduceţi în această activitate?

Respondenţii au stabilit câte-
va valori importante pentru ei, 
printre care se numără: Crea-
tivitatea (5); Originalitate (4); 
Acapararea cunoştinţelor în 
domeniu (4) ; Comunicarea în 
echipă (3); Independenţă (1); 
Satisfacţie (2); Apreciere (3)

Muzicienii profesionişti au iden-
tificat urmatoarele valori: Profe-
sionalismul (5); Creativitatea 
(5); Liberatea (4); Perseverenţa 
(2): Autenticitate în modul de a 
fi (3). 

Pentru respondenţii Dj-i 
este important să deţină 
urmatoarele valori: Dezvol-
tarea carierei (4); Creativi-
tatea (5); Originalitate (4), 
Remunerare economică (3), 
Prestigiu (3).

 3. În ce mod vă influenţează aceste valori activitatea muzicală?

Pentru muzicienii care 
activează în underground, va-
lorile constituie linia de start 
a determinării scopurilor. Se 
stabilesc obiective personale 
sau de formaţie, se stabilesc 
standardele de calitate şi cre-
ativitate care trebuie obţinute. 
Totodată are influeinţa asu-
pra calităţii comunicării şi 
relaţionării în formaţie. Ac-
centuarea valorică, şi conduc-
erea după acestea, are efect 
benefic asupra calităţii pro-
dusului final. 

Muzicienii profesionişti determină 
influenţa valorilor în muncă, ca fiind 
factorii de care depinde alegerea 
lor vocaţională, ca muzicieni. Tot 
odată le orientează specificul stili-
stic al muzicii, le orientează stilul 
de viaţă. Pentru unii din subiecţi, 
există nişte corelaţii între valori, 
precum deţinerea şi respectarea va-
lorii Profesionalism creşte nivelul 
tendinţei de a fi mai creativ. Tot 
aici se remarcă şi faptul că valorile 
sunt baza dezvoltării în carieră, şi 
înaintării scopurilor noi.

DJ-ii consideră şi ei că 
valorile pe care le deţin, 
influenţează orientarea 
vocaţională, specificul 
stilisticii, calitatea mu-
zicii, nivelul cu care se 
pot promova şi atinge 
performanţa. Valorile 
sunt percepute de aceşti 
subiecţi ca factor con-
struct al motivaţiei.
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4. Cunosc colegii aceste valori şi dacă da, atunci cum le apreciază? Cum vă influentează 
orientarea valorică a colegilor pe cea proprie? Sau invers – orientarea proprie pe cea a 
colegilor? 

La nivel de cunoaştere valorică 
respondenţii au răspuns unanim 
“DA”. Aprecierea este în majorita-Aprecierea este în majorita-
tea cazurilor pozitivă, dar totodată 
există şi dezapreciere, de unde 
apar conflicte. Unii respondenţi, la 
nivel de muncă sunt mai cosnser-
vatori şi au tendinţa de a influenţa 
ei valorile, Aceşti membri sunt 
de obicei liderii formaţiilor. Ceea 
ce ţine de influenţa reciprocă a 
orientării valorice, putem spune că 
şi aici răspunsul este unul afirma-
tiv. Creativitatea este una din va-Creativitatea este una din va-
lori prin care membrii formaţiei se 
influnţează reciproc.

în formaţiile profesiona-
le lucrurile stau la fel ca şi 
în cele underground – toţi 
respondenţii au spus că orien-
tarea valorică profesională a 
fiecaruiă este cunoscută şi 
este apreciată pozitiv. în pri-
mul rând influenţează faptul 
că relaţiile interpersonale pe 
care le au în cadrul formaţiei 
sunt de lungă durată şi deja 
s-a stabilt o relaţie de fami-
liaritate în cadrul muncii. 
Influenţa orientării valorice 
este reciprocă, mai ales la 
nivel de creativitate.

La Dj-i această influenţă 
este slab pronunţată, din 
motiv că aceştia activează 
individual. Cel mai mult ei 
resimt influenţe la nivel de 
stilistică muzicală şi creati-
vitate, de la alţi colegi din 
domeniu, caută inspiraţie la 
alţi DJ-i, unde se străduie 
să-i depăşească, să devină 
mai buni din punct de ve-
dere profesional.

5. Exprimaţi-vă opinia privitor la importanţa compatibilităţii valorilor colegilor şi ale 
dumeavoastră – Este importantă pentru o reuşită în activitate sau nu?
Subiecţii acestui grup consideră 
ca compatibilitatea este 
importatantă, pe motiv că fără 
a avea nişte valori comune nu 
este posibil de a lucra în echipă. 
Totuşi unii consideră că gusturi-
le muzicale care sunt promova-
te de fiecare mebru trrebuie să 
fie diferite, acest lucru sporeşte 
creativitatea în cadrul muncii şi 
originalitatea produsului, astfel 
devenind mai atractive pentru 
ascultători.

Profesioniştii consideră că 
este absolut idispensabil de a 
avea o compatibilitate valorică 
în formaţie, altfel nu se poate 
obţine performanţa dorită. 
însă ca şi subiecţii din grupul 
I consideră că unele dispute 
la nivel de idei şi gusturi nu 
încurcă la procesul de creaţie, 
ba chiar ajută, prin cunoaştere 
a ceva nou.

Dj-ii consideră că compat-
bilitatea între valori este 
necesară, în cazul unor 
colaborări cu alţi Dj-i sau 
muzicieni. În cazul în care 
ei lucrează individual, ne-
cesitatea de a fi compatbili 
valoric cu altcineva nu este 
necesară pentru procesul 
muncii.

6. Dacă aţi lucra în alt domeniu, veţi fi fidel aceloraşi valori, sau ar fi nevoie de schim-
bare? Va fi greu să vă adaptaţi valorile anterioare la cele noi?

Conform răspunsurilor 
date se respondenţi, aceştia 
consideră că este nevoie de 
schimbare, însă preferă un 
post de muncă care să le 
satisfacă aproximativ valori-
le prezente.

Subiecţii din grupul profesio-
niştilor consideră că este 
necesară schimbarea, dar depin-
de de valorile care le sunt cerute. 
Totuşi consideră că vor fi fideli 
aceloraşi valori şi ar fi benefic 
dacă ar mai întări altele noi.

De acceaşi parere sunt şi Dj-
ii, că este nevoie de schimba-
re a valorilor şi întărire a altor 
noi, pentru a fi adecvat con-
textului muncii. însă valorile 
pe care le deţin în muzică ori-
cum sunt mai presus.
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ţie, vârsta, statutul social şi multe altele. 
Din păcate, nu putem să le luăm pe toa-
te în calcul, fiindcă este un volum mare 
de lucru, care necesită un grad de resurse 
impunător, ceea ce în cercetarea dată nu 
ne putem permite. Totuşi, în pofida pro-
blemelor întâlnite, considerăm că scopul 
cercetării date a fost atins şi s-a reuşit de 
a crea o imagine cât de cât vizibilă asu-
pra manifestării satisfacţiei şi a orientării 
valorice la membrii formaţiilor de muzică 
rock ce activează în “underground”. 

La nivel pragmatic considerăm că 
rezultatele acestui studiu trebuie luate în 
considerare, în special de instituţiile de 
art-management, producători muzicali, 
din motiv că ar putea determina orienta-
rea politicii acestor instituţii spre o cu-
noaştere şi o înţelegere mai profundă a 
specificului formaţiilor tinere, neafirmate. 
Orientarea spre susţinerea şi promovarea 
tinerilor talente, pentru a dezvolta cultura 
naţională. La fel acest studiu poate fi de 
real folos acestei categorii profesionale, 
prin înţelegerea profundă a fenomenelor, 
trăirilor, influeţelor pe care le exercită 
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„Fiecare copil pe care-l instruim
este un om pe care-l câştigăm”.

victor hugo

ASPECTE CORECŢIONALE ALE LOGOPAŢILOR 
CU SINDROMUL ADHD

tatiana grosu

Termeni-cheie: sindromul deficitului atenţiei şi hiperactivităţii, sindromul hiperchi-
netic, tulburări de limbaj, dislalie, dislexie, disgrafie, disortografie, nedezvoltarea genera-
lă a limbajului, balbism, activitatea verbală sporită, tahilalie.

Summary
There are a lot of children in our surrounds who demonstrate attention deficit and hyperac-

tivity disorder. A big number of the children with these syndromes have learning difficulties, in 
special speech disorders. Our research analyze the speech disorders at ADHD and the speech 
problems factors. We describe language abilities in children with attention deficit hyperactivity 
disorder, reading , writing and pronouncing disabilities. Correction of speech difficulties must 
be in ensemble with special decreasing hyperactivity methods.

Limbajul joacă un rol important în 
formarea proceselor psihice superioare 
ale copiilor. Dezvoltat corespunzător pe-
rioadelor de vârstă din frageda copilărie, 
limbajul poate servi un indice pentru o re-
uşită şcolară bună, o incluziune cu succes 
în societate. Intelectul omului se perfec-
ţionează sub influenţa directă a limbaju-
lui. Funcţiile sistemului nervos central se 
supun antrenării în perioada formării şi 
dezvoltării lor. Activitatea verbală este re-
zultatul activităţii în comun a multor zone 
cerebrale. Afecţiunile cerebrale în anumi-
te porţiuni ale creierului, dintr-un motiv 
sau altul, pot conduce la diverse tulburări 
de limbaj. 

Actualitatea problemei este deter-
minată de faptul că actualmente pe an ce 

trece sporeşte numărul copiilor cu sindro-
mul hiperactiv cu sau fără deficit de atenţie 
(ADHD). Din motivul răspândirii tot mai 
largi a sindromului ADHD, el a devenit su-
biectul cercetării specialiştilor din dome-
niul medicinei, psihologiei şi pedagogiei 
[2; 4; 6]. Din observaţiile făcute de noi la 
această categorie de copii adesea se înre-
gistrează şi diverse tulburări de limbaj. 

La copiii cu ADHD se observă difi-
cultăţi în planificarea şi organizarea acti-
vităţilor ce necesită concentrarea atenţiei, 
exactitate în îndeplinirea lor. Majoritatea 
dintre aceşti copii suferă de tulburări psi-
hoemoţionale, ce se manifestă prin indis-
poziţie, neîncredere în sine, autoapreciere 
scăzută; tulburări de conduită: încăpăţâ-
nare, tendinţe de minţire, impulsivitate, 

Psihologie, 3, 2010

PSIHOCORECŢIE ŞI PSIHOTERAPIE
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agresivitate şi probleme în comunicare. 
Deficitul de atenţie se manifestă prin in-
capacitatea de a menţine atenţia asupra 
oricărui lucru, ce necesită a fi însuşit în-
tr-o oarecare perioadă de timp programat. 
Hiperactivitatea include activitate sporită, 
control insuficient al impulsurilor. Impul-
sivitatea se reflectă prin acţiuni rapide 
necugetate, întreruperea celorlalţi, neres-
pectarea regulilor de conduită: în timpul 
lecţiei se pot ridica fără motiv din bancă, 
pot ieşi din clasă fără să-şi ceară voie, 
nu-şi pot regla acţiunile [10]. Deoarece 
părinţii nu înţeleg comportamentul copi-
ilor cu această tulburare, adesea ei recurg 
la pedepse pentru diverse încălcări a re-
stricţiilor înaintate. Astfel la aceşti copii 
se formează un model comportamental 
agresiv.

Acestea şi alte simptome creează 
mari dificultăţi în realizarea eficientă în 
procesul educaţional, dar şi în dezvoltarea 
vocabularului etc. De aceea informaţia 
despre esenţa ADHD este necesar să fie 
cunoscută atât de profesori cât şi de către 
părinţi [6].

Dereglările menţionate mai sus con-
duc la dificultăţi în însuşirea ştiinţei de 
carte, în special a citirii, scrierii şi a ope-
raţiilor de calcul. Hiperactivitatea poate 
stagna dezvoltarea insuficientă a motori-
cii fine a mâinii, a coordonării mişcărilor 
în general. Pentru aşa copii sunt caracte-
ristice mişcări haotice, neîndemânatice, 
ce apar în urma neformării legăturii între 
emisferele cerebrale şi a nivelului înalt al 
adrenalinei în sânge. Dar totodată majori-
tatea dintre ei pot poseda capacităţi spe-
ciale în diferite domenii. Ei sunt descur-
căreţi şi manifestă interes sporit faţă de 
cei din jur. Rezultatele multor cercetări 
demonstrează prezenţa unui intelect bun 

al acestor copii, dar caracteristicile statu-
tului lor stagnează dezvoltarea lor. Printre 
copiii cu ADHD pot fi şi talentaţi, aşa ca 
D. Edison şi W. Churchill, care au fost 
copii hiperactivi şi se considerau adoles-
cenţi dificili.

Analizând vârsta în care se contu-
rează mai pregnant sindromul ADHD, 
s-au depistat 2 perioade de criză. Prima 
se manifestă la 5-10 ani şi se axează pe 
etapa pregătirii pentru şcoală şi începu-
tul învăţării la şcoală. A doua perioadă se 
manifestă la vârsta de 12-15 ani. Aceas-
ta e condiţionată de dinamica dezvoltării 
sistemului nervos central. Vârsta de 5,5-7 
ani şi cea de 9-10 ani constituie perioade-
le critice pentru formarea sistemelor cere-
brale ce răspund de activitatea cognitivă, 
dezvoltarea atenţiei şi memoriei. La 7 ani 
are loc schimbul etapelor dezvoltării inte-
lectuale, se formează condiţiile dezvoltării 
gândirii abstracte şi a reglării voluntare a 
activităţii. Vârstele de 6-7 şi 9-10 ani sunt 
importante şi pentru formarea limbajului 
la copii, adaptarea lor şcolară, formarea 
deprinderilor de citit-scris. Prezenţa sin-
dromului ADHD conduce la afectarea 
părţii sonore a limbajului, celei comuni-
cative şi însuşirii citirii şi scrisului. 

Din motivul descrierii insuficiente în 
literatura de specialitate a tulburărilor de 
limbaj la copiii hiperactivi, ne-am pus ca 
scop studierea frecvenţei tulburărilor date 
la aceşti copii şi evidenţierea metodelor 
adiţionale, neuropsihologice, ce pot fi 
aplicate şi de logopezi.

Scopul studiului nostru constă în 
identificarea tulburărilor de limbaj predo-
minante la elevii cu sindromul ADHD. 

Obiectivul cercetării se conturează 
dintr-o necesitate practică de activitate lo-
gopedică cu elevii ce manifestă sindromul 
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ADHD. în studiul nostru se va identifica 
diversitatea tulburările de limbaj la elevii 
claselor primare cu ADHD şi se vor evi-
denţia cauzele apariţiei lor.

Lotul de cercetare a fost efectuat pe 
un eşantion de 93 de elevi din clasele I-IV 
- a, la care în urma examenului multimo-
dal a fost diagnosticat sindromul hiperac-
tiv şi tulburări de limbaj. 

Metodele de cercetare: la eviden-
ţierea diversităţii tulburărilor de limbaj 
au fost utilizate probele propuse de E. 
Vrăsmaş şi C. Stănică [3], convorbirea 
cu logopatul, părinţii sau tutorele, metoda 
observaţiei. 

în urma examenului logopedic am 
evidenţiat prezenţa următoarelor tulburări 
de limbaj, reprezentate grafic în figura 1: 
tulburări mixte 21%, dislalia - 8%, disle-
xografii – 15%, disgrafii – 12%, nedezvol-
tarea globală a limbajului (NGL) - 11%, di-
sortografie – 14%, dislexii – 11%, balbism 
- 8%,. Cel mai frecvent se înregistrează 
tulburările mixte (dislaliile şi dislexografi-
ile), cauza fiind, probabil, deficitul atenţiei 
şi impulsivitatea specifică pentru copii cu 
sindromul hiperactiv. La fel, se remarcă un 
procent ridicat de disortografii şi nedezvol-
tarea globală a limbajului, ce diminuează 
esenţial succesul şcolar. Disortografiile pot 
fi cauzate de prezenţa unei activităţi spori-
te, controlului insuficient al impulsurilor şi 
a deficitului de atenţie. 

Rezultatele obţinute ne permitesa 
conchidem că tulburările de limbaj la co-
piii hiperchinetici, demonstrează o dată în 
plus că tulburările organice pot declanşa 
şi tulburări de limbaj. Deficitul de atenţie, 
impulsivitatea şi hiperactivitatea influen-
ţează într-o măsură sau alta diferite com-
ponente ale limbajului. Aceste afecţiuni 
duc la diferite tulburări de limbaj enume-

rate mai sus.
La copiii cu ADHD de vârstă şcolară 

mică (clasele I-II) s-au depistat tulburări 
mai pronunţate în sfera motorie, ce se ma-
nifestă prin dereglări ale coordonării miş-
cărilor, formarea insuficientă a motricită-
ţii fine şi praxiei. Acestea din urmă duc la 
incapacitatea de a lega şireturile, încheia 
nasturii, folosirea foarfecii şi a acului. In-
suficienţa motrictăţii fine a musculaturii 
mâinii este un indice important în forma-
rea defectuoasă a deprinderilor grafice. 
Este afectată coordonarea vizual-motorie. 
Dezvoltarea insuficientă a motricităţii fine 
şi a coordonării, mişcările inconsecvente 
sunt cauzate de formarea insuficientă a 
legăturilor cerebrale şi de surplusul de 
adrenalină în sânge [7]. La 100% dintre 
copiii cu ADHD s-au evidenţiat dereglări 
în activitatea motricităţii fine, elemente 

Tulburare de limbaj
mixt  21%

Dislalie 8%

NGL 11%

Dislexografie 15%

Disgrafie 12%

Dislexie 11%

Balbism 8%

Disortografie 14%

15%

21%14%

12%

11%
11%

8%
8%

Figura 1. Frecvenţa tulburările de limbaj la 
copiii cu ADHD 
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Aspecte corecţionale ale logopaţilor cu sindromul ADHD
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de ataxie în membre. Din cauza întârzierii 
în ontogeneză a lateralizării manuale, la 
ei se înregistrează deficitul reglării toni-
ce, greşeli de scriere în „oglindă” a unor 
litere, dificultăţi de determinare a părţilor 
dreapta-stânga a corpului şi a obiectului 
din faţă. Disfuncţia zonelor prefrontale 
cerebrale ale lobului frontal poate declan-
şa insuficienţa sferei coordonatorii, de-
reglarea praxiei dinamice şi kinestezice, 
deficitul reglării tonice musculare. Motri-
citatea fină este deficitară din motivul for-
mării încetinite a funcţiilor spaţiale (zone 
posterioare ale emisferei drepte) şi dis-
funcţia blocului programării şi controlu-
lui (zonele frontale ale emisferei stângi). 
Insuficienţa formării funcţiei reglării şi 
controlului voluntar se manifestă într-un 
număr mare de greşeli, din cauza neaten-
ţiei şi impulsivităţii. Aceasta se manifestă 
în scrieri neformate, deformarea elemen-
telor grafice şi a grafemelor, nerespecta-
rea rândului, coborârea sau ridicarea lui. 
Tulburările date se pot grupa în:

disgrafii optice  – scriere în „oglin-
dă”, de la stânga la dreapta, reproducere 
incorectă a elementelor grafice, lipsa ele-
mentelor grafice, elemente de prisos; 

disgrafii motorii  – proastă orga-
nizare a paginii, nerespectarea spaţiului 
între rânduri şi cuvinte, nu se respectă 
orizontala rândului, dansul cuvintelor, 
grafisme retuşate, înaintarea grafică saca-
dată, erori de formă şi proporţie, scris ne-
glijent, neregulat, inegal, tensionat, prost 
organizat.

La copiii cu ADHD se manifestă o 
activitate verbală sporită, ce denotă in-
suficienta dezvoltare a vorbirii interne, ce 
este necesară pentru monitorizarea com-
portamentului social.

Pentru maturizarea funcţiei emisferei 

stângi (vorbirea) este necesară dezvol-
tarea normală a ontogenezei emisferei 
drepte. De exemplu, este cunoscut faptul 
că auzul fonematic (diferenţierea auditivă 
a sunetelor verbale) este funcţia emisferei 
stângi. Dar înainte de a deveni elementul 
de diferenţiere sonoră, el trebuie să se 
formeze şi automatizeze ca o evidenţiere 
auditivă de tonalitate în emisfera dreaptă. 
Aceasta se realizează cu ajutorul interle-
găturii multilaterale cu mediul înconju-
rător. Deficitul sau nedezvoltarea acestui 
element în ontogeneza auzului fonematic 
poate duce la tulburarea dezvoltării verba-
le. Aceasta se manifestă la etapa a doua de 
dezvoltare cerebrală, de la 3 la 7-8 ani.

La copiii cu ADHD formarea organi-
zării cerebrale de la emisfera dreaptă la 
cea stângă se „mişcă spre lobul drept”, 
fapt ce se manifestă prin hiperactivitate 
şi impulsivitate. Concentrarea atenţiei 
este determinată de zona frontală a emi-
sferei stângi, totodată emisfera dreaptă 
este responsabilă de distribuirea atenţiei. 
Copiii în cauză percep mai bine periferia 
obiectului şi nu obiectul din centru. Dis-
funcţia emisferei drepte duce la percep-
ţii fragmentare la compunerea povestirii 
după tablouri: lipseşte descrierea integră, 
se pune accentul pe elementele secundare 
şi se exclude subiectul principal al tablo-
ului. Una din cauzele apariţiei sindromu-
lui ADHD poate fi disfuncţia sectoarelor 
prefrontale cerebrale din cauza încetinirii 
mielinizării (procesul formării scoarţei 
mieline, ce acoperă căile rapide ale siste-
mului nervos central). Scoarţele mieline 
măresc precizia şi viteza transmiterii im-
pulsurilor sistemului nervos central. Le-
găturile cerebrale de la nivelul subcortical 
se implică în formarea procesului verbal. 
Orice percepţie a obiectelor este rezulta-

Tatiana GROSU
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tul activităţii polimodale. Ea trebuie să se 
bazeze pe activitatea în comun a zonelor 
cerebrale. Dacă este dereglată această le-
gătură, este afectată şi activitatea acestor 
zone. Ca rezultat, se perturbează funcţia 
verbală.

Elevii cu ADHD din clasele prima-
re posedă un vocabular redus de cuvinte, 
exprimări simpliste, imprecizii în noţiuni 
şi diferenţieri de grup, nivel jos al capaci-
tăţii de abstractizare. La unii se manifestă 
tulburări de limbaj în formă de întârzieri 
în dezvoltare, deficite de pronunţie. Este 
posibilă o tulburare uşoară a auzului [6]. 
Mai des decât la copiii dezvoltaţi normal 
sunt depistate tulburări de limbaj [3]. Co-
piii cu ADHD deseori întâmpină greutăţi 
în pronunţia cuvintelor cu structură com-
plicată şi a frământărilor de limbă [8]. La 
fel poate fi un tempou rapid al vorbirii 
(tahilalie), cu omiteri de sunete, de cu-
vinte, o claritate generală insuficientă a 
vorbirii. 

Atunci când sunt afectate compar-
timentele limbajului şi sunt prezente în 
exces tulburările atenţiei, hiperactivitate 
şi impulsivitate, este evident faptul că lu-
crul logoterapeutic va fi în combinaţie cu 
metodele neuropsihologice de corecţie a 
copiilor cu ADHD. Se propune a combina 
elementele logopedice cu cele psihote-
rapeutice în activitatea de logocorecţie a 
elevilor cu tulburări de limbaj în combi-
naţie cu ADHD. Corectarea tulburărilor 
de limbaj este un proces gradual, care tra-
versează diferite etape, sau faze. Reedu-
carea tulburărilor de limbaj se impune a fi 
abordată cât mai devreme posibil, pentru 
a se preîntâmpina asimilarea şi consolida-
rea schemelor improprii sau false. Este de 
asemenea absolut necesar un antrenament 
pentru diminuarea sindromului ADHD. 

Un comportament liniştit furnizează baza 
pe care se construieşte corespondenţa 
adecvată dintre limbajul normal şi dez-
voltarea personalităţii. Lucrând cu copiii 
ce manifestă sindromul ADHD, trebuie să 
luăm în considerare faptul că ei nu pot o 
perioadă îndelungată să se supună regu-
lilor de grup, repede obosesc, nu pot as-
culta şi îndeplini instrucţiunile. Copiii cu 
sindromul ADHD au mecanismele com-
pensatorii destul de dezvoltate, a căror 
includere în procesul instructiv-educativ 
necesită condiţii speciale:

asigurarea de către părinţi şi  
profesori a unei dezvoltări şi instruiri 
emoţional neutre;

respectarea regimului zilei,  
timpului suficient pentru somn; 

instruirea conform unei progra- 
me individualizate, fără încărcătură inte-
lectuală exagerată;

susţinere medicală corespunză- 
toare;

oferirea ajutorului individual  
din partea neurologului, psihologului, lo-
gopedului, pedagogului, părinţilor;

corecţia neuropsihologică  
oportună.

Din motivul cunoaşterii de către lo-
gopezi a ansamblului variat de metode 
şi procedee logopedice pentru tratarea 
tulburărilor de limbaj, vom axa atenţia 
noastră asupra metodelor neuropsihologi-
ce ce se folosesc în corecţia sindromului 
ADHD. în activitatea logocorecţională cu 
aceşti elevi se utilizează tot setul logope-
dic aplicat la diferite tulburări de limbaj: 
postarea, automatizarea şi diferenţierea 
diferitor sunete; dezvoltarea motoricii bu-
cale, fine şi generale; îmbogăţirea voca-
bularului activ şi celui pasiv; dezvoltarea 
structurii lexico-gramaticale; dezvoltarea 

Aspecte corecţionale ale logopaţilor cu sindromul ADHD
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auzului fonematic; etc. 
Autorul A. L. Sirotiuc [10] descrie 

corecţia neuropsihologică ca o activitate 
ce include un set de exerciţii ce influen-
ţează diferite domenii funcţionale ale 
activităţii personale. Programa corecţi-
onală dată presupune: exerciţii de extin-
dere, gimnastica respiratorie, exerciţii de 
mişcare oculară, exerciţii de mobilitate 
pentru limbă şi musculatura maxilarelor, 
exerciţii corporale de încrucişare, exerci-
ţii pentru relaxare şi vizualizare, exerciţii 
funcţionale, exerciţii pentru dezvoltarea 
domeniilor comunicative şi cognitive. 
După cum vedem, sunt multe exerciţii 
ce se folosesc şi în experienţa logopedică 
pentru corectarea unei tulburări sau alteia. 
Deci, intersecţia metodelor date este bine-
venită şi necesară. 

Să descriem pe scurt fiecare grup de 
exerciţii pentru a conştientiza necesitatea 
şi domeniile de influenţă a exerciţiilor 
propuse. Exerciţiile de extindere norma-
lizează hiper- şi hipotonusul muscular. 
Optimizarea tonusului muscular este unul 
din cele mai importante scopuri ale corec-
ţiei neuropsihologice. Fiecare deviere de 
la tonusul optim este cauza sau consecinţa 
devierilor în activitatea psihică şi motorie 
a copilului. Această deviere influenţează 
negativ dezvoltarea generală. Prezenţa 
hipertonusului se manifestă în agitaţie 
motorie, labilitate emoţională, dereglarea 
somnului. Pentru aceşti copii e specifică 
reţinerea formării atenţiei voluntare, re-
acţiilor diferenţiate motoriei şi psihice. 
Aceasta formează o dezvoltare psihomo-
torie neuniformă şi poate duce la apariţia 
sindromului ADHD. Toate reacţiile mo-
torii, senzoriale şi emoţionale la stimulii 
externi ale copilului hiperactiv apar rapid 
şi, după o perioadă latentă scurtă, la fel de 

repede dispar. Aşa copii cu greu se rela-
xează. Din acest motiv este necesar la în-
ceputul şedinţelor să le permitem să simtă 
tonusul lor personal şi să le demonstrăm 
variante de lucru prin exemple simple 
şi accesibile. Reglarea puterii tonusului 
muscular trebuie efectuată conform legi-
tăţilor dezvoltării mişcărilor: de la cap şi 
gât spre membrele inferioare, de la gât şi 
umeri spre mână şi degete, şi respectiv de 
la genunchi spre degetele picioarelor.

Exerciţiile respiratorii îmbunătăţesc 
tempoul ritmic al corpului, dezvoltă auto-
controlul şi controlul volitiv. Capacitatea 
de autocontrol respirator dezvoltă auto-
controlul comportamentului său. Respira-
ţia se poate combina cu diferite variante 
de exerciţii pentru ochi şi limbă. Eficaci-
tatea sporeşte după combinarea acestor 
exerciţii a sistemului vizual şi sensorial 
(„umflarea” imaginativă a diferitor baloa-
ne colorate în abdomen, „inspirul” lumi-
nii solare şi al energiei aurii, etc).

Exerciţii de mişcare a ochilor – per-
mit lărgirea câmpului vizual, îmbună-
tăţesc percepţia optică. Mişcările într-o 
direcţie şi în diferite direcţii ale ochilor 
(sus-jos, stânga-dreapta etc.) şi ale limbii 
dezvoltă legătura între emisfere şi sporesc 
energizarea corpului. Este cunoscut fap-
tul că mişcările oculare în diferite direcţii 
activizează procesul de instruire. Mulţi 
nervi cerebrali care pornesc de la bulbul 
rahidian duc spre ochi. Ei activizează 
mişcarea globului ocular în toate direcţii-
le. Perceperea vizuală triplă este condiţia 
necesară a instruirii eficiente. Partea cea 
mai mare a scoarţei emisferelor mari par-
ticipă în mişcările musculare ale laringe-
lui, limbii, gurii, maxilarelor şi ochilor, ce 
participă la formarea vorbirii.

Mişcările corecţionale ale corpului 

Tatiana GROSU
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şi degetelor asigură dezvoltarea corelaţiei 
cerebrale, lichidarea sincineziilor şi a în-
cordărilor musculare. îndeplinirea regula-
tă a mişcărilor reciproce (de încrucişare) 
formează şi mielinizează un volum mare 
de căi nervoase ce unesc emisferele cere-
brale şi determină dezvoltarea funcţiilor 
psihice. îndeplinirea lentă a mişcărilor 
de încrucişare contribuie la activizarea 
aparatului vestibular şi a lobului frontal. 
Centrul coordonării musculaturii mărun-
te, a vorbirii impresive şi a autocontrolu-
lui este lobul frontal. Mişcarea intensivă 
a degetelor mâinii dezvoltă coordonarea 
motorie fină şi respectiv a corpului calos. 
Este cunoscut faptul că utilizarea mu-
zicii stimulează dezvoltarea capacităţi-
lor matematice. Mişcările expresive duc 
la perceperea şi cunoaşterea mai bună a 
corpului său, a emoţiilor şi trăirilor sale, 
dar şi a celor din jur. Aceasta contribuie la 
dezvoltarea capacităţii de autoexprimare, 
comunicare eficientă cu cei din jur.

Exerciţiile funcţionale se aplică în 
trei direcţii: dezvoltarea atenţiei, sferei 
volitive şi a autocontrolului; eliminarea 
hiperactivităţii şi impulsivităţii; elimi-
narea agresivităţii şi furiei. Corecţia se 
efectuiează pe etape, câte o funcţie în 
parte. Un copil hiperactiv nu poate fi con-
comitent atent, ne impulsiv şi liniştit. De 
exemplu, dezvoltând distribuirea volunta-
ră a atenţiei, e necesar să atenuăm efortul 
asupra autocontrolului impulsivităţii şi 
să nu limităm activitatea motrică. Dez-
voltând domeniul voluntar, se utilizează 
exerciţii de mişcare sub instrucţiune ver-
bală. Instrucţiunea trebuie să fie conştien-
tizată de copil, pe baza căreia el îndepli-
neşte ordinul de efectuare a unei sau altei 
acţiuni. Este foarte importantă structura 
stabilă, repetată a şedinţei, aranjamentul 

neschimbat al obiectelor, ceea ce formea-
ză un moment organizatoric în activitatea 
voluntară. Altă condiţie ar fi respectarea 
regulilor, ritualelor şi regulamentului de 
timp.

Exerciţiile de comunicare se împart 
în trei etape: exerciţii individuale îndrep-
tate spre restabilirea şi îmbunătăţirea 
contactului cu corpul său, exprimarea ne-
verbală a stărilor şi relaţiilor; exerciţii în 
perechi ce contribuie la mărirea relaţiilor 
„deschise” faţă de coleg, capacităţilor de 
percepere, înţelegere şi acceptarea lui; 
exerciţii în grup prin activităţi în comun 
ce duc la formarea deprinderilor de con-
lucrare în colectiv.

vizualizarea este o reprezentare min-
tală a obiectului inexistent, a fenomenului 
sau întâmplării (vizuale, auditive, per-
ceptive, olfactive, etc). Vizualizarea se 
petrece în ambele emisfere cerebrale, ce 
dezvoltă efectiv corpul calos. Aceasta in-
tegrează activitatea creierului. Exerciţiile 
se pot îndeplini cu ochii închişi. 

Relaxarea se poate efectua la începu-
tul şedinţei, urmărind concentrarea aten-
ţiei şi la sfârşitul ei, cu scopul totalizării 
celor acumulate pe parcursul şedinţei. 
Integrarea în corp (relaxarea, autoobser-
varea, amintirea acţiunilor şi sentimente-
lor) este o componentă a procesului inte-
gru. Apoi urmează integrarea în mişcare 
(componenta nonverbală) şi în discuţie 
(componenta verbală). Aceste trei struc-
turi formează condiţiile necesare reflexiei 
copilului, ale deprinderilor şi perceperilor 
ce au fost achiziţionate pe parcursul şe-
dinţei.

Lucrul corecţional trebuie să includă 
şi diferite tipuri de masaj (aferentaţie adi-
ţională a corpului). Îndeosebi, este efectiv 
masajul degetelor mâinii şi pavilionului 

Aspecte corecţionale ale logopaţilor cu sindromul ADHD
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urechilor. Punctele urechii corespund 
picioarelor, capului. Masând degetele şi 
laba mâinii activăm şi îmbunătăţim acti-
vitatea centre lor verbali.

Concluzii:
Generalizând cele menţionate mai 

sus, vom sublinia faptul că hiperactivita-
tea nu este o problemă de comportament, 
nu este rezultatul unei educaţii incorecte, 
ci este un diagnostic medical şi neuropsi-
hologic, care poate fi stabilit în urma dia-
gnosticului realizat de psiholog şi psihia-
tru. Problema hiperactivităţii este imposi-
bil de a fi rezolvată prin solicitări volitive, 
însărcinări autoritare şi piedeapsă. Copilul 
hiperactiv are probleme neurofiziologice, 
pe care nu le poate depăşi de unul singur. 
Intervenţiile disciplinare în formă de pe-
deapsă permanentă, comentarii, strigăte, 
observaţii nu vor conduce la îmbunătă-
ţirea comportamentului copilului, ci mai 
degrabă vor agrava lucrurile. Rezultatele 
eficiente ale corecţiei deficitului de atenţie 
şi hiperactivităţii sunt asigurate prin com-
binaţia optimă de medicamente şi metode 
nemedicamentoase, ce includ programe 
de reabilitare psihologică, logopedică şi 
neuropsihologică. 
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Psihologia cliNică

DEREGLĂRILE NEURO-PSIHICE îN CAZ 
DE TUBERCULOZĂ PULMONARĂ

veronica calaNcea

Termeni – cheie: tuberculoza, factor ereditar, condiţii sociale, boli psihice, complexul 
de simptome psihotice, anxietate, gânduri de disperare, labilitate emoţională, dereglări 
vegetative, stare depresivă, idei obsesive, frică şi dubiozitate, frica de moarte.

Summary
Tuberculosis (TB) refers to a disease caused by Mycobacterium tuberculosis, M bovis, M 

africanum, infection usually occurs through inhalation of droplets removed by microorganisms 
in patients with tuberculosis. Outdoor Mycobacerium can withstand a longer period of time 
and therefore may increase the risk of spreading disease. an increased incidence was observed 
in people infected with hIv in black and hispanic people. Probability of transmission of in-
fection depends largely immune from that individual exposure level of virulence and bacterial 
strain. Tuberculosis may be accompanied by neuro-psychiatric disorders, the occurrence of 
which depends on many causes: psychogenic reactions, arising in connection with the diagno-
sis of tuberculosis or the presence of physical or cosmetic flaws in the system affecting skin, 
bone, joint, neuro-psychiatric disorders caused by tuberculous intoxication, neuro-psychiatric 
disorders related întrebunţarea specific antibacterial preparations. If properly treated, tuber-
culosis caused by strains chimiosensibile is curable in all cases. If not treated, the disease can 
be fatal within five years more than half of cases. Psychotherapy has obvious importance in 
the first period of the disease, especially when the disease was something unexpected, causing 
disorientation and fear the consequences for the patient and others. In these cases carefully 
and correctly explained the symptoms of tuberculosis, still clear and compelling that using 
contemporary methods of treatment may not only stopped the disease process, but also fully 
recovered.

în decursul perioadelor istorice şi 
al evoluţiei cunoaşterii ştiinţifice, tu-
berculozei pulmonare i s-au dat diferite 
explicaţii. Astfel, cărţile sanscrite, prin 
sfatul acordat tinerilor de a nu se căsători 
cu fete ai căror părinţi au fost tuberculoşi, 
au acreditat caracterul ereditar al bolii. 
În mod similar Hipocrate o privea tot 
prin prisma factorului genetic, afirmând 
că „un ftizic se naşte dintr-un ftizic”, în 
timp ce în epoca modernă, relativ recentă, 
Bouchardat o concepea ca un rezultat al 

unei durabile degradări de nutriţie, iar Pe-
ter ca „produsul şi mărturia unei decăderi 
a organismului” [1]. 

în anul 1826, Laennec făcea în tra- anul 1826, Laennec făcea în tra-
tatul său intitulat „De Pascultation medi-
ate” următoarea remarcă: „Printre cauzele 
ocazionale ale ftiziei pulmonare, eu n-am 
cunoscut altele mai sigure ca pasiunile 
triste, mai ales când acestea sunt profunde 
şi de lungă durată” [3].

De-a lungul secolelor, cauzele 
îmbolnăvirii de tuberculoză pulmonară 

Psihologie, 3, 2010
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au fost căutate în diverşi factori: hu-
moral (ereditar sau câştigat), microbian, 
social, afectiv. în cele din urmă s-a ajuns 
la accepţia că la procesul de contractare a 
maladiei concurează un germene infecţios 
şi conivenţa microbiană a organismului, 
aceasta din urmă facilitând îmbolnăvirea 
prin existenţa unor prezenţe „fizice” şi 
„chimice” specifice.

Etiologia infecţioasă a tuberculozei 
a fost controversată până la descoperirea 
bacilului tuberculozei, de către Robert 
Koch, în 1882. îmbunătăţirea condiţiilor 
socioeconomice şi izolarea pacienţilor 
contagioşi în sanatorii a avut un impact 
favorabil asupra epidemiologiei tubercu-
lozei în prima jumătate a secolului al XX-
lea. Rata mortalităţii în Europa şi Statele 
Unite a început să scadă cu câteva decenii 
înainte de introducerea medicamentelor 
antituberculoase, la mijlocul secolului.

Infecţia începe din momentul pă-
trunderii bacteriei în alveole, infectarea 
macrofagelor alveolare, acolo unde bac-
teria se multiplică exponenţial. Bacteria 
este transportată in ganglionii limfatici, 
iar de aici prin sistemul circulator ajunge 
în organele corpului, acolo unde potenţial 
se poate dezvolta în: plămâni, ganglio-
nii limfatici periferici, creier, oase şi ri-
nichi. Astfel apar diferitele tipuri ale tu-
berculozei: tuberculoza extrapulmonară, 
genitourinară, meningita tuberculoasă, tu-
berculoza miliară, peritonita tuberculoasă, 
pericardita tuberculoasă, limfadenita 
tuberculoasă, tuberculoza osteoarticulară, 
gastrointestinală, hepatică [4].

Datele epidemiologice 
ale tuberculozei [6].

Ca sursă de infecţie sunt:
Bolnavul cu tuberculoză pulmonară 1. 

deschisă;

Persoanele cu tuberculoză 2. 
extrapulmonară ( sunt contagioşi numai 
dacă prezintă cale de eliminare);

Infectaţii inaparente.3. 
Căile de transmitere:

Contact direct, prelungit cu bolna-1. 
vul (intrafamilial);

Cale aeriană, prin picături sau nu-2. 
clee de picătură;

Consum de lapte sau preparate din 3. 
lapte contaminate, insuficient prelucrate 
termic;

Obiecte contaminate cu secreţii 4. 
(spută), provenite de la bolnavi cu leziuni 
deschise.

Receptivitatea este generală: perio-
ada de 6-12 luni de la infectare (faza cea 
mai riscantă de dezvoltare a bolii clinic 
manifeste). Riscul de dezvoltare a bolii 
este mai mare la copiii până la 3 ani şi 
scade la vârsta şcolară mică, ca apoi să 
crească în adolescenţă şi tinereţe. Reac-
tivitatea infecţiei latente apare de obicei 
la vârstnici. Susceptibilitatea la boală este 
crescută în caz de: silicoză, diabet zaha-
rat, alcoolism, infecţie imuno-depresivă.

Deosebim două moduri de interelaţii 
ale tuberculozei şi sferei neuro-psihice:

Dereglări neuro-psihice la bolna-1. 
vii cu tuberculoză, în anamneza cărora nu 
sunt date despre maladii psihice;

Dereglări neuro-psihice la bol-2. 
navii psihici în caz de tuberculoză 
pulmonară.

în cazul dereglărilor neuro-psihice a 
bolnavilor cu tuberculoză în a căror anam-
neză nu sunt date despre maladii psihice, 
apariţia lor depinde de multe cauze. Ma-
ladiile psihice pot fi repartizate în câteva 
grupuri [8]:

Reacţii psihogene, apărute în le-• 
gătură cu diagnosticarea tuberculozei sau 

veronica caLancEa
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în legătură cu prezenţa defectelor fizice 
sau cosmetice la afectarea sistemului cu-
tanat, osos, articular;

Dereglări neuro-psihice provo-• 
cate de intoxicarea tuberculoasă;

Dereglări neuro-psihice legate de • 
întrebuinţarea unor preparate antibacte-
riene specifice.

Reacţiile psihogene mai frecvent se 
manifestă ca:

Stare depresivă, des însoţită  
de sentimentul neliniştii, anxietăţii în 
legătură cu boala;

Gânduri de disperare asupra  
stării sale sortite pieirii;

Frică şi îngrijorare pentru  
sănătatea sa şi pentru sănătatea persoane-
lor apropiate, mai ales a copiilor.

în astfel de cazuri, reacţiile depresive 
pot fi urmate de idei de culpabilitate, au-
tobiciuire. Uneori această reacţie atinge 
nivelul depresiei evidenţiate reactive cu 
idei suicidale şi chiar tentative de suicid.

Unele persoane, odată cu realizarea 
diagnozei prezintă dereglări psihice de 
tipul:

Idei obsesive; 
Frică şi dubiozitate; 
Frica de moarte neîntemeiată. 

Se evidenţiază apariţia reacţiilor is-
teroide:

Solicitarea atenţiei faţă de sine (ex-• 
emplu: altfel nu mă însănătoşesc);

Dorinţa de a i se îndeplini imediat • 
orice rugăminte şi capriciu;

Descrierea permanentă a tuturor • 
senzaţiilor;

Repetarea continuă a plângerilor, • 
cu scopul provocării compătimirii;

Into• leranţă faţă de emoţiile pe care 
le are.

Pot fi urmărite astfel de reacţii, pre-
cum: frica din cauza atitudinii negative 
a celor din jur, în deosebi, a persoanelor 
care sunt la current cu boala. Bolnavul în 
cauză poate crede că apropiaţilor le este 
neplăcută compania sa, că le provoacă 
greaţă, milă, răbdare binevoitoare [ 6].

Apariţia reacţiilor psihogene ca 
răspuns la descoperirea tuberculozei, este 
posibilă la prezenţa factorilor situaţionali 
de bază:

Diagnosticul maladiei cu perspec-• 
tiva tratamentului staţionar de durată;

Posibilitatea invalidizării;• 
I• mposibilitatea de a se ocupa 

cu activitatea dorită, de a duce o viaţă 
obişnuită.

Reacţiile psihogene pot fi ca rezultat 
al influenţelor psihogene:

Comportamentul incorect al • 
rudelor bolnavului, care nu manifestă 
compătimire, atenţie şi grijă destulă faţă 
de bolnav;

Dezgust, brutalitate, înstrăinare de-• 
schis manifestată;

Ri• scul dezmembrării familiei.
Apariţia reacţiilor psihogene poate 

fi cauzată de expunerea incorectă a di-
agnozei de către personalul medical, 
fără pregătirea prealabilă a bolnavului, 
într-o formă nepotrivită. Altfel spus - tot 
ce poartă “pecetea” iatrogeniei reacţiilor 
patologice legate de comportamentul in-
corect al medicului [6].

Este evident că reacţiile de nelinişte 
şi sentimentul “pierderii” mai des apare 
la persoanele anxioase, emotive, sensi-
bile. Situaţia traumatizantă poate fi atât 
de dificilă şi evidentă pentru bolnav, că 
poate deveni patogenică chiar şi pentru o 
persoană fără particularităţi caracterolo-
gice deosebite în anamneză.

Dereglările neuro-psihice în caz de tuberculoză pulmonară
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Ca fenomene caracteristice pot fi ob-
servate:

Anozognozia; 
Nedorinţa de a fi de acord cu con- 

cluziile medicilor;
Negarea sau ignorarea bolii. 

în legătură cu atitudinea negativă 
faţă de faptul îmbolnăvirii, pacienţii nu 
acceptă recomandările medicului, nu 
îndeplinesc prescripţiile medicale, nu 
respectă igiena personală, nu doresc să se 
lecuiască.

La suferinzii de tuberculoză mai 
putem observa nişte reacţii paradoxale: 
chiar şi la îmbunătăţirea stării fizice, ei 
nu se liniştesc, nu iau în vedere indicii 
obiectivi ai sănătăţii lor, nu doresc să con-
tinue tratamentul, să rămână în staţionar; 
părăsesc spitalul fără autorizaţie, 
înaintează plângeri neadecvate.

Reacţiile psihogene apar uneori ca 
răspuns la formarea unor defecte fizice. în 
dinamica simptomocomplexului prezent 
nu există ceva specific tuberculozei şi nu 
se deosebeşte cu nimic de acele simptome 
prezente în defectele fizice, de etiologie 
tuberculoasă.
Dereglări neuro-psihice provocate de 

procesul tuberculozei [8]:
Intoxicaţie generală a organismului;1. 
Afectarea locală a unui organ sau 2. 

sistem de organe.
Dereglările psihice sunt mai 

evidenţiate la tuberculoza miliară, menin-
gita tuberculoasă, tuberculoza diseminată 
şi tuberculoza fibros-cavernoasă.

Dereglări psihice grave în condiţiile 
terapiei complexe se întâlnesc foarte rar. 
Adeseori pacienţii prezintă dereglări neu-
ro-psihice limitrofe (de hotar), de exemp-
lu: simptomocomplex astenic şi dereglare 
afectivă.

Tipic procesului de tuberculoză este 
manifestarea asteniei somatogene. Ea se 
depistează mai devreme de orice simptom 
şi anticipează recunoaşterea maladiei. 
Plângerile principale în acest timp sunt: 
slăbiciune, atonie, scăderea capacităţii de 
muncă, atât mintală cât şi fizică. Sunt car-
acteristice simptomele de iritare, irasci-
bilitate, violenţă cu stare de afect, care se 
preschimbă în astenizare, labilitate vădită 
a emoţiilor, dereglări vegetative.

Sindromul astenic fără altă simp-
tomatologie poate servi ca indiciu de 
diagnosticare. O particularitate aparte 
a sindromului astenic este regresia cu 
îmbunătăţirea stării generale ce poate fi 
utilizată în calitate de prognostic al unui 
criteriu oarecare, sau dispariţia complex-
ulului de simptome de astenie înainte de 
a constata îmbunătăţirea stării bolnavului 
depistate la rentghenografie [6].

La fel ca şi astenia, la bolnavii cu 
tuberculoză destul de des se manifestă 
euforia – dispoziţie bună nemotivată, care 
nu coincide cu starea generală gravă a 
persoanei. Bolnavii devin buni la suflet, 
destul de sociabili, vioi, îşi fac planuri de 
viitor. Le este caracteristică supraevalua-
rea personalităţii proprii, a capacităţilor 
şi posibilităţilor, lipsa criticii faţă de sta-
rea lor bolnăvicioasă. Un fapt tipic este 
că aceste stări se pot schimba cu iritarea 
până la accese agresiv-răutăcioase sau 
indiferenţă; la fel şi neliniştea motorie 
până la oboseală rapidă şi epuizabilă.

Se observă, mai ales la intoxicare, 
dezvoltarea apatiei, indiferenţei. Un as-
fel de bolnav aproape tot timpul stă cul-
cat în pat, nu manifestă nici o dorinţă, nu 
vrea nimic, nu se adresează la nimeni, la 
întrebări răspunde neadecvat, aparent este 
o persoană indiferentă faţă de starea sa şi 

veronica caLancEa
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de tot ce-l înconjoară.
Dereglările neuro-psihice legate de 

tuberculoză, de obicei coincid cu gravi-
tatea şi durata bolii (nivelul intoxicării, 
dispersarea şi caracterul afectărilor lo-
cale). Totodată se manifestă şi o parti-
cularitate esenţială a dereglărilor neuro-
psihice în raport de forma maladiei:

Slab evidenţiate, care de regulă,  
se transformă în tuberculoză infiltrativă

Polimorfe, masive, cu predispu- 
nere spre cronicizare şi progresare – doar 
la tuberculoza fibro-cavernoasă.

îmbunătăţirea stării generale dă o 
dezvoltare inversă acestor sindroame (des 
– în prima lună după terapia specifică). 
Uneori, sidromul astenic ca simptoma-
tologie hipostenică şi slăbiciune iritantă 
se poate păstra încă ceva timp. în această 
perioadă bolnavii de tuberculoză sunt 
foarte sensibili, emotivi şi predispuşi să 
reacţioneze dureros la orice observaţie, 
orice cuvânt spus de cei din jur. Compor-
tamentul incorect al lucrătorilor medicali 
poate duce la fixarea ipohondrică mărită 
a bolnavilor pe “starea sa”, dar şi poate fi 
cauza maladiilor iatrogene.

Bolnavii cu tuberculoză cronică 
devin nerăbdători, predispuşi la conflicte 
sau, invers: destul de sensibili, sfioşi, ti-
mizi, încetiniţi. Uneori apare aşa-zisul 
“hospitalism”, dorinţa pacienţilor fiind: 
permanenta grijă a medicului, externarea 
cât mai târziu posibil [6].

Psihozele concrete la tuberculoză sunt 
destul de rare şi apar în legătură cu agra-
varea majoră a procesului de tuberculoză. 
în astfel de cazuri se observă sindromul 
obnubilării, complexul de simptome am-
nestice, fenomene halucinatorii şi deliran-
te. Ultimele pot avea caracterul ideilor de 
grandoare, gelozie, urmărire, relaţionare. 

Se întâlnesc imagini şi stări asemănătoare 
schizofreniei şi necesită o diferenţiere de 
procesul schizofrenic.

în meningita tuberculoasă, la diferite 
stadii ale bolii pot apărea dereglări neuro-
psihice. Perioada prodormală a meningitei 
se caracterizează prin slăbiciune, atonie, 
plaxivitate, iritare, deprimare. în decursul 
bolii conştiinţa se schimbă mai mult după 
tipul contuziei, cu o manifestare profundă 
a acestui sindrom. Sunt posibile fenomene 
epileptiforme, delir, amenţie sau oneiroid. 
Astfel de stări sunt urmate de dereglări ale 
afectivităţii şi excitaţie motorie.

La ieşirea din starea de boală per-
soanele după meningita tuberculoasă, 
prezintă un timp îndelungat stare 
astenodepresivă. La copii poate duce 
la întârzieri în dezvoltarea psihică sau 
dezvoltarea particularităţilor psihopato-
logice.

La bolnavii cu tuberculoză se 
observă instabilitatea atenţiei, numărarea 
încetinită, probleme cu comutarea atenţiei, 
îngustarea volumului atenţiei.

Ca dereglări ale stărilor emoţionale 
sunt prezente stresul şi frustrarea, care pot 
duce la crize emoţionale.

Procesul de tuberculoză 
la bolnavii psihici [8].

La bolnavii care suferă de schizofre-
nie, demenţă, stare catatonică îndelungată.
cu scăderea activităţii scoarţei cerebrale, 
tuberculoza decurge foarte greu. Aceas-
ta se explică prin schimbările esenţiale 
ale vitalităţii organismului şi ca rezultat 
scăderea imunităţii. Aceşti bolnavi, pier-
zând interesul faţă de lume, sunt în stare 
de apatie, adinamie. La bolnavii psihici 
este mai greu de depistat tuberculoza – ei 
nu prezintă plângeri, e greu de selectat 
anamneza, sunt şterse simptomele clinice, 

Dereglările neuro-psihice în caz de tuberculoză pulmonară
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deoarece este scăzută reactivitatea organi-
smului. Manifestarea bolii psihice poate 
masca unele simptome ale tuberculozei. 
La ei se depistează tuberculoza doar după 
examenul clinic şi roentgenologic. 

în urma administrării preparate-
lor antibacteriene pot evolua unele din 
dereglările neuro-psihice: iritare, im-
pulsivitate, plaxivitate, oboseală rapidă, 
somn dereglat. în alte cazuri pot apărea 
dereglări psihotice: sindromul obnubilării, 
stări halucinator-paranoidale, dereglarea 
sinesteziei senzoriale, dereglări afective 
grave [2].

Când pacienţii sunt în stare activă 
există o decurgere favorabilă a bolii. Bol-
navii cu atitudine adecvată faţă de lume, 
încrezuţi în sine, cu iniţiativa păstrată, 
cu interes faţă de un lucru folositor – “se 
isprăvesc” mai uşor cu maladia sa. 
Recomandări speciale la manifestarea 

dereglărilor neuro-psihice în caz de 
tuberculoză [7].

1. O importanţă deosebită o are psiho-
terapia în prima perioadă a bolii, îndeose-
bi, când maladia a fost ceva de neaşteptat, 
a provocat dezorientare şi frică în faţa 
consecinţelor, pentru pacient şi pentru cei 
din jur. în aceste cazuri trebuie explicate 
atent şi corect simptomele tuberculozei. 
Liniştit şi convingător medicului trebuie 
să explice bolnavului că utilizând me-
todele contemporane de tratament este 
posibilă nu numai de stagnat procesul pa-
tologic, dar este posibilă şi însănătoşirea 
completă.

2. în psihoterapie rolul principal îi 
revine psihologului şi mai mult asistentei 
medicale. în comunicarea cu ei, bolna-
vul trebuie să beneficieze de mult tact şi 
sinceritate, pentru ca să capete încredere. 

Asistenta medicală îndeplineşte indicaţiile 
medicului şi trebuie să fie încrezută că pa-
cientul nu le ignoră.

3. La depistarea tuberculozei în faza 
înaintată a bolii se administrează trata-
ment antituberculos şi se influenţează 
asupra simptomelor psihopatologice [5].

4. La manifestarea psihozei provocată 
de intoleranţa faţă de medicament sau 
supradozare, se exclud preparatele anti-
bacteriene şi se recurge la psihoterapia 
suportivă..
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MODALITĂŢI DE PREVENIRE ŞI îNVINGERE A TULBURĂRILOR îN 
COMPORTAMENTUL COPIILOR

Diana şteFaNeŢ-beşleaga 

Cuvinte-cheie: copil, părinte, comportament nedorit, neascultare, agresivitate, încă-
păţânare, bătăuş, furt, minciună, chiul şcolar, cauzele comportamentului negativ, strate-
gii educaţionale.

Abstract
The article contains questions and answers relative to the problem children – parents. The 

most frequent problems of the children’s behaviors are: disobedience, aggressiveness, stubbor-
nness, capriciousness, reticence, fear, anger, pugnacity, theft, lies, sorrow. Knowing beforehand 
the causes of the undesirable activities, using the educational strategy will diminish these dis-
turbances in the children’s behaviors.

Zi de zi părinţii se confruntă cu di-
verse probleme în relaţiilor cu copiii, de 
la cele mai neînsemnate până la cele care 
le scot peri albi. Părinţii caută soluţii de 
rezolvare ale lor, dar nu întotdeauna gă-
sesc soluţia potrivită. 

Printre cele mai frecvente proble-
me din comportamentul copiilor părinţii 
menţionează: neascultarea, agresivitatea, 
încăpăţânarea, capriciile, caracterul în-
chis, frica, furia, caracterul bătăuş, furtul, 
minciuna, îndurerarea etc. Şirul acestor 
probleme poate fi continuat. 

Ce e de făcut? Cum să pună capăt 
bătăilor de cap? Cum să gestioneze pro-
blemele apărute? Rudolf Dreikurs (1968) 
susţine că pentru a rezolva problemele din 
comportamentul copiilor este necesar ca 
părinţii să acorde atenţie şi să acţioneze 
în conformitate cu următoarele principii 
fundamentale: 

Căutaţi să înţelegeţi motivele 1)  
comportamentului negativ al copilului. 
Ce scop şi ce recompensă urmăreşte?

Lăsaţi copilul să suporte conse-2)  
cinţele alegerii lui.

Trataţi copilul cu respect, indife-3)  
rent cât de nerespectuos este comporta-
mentul lui.

încurajaţi copilul. Faceţi tot ce 4)  
este în puterile Dvs. ca să-i susţineţi res-
pectul de sine [1].

Dacă părintele nu cunoaşte motivaţia 
comportamentului negativ al copilului, nu 
lasă copilul să suporte consecinţele alege-
rii lui, nu tratează copilul cu respect şi nu 
susţine stima de sine la copil, atunci sigur 
a venit timpul să studieze şi să aplice noi 
strategii în educaţia copilului.

Necunoaşterea cauzelor comporta-
mentului negativ al copilului este o piedi-
că serioasă în soluţionarea problemei. Cu-
noaşterea şi prevenirea acestor cauze va 
micşora considerabil manifestarea com-
portamentelor nedorite la copii [2, 4].

în continuare vă propunem să luaţi 
cunoştinţă de cauzele comportamentelor 
nedorite ( vezi tab.1) 

Psihologie, 3, 2010

SFATURI PENTRU PĂRINŢI
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Tabelul 1.
Caracteristica şi cauzele comportamentului nedorit

Nr.
d/o

Comportamentul ne-
dorit Cauza

1.

Neascultarea – refuzul 
de a asculta pe adult, ne-
îndeplinirea obligaţiilor, 
însărcinărilor, lecţiilor.

înaintarea unor cerinţe greu de îndeplinit sau a celor care • 
se exclud reciproc;
Dereglarea eticii de comunicare şi a normelor de conduită;• 
Neconcordanţa între cerinţele faţă de copil ale părinţilor;• 
Metode nepedagogice de educaţie;• 
Insuficienţa de atenţie părintească;• 
Lipsa încrederii sau a ataşamentului dintre părinte şi copil;• 
Prevalarea pedepselor asupra stimulării etc.• 

2.

agresivitatea – acţiu-
ne care are scopul de a 
pricinui daune morale, 
psihice, fizice sau de a 
provoca daune altcuiva.

Stilul de educaţie autoritar, părinte tiranic;• 
Deformarea sistemului de valori al membrilor familiei;• 
Omisiuni în educaţia morală a copilului;• 
O cantitate excesivă de restricţii şi interdicţii faţă de copil;• 
Imitarea eroilor din filme, desene animate;• 
Sentimentul de foame şi oboseală;• 
Tendinţa de autoafirmare etc.• 

3.

Încăpăţânarea – tendinţa 
de a nu ceda şi a obţine 
ceea ce doreşte prin supă-
rare, confruntare.

Dereglarea relaţiilor interpersonale dintre părinţi şi copil;• 
Incapacitatea de a susţine copilul într-o situaţie dificilă;• 
Ignorarea intereselor şi necesităţilor copilului;• 
Afirmarea autorităţii părinteşti prin forţă etc.• 

4.

capriciile sau 
crizele de nervi – mani-
festarea unei stări neobiş-
nuite prin supărare, ţipăt, 
plâns, contorsionări vio-
lente ale corpului, încer-
cări de a lovi, aruncarea 
obiectelor, trântirea uşii.

Cuvinte spuse imprudent de către membrii familiei;• 
Lipsa exigenţei din partea adulţilor;• 
Reacţia negativă a părintelui faţă de capriciu;• 
Starea de boală;• 
Dragostea părintească excesivă;• 
îndeplinirea tuturor dorinţelor copilului de către adulţi;• 
Metodă eficace de a obţine ce vrea;• 
Manifestarea protestului în situaţia reprimării nemotivate • 
de către adulţi a independenţei şi iniţiativei copilului;
Supraexcitarea sistemului nervos al copilului etc.• 

5.
caracter închis – 
se izolează, tăcut, neco-
municabil, timid.

Stilul de educaţie autoritar;• 
Particularităţile individual-psihologice şi de vârstă;• 
Carenţe ale sistemului educaţional în instituţiile de învă-• 
ţământ (somnul, şcoli-internat);
O metodă de apărare de hiperprotecţia adulţilor etc.• 

Diana ŞTEFANEŢ – BEŞLEAGA 
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6.

Frica – este o stare de 
nelinişte, nesiguranţă, 
îngrijorare şi stres, însoţi-
tă de nevoia de consolare 
permanentă, de o stimă 
de sine scăzută. 

Lipsa unui mediu de siguranţă şi protector;• 
Evenimentele stresante din familie, cum ar fi boala părin-• 
ţilor, divorţul, alcoolismul, conflictele sau abuzurile;
Imagini din exterior (desene animate, filme agresive, si-• 
tuaţia din comunitate etc.);
Stilul de educaţie hiperprotector;• 
Părinte care sperie copilul pentru a-l ţine sub control / • 
Părinte anxios;
Critica permanentă;• 
Expectanţe înalte faţă de copil;• 
Dependenţa de protecţia parentală.• 

7.

Furia – sentimentul de 
indignare puternică mani-
festat prin ţipăt, agresivi-
tate, plâns, aruncarea de 
obiecte, acţiuni violente 
etc. 

Nesatisfacerea necesităţilor copilului;• 
înjosirea;• 
Aplicarea pedepselor;• 
Dereglarea eticii de comunicare şi relaţionare interperso-• 
nală;
Atitudinea nedreaptă faţă de copil;• 
Starea de boală etc.• 

8.

bătăuş – 
tendinţa copilului spre 
confruntare, ciocnire 
fizică, acţiuni violente, 
bătaie.

Dorinţa de a atrage atenţia tatălui, mamei, altor membri • 
ai familiei;
Concurenţa dintre copii, stabilirea cine va fi şeful;• 
Oprimarea în relaţii din partea copilului mai mare faţă de • 
fraţii şi surorile mai mici;
Lipsa în familie a dreptăţii faţă de copii;• 
Lipsa în familie a controlului faţă de păstrarea ordinii, • 
disciplinei etc. 

9.
Furtul – 
tendinţa de a fura obiecte 
străine şi bani.

Visul copilului de a avea obiectul dorit;• 
Dorinţa de a face cadouri prietenilor;• 
Tendinţa de a întări poziţia sa în colectivul semenilor;• 
Răzbunarea pe părinţi din cauza lipsei atenţiei, dragostei • 
faţă de el;
Metodă de afirmare în viaţă;• 
îndeplinirea cerinţelor adulţilor etc.• 

10.
minciuna – deformarea 
intenţionată a adevărului, 
faptelor, realităţii.

Copiii mint ca să iasă din încurcătură, ca să impresioneze;• 
Visul de a primi recunoaştere, laude ale calităţilor sale;• 
Tendinţa de a obţine dragostea părinţilor, rudelor, adulţi-• 
lor;
Dorinţa de a demonstra supremaţia sa asupra cuiva;• 
Metodă de a obţine ceva cu orice preţ;• 
Metodă de a se apăra de neplăceri din partea prietenilor;• 
Tendinţa de a evita pedeapsa părinţilor, pedagogilor, edu-• 
catorilor, prietenilor;
Disciplina exagerat de severă în familie bazată pe frică;• 
Adaptarea;• 
Simularea bolii etc.• 
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11.

chiul şcolar – 
refuzul de a merge la 
şcoală manifestat prin 
absenţa nemotivată de 
la ore.

Lipsa abilităţilor sociale, a respectului faţă de regulile • 
şcolare;
Probleme cu alţi copii;• 
Probleme cu profesorii;• 
Dificultăţi la învăţătură;• 
Plictiseala;• 
Probleme medicale (vederea, auzul);• 
Lupta pentru putere cu părinţii;• 
în familie are loc ponegrirea şcolii, profesorilor;• 
Familii disfuncţionale etc.• 

12.

Întristare ca reacţie la 
pierderea a ceva sau cui-
va, manifestată prin şoc, 
disperare, nelinişte, frică, 
tristeţe, suferinţă.

Pierderea unui obiect sau fiinţe dragi (jucărie, pisică etc.);• 
Decesul unui părinte sau rude apropiate (bunica, fratele) • 
etc.

Despărţirea de mamă, tată, frate, soră, alţi membri de familie;

 
Cunoaşterea cauzelor nu este suficien-

tă pentru a înlătura problema de comporta-
ment a copilului. Respectarea şi aplicarea 
următoarelor strategii în educaţie copiilor 
Dvs. va contribui la diminuarea considera-
bilă a comportamentelor în cauză [2, 3].

Neascultarea:1. 
Se va exclude critica frecventă;•  
Părintele va înceta de a considera ne-•  

ascultarea copilului un fenomen exclusiv;
Exprimaţi-vă regretul în privinţa •  

comportamentului, acţiunilor, greşelilor;
Comunicaţi binevoitor cu copilul, •  

fără reproşuri şi ton ridicat;
Oferiţi-i dragoste şi atenţie.•  

agresivitatea:2. 
învăţaţi copilul să înţeleagă trăirile •  

altora, să aibă compasiune faţă de alţi oa-
meni, să-şi schimbe părerea şi poziţia sa, 
comparând-o cu cea a altora pentru învin-
gerea egoismului;

Propuneţi copilului însărcinări în •  
care să-şi folosească puterea pentru a-i 
ajuta pe alţii;

Creaţi în familie o atmosferă cal-•  
mă, binevoitoare;

Formulaţi cerinţe în diverse forme, •  
respectând personalitatea copilului;

Utilizaţi metode de stimulare şi pe-•  
deapsă, ţinând cont de particularităţile psi-
hofiziologice şi de vârstă ale copilului;

Stăpâniţi-vă furia şi iritarea la •  
aprecierea faptelor şi acţiunilor copilului. 
Nu-l tiranizaţi;

Nu fiţi dominatori;•  
Arătaţi-i dragostea, afecţiunea, •  

orice s-ar întâmpla.
Încăpăţânarea: 3. 

Părintele trebuie să manifeste fer-•  
mitate şi perseverenţă fără a se supăra sau 
a se indispune;

Nu înjosiţi copilul;•  
Nu folosiţi constrângerile;•  
Amânaţi rezolvarea unei probleme •  

controversate pentru mai târziu;
Atrageţi prietenii copilului la re-•  

zolvarea problemei;
Controlaţi-vă emoţiile şi acţiunile •  

proprii etc.
capriciile sau crizele de nervi: 4. 

Sustrageţi atenţia copilului de la •  
sursa de capriciu prin cererea să părăsească 
încăperea sau prin sărut, mângâiere (copil 
preşcolar). Dacă nu vor, ieşiţi Dvs.;

Comportaţi-vă calm când copilul de-•  
vine capricios. Nu cedaţi niciodată şi nu fa-

Diana ŞTEFANEŢ – BEŞLEAGA 



80 81

Ψ

ceţi nimic care să creeze impresia copilului 
că a obţinut o victorie. Când spiritele s-au 
calmat, puneţi-i să facă ordine după ei.

Evitaţi ameninţările, reproşurile, •  
violenţa, pedepsele fizice;

Discutaţi calm cu copilul după ce •  
s-a liniştit;

Creaţi în familie o atmosferă favo-•  
rabilă din punct de vedere psihologic;

Organizaţi raţional regimul zilei;•  
Manifestaţi exigenţă moderată;•  
învăţaţi copilul să accepte refuzul, •  

astfel formând deprinderea de a ţine cont 
de părerea şi interesele altora;

Arătaţi-i cât de mult îl iubiţi.•  
caracterul închis: 5. 

Consolidaţi sentimentul de încre-•  
dere în sine, al copiilor vorbindu-le des-
pre calităţile lor, şi încurajaţi-i să se im-
pună mai mult;

Manifestaţi răbdare şi tact în co-•  
municarea şi relaţiile cu copilul;

Stabiliţi relaţii de prietenie în tim-•  
pul jocului, muncii sau odihnei;

Atrageţi copilul în diverse activi-•  
tăţi colective (jocuri, întreceri, concur-
suri, spectacole);

învăţaţi-l cum să devină sociabil, •  
indicându-i mici trucuri;

Folosiţi forţa exemplului propriu. •  
Copiii observă tot – aşa că oferiţi-i ocazia 
să vadă cum vă manifestaţi în societate;

Manifestaţi tandreţe şi dragoste •  
faţă de copil.

Frica:6. 
Oferiţi-i copilului un suport în situa-•  

ţiile de criză (frică), liniştindu-l, încurajân-
du-l şi restabilindu-i echilibrul emoţional;

Permiteţi-i să povestească ce simte •  
şi de ce se teme;

Ajutaţi-l să înţeleagă corect situa-•  
ţiile critice: catastrofe, accidente etc.,

Nu exageraţi şi nu dramatizaţi si-•  

tuaţiile critice din viaţa copilului;
Nu criticaţi copilul pentru insucce-•  

sele pe care le are;
Comunicaţi permanent cu copilul •  

despre problemele pe care le are, despre 
relaţiile cu colegii şi profesorii;

Manifestaţi atenţie şi dragoste faţă •  
de copil.

Furia: 7. 
Păstraţi-vă calmul în timpul furiei •  

copilului;
Excludeţi pedeapsa;•  
Lăsaţi-i timp pentru liniştire;•  
Sustrageţi-i atenţia copilului de la •  

sursa furiei etc.
bătăuş: 8. 

Clarificaţi cauza încăierării;•  
Despărţiţi copiii în diferite odăi, •  

oferindu-le posibilitatea de a se linişti;
Interziceţi vizionarea televizoru-•  

lui, computerul;
Daţi-i însărcinări casnice în con-•  

cordanţă cu particularităţile de vârstă;
Stabiliţi reguli cu privire la apă-•  

rarea drepturilor fiecărui copil, nu faceţi 
glume usturătoare pe seama altora; 

Interziceţi-i copilului mai mare să •  
necăjească pe cel mic;

Fiţi un mediator corect şi nepărti-•  
nitor în certurile copiilor.

Furtul: 9. 
Nu insultaţi copilul, evitaţi judeca-•  

ta publică, pedeapsa fizică;
însoţiţi copilul la proprietarul obiec-•  

tului pentru a întoarce obiectul străin;
Insuflaţi un puternic simţ al binelui •  

şi răului, explicând comportamentul faţă 
de obiecte străine;

învăţaţi-l să aibă preocupări socia-•  
le, astfel încât să-i pese de modul în care 
acţiunile lui îi afectează pe cei din jur;

Ajutaţi copilul să-şi organizeze •  
timpul liber: frecventarea diverselor cer-

Modalităţi de prevenire şi învingere a tulburărilor în comportamentul copiilor
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curi sportive, ştiinţifice etc.
Daţi-i regulat bani de buzunar cu •  

care să-şi poată îndeplini unele dorinţe 
fireşti, dar rezonabile. Dacă îi cheltuieşte 
prea repede, nu cedaţi şi nu-i cumpăraţi 
ce-şi doreşte, nu-i mai daţi alţi bani; 

Nu răsfăţaţi copilul, altfel va con-•  
sidera că are dreptul la tot ce râvneşte.

Nu-i prorociţi viitorul.•  
minciuna: 10. 

Determinaţi copilul să aibă încre-•  
dere în Dvs., indiferent ce ar face. Aju-
taţi-l şi învăţaţi-l să găsească soluţia opti-
mă la orice problemă în legătură cu care 
a minţit;

Observaţi la timp încercările de •  
minciună şi nu permiteţi să profite de re-
zultatele ei;

Evitaţi interdicţiile şi pedepsele;•  
Nu recurgeţi la metoda de educaţie •  

ca înfricoşare;
Nu reacţionaţi exagerat, evitaţi •  

ameninţările, insultele, ţipetele;
Daţi dovadă de atenţie, blândeţe, •  

bunătate, participare, susţinere;
Nu minţiţi la rândul Dvs.•  

chiul şcolar:11. 
Sprijiniţi copilul, fără să-i luaţi parte;•  
Găsiţi împreună posibile soluţii;•  
Angajaţi un meditator care să-l •  

ajute la învăţătură;
învăţaţi-l să-şi facă prieteni, dez-•  

voltându-i abilităţile de comunicare;
învăţaţi-l să respecte regulile şi •  

normele morale, sociale;
Manifestaţi interes faţă de viaţa lui •  

şcolară;
Consolidaţi-i imaginea de sine, •  

concentrându-vă asupra punctelor tari ale 
copilului;

Aveţi încredere în copil, manifes-•  
taţi respect faţă de el;

Discutaţi problema cu profesorul, •  
căutând împreună soluţia optimă. Rugaţi 

profesorul să organizeze în clasă discuţii 
despre prietenie, înţelegere, probleme cu 
colegii etc.

Întristarea:12. 
Evitaţi despărţirea pe timp înde-•  

lungat de copiii de vârstă şcolară mică sau 
preşcolară;

Nu minţiţi copilul, oferiţi-i infor-•  
maţie exactă şi concretă despre eveniment 
în corespundere cu vârsta lui;

Liniştiţi copilul, ajutaţi-l să se de-•  
baraseze de sentimentul de vină;

Oferiţi-i posibilitatea să participe •  
la înmormântare în cazul decesului părin-
telui sau unei rude;

Manifestaţi susţinere şi dragoste.•  
Astfel, fiecare părinte, după ce a 

analizat pas cu pas cauzele posibile ale 
comportamentului nedorit, rolul personal 
în declanşarea sau menţinerea comporta-
mentului dat, aplicând regulat şi sistema-
tic strategia corespunzătoare în educaţia 
odraslei sale, va putea gestiona orice tul-
burare în conduita copilului său, savurând 
din plin bucuria de a fi părinte.
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liderii sunt cei care păstrează credinţa în trecut, ţin pasul cu prezentul şi 
îşi ţin promisiunea faţă de urmaşi.

harold J. seymour

PROFILUL PSIHOLOGIC AL LIDERULUI SINDICAL DE LA 
FACULTATEA DE PSIHOLOGIE ŞI PSIHOPEDAGOGIE SPECIALĂ

elena LosÎI, sergiu guZuN

Termeni - cheie: lider, lider sindical, profil personalitate, trăsături organizatorice.

Summary
In article “Psychological profile of the union leader from the Faculty of Psychology and 

Special Psychopedagogy “ are presented the results of an experimental study made in 2009 on 
30 trade union leaders. The purpose of this study was to develop a psychological profile of ef-
fective student union leader. Were analyzed and presented the activities of union leaders. after 
diagnosing the level of efficient, communicative and organizational skills, personality traits 
were highlighted features for the effective union leaders of the faculty concerned.

cercetări, soNDaJe, recomaNDări

Rolul actual al liderului sindical 
studenţesc la Facultatea de Psihologie şi 
Psihopedagogie Specială este foarte im-
portant. S. Ervin spunea că „un lider este 
cineva care ajută la îmbunătăţirea vieţilor 
altor oameni sau îmbunătăţeşte sistemul 
sub care trăiesc”. Liderul sindical studen-
ţesc este implicat în multe activităţi ce ţin 
de repartizarea echitabilă a abonamente-
lor la preţ redus în mijloacele de transport, 
distribuirea locurilor în căminele studen-
ţeşti, distribuirea biletelor la un preţ redus 
la teatre, a burselor sociale, organizarea 
măsurilor culturale consacrate sărbători-
lor tradiţionale, de exemplu, Balul bobo-
cilor, Ziua studentului, Ziua psihologului, 
Sărbătorile de iarnă, etc. De fapt, ei sunt 
acei care trebuie să apere drepturile stu-
denţilor şi prin relaţii constructive modi-
fică atitudinea sau comportamentul mem-
brilor de sindicat, făcându-i să participe 

activ la rezolvarea problemelor.
Un moment de lucru al liderilor sindi-

cali ai Facultăţii de Psihologie şi Psihope-
dagogie Specială

De calităţile lor personale depinde 
foarte mult eficienţa pe care o obţin. Lide-
rul sindical studenţesc este acea persoană 
care trebuie să fie înzestrată cu calităţi 
personale distincte pentru ca cei din jur să 
o urmeze cu bunăvoinţă şi cu încredere. 

Pentru a elabora profilul psihologic al 
unui lider sindical studenţesc eficient am 
întreprins un studiu experimental. Studiul 
literaturii de specialitate ne-a permis să 
presupunem că eficienţa liderului sindical 
studenţesc este determinată de nivelul de 
dezvoltare a aptitudinilor comunicative, 
organizatorice şi de lider, precum şi de 
profilul personalităţii lui. 

Pentru a verifica veridicitatea afirma-
ţiei respective am realizat un studiu în anul 

Psihologie, 3, 2010
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2009 asupra 30 de lideri sindicali din toate 
grupele studenţeşti de la Facultatea de Psi-
hologie şi Psihopedagogie Specială. 

Metodele de cercetare: Pentru deter-
minarea capacităţii de a fi lideri, am aplicat 
testul „Diagnosticarea aptitudinilor de li-
der” (Е. Жариков, Е. Крушельницкий)”. 
în urma prelucrării răspunsurilor date de 
către liderii sindicali am obţinut rezultate-
le prezentate în figura de mai jos: 

Remarcăm că majoritatea (63,3%) 
liderilor sindicali incluşi în studiu, ma-
nifestă aptitudini moderate de lider, 1/3 
dintre ei au capacităţi de lider slab mani-
festate şi doar 3,4% manifestă aptitudini 
de lider evidente. Totodată că nici unul 
dintre liderii sindical nu au prezentat ten-
dinţe de dictator.

Autorii acestui test consideră că capaci-
tatea persoanei de a fi lider depinde în mare 
măsură de nivelul de dezvoltare al aptitu-
dinilor comunicative şi organizatorice. Din 
aceste considerente am administrat studen-
ţilor-lideri sindicali chestionarul cOS-1.

Din rezultatele prezentate în figura 2 
remarcăm că majoritatea liderilor sindi-
cali (cu excepţia a 6,8% la care aptitudi-
nile comunicative sunt dezvoltate la nivel 
scăzut şi mai jos de mediu) au dezvoltat 
aptitudini comunicative, mai mult de ju-
mătate (53,3%) dintre liderii sindicali 
posedă nivel înalt de dezvoltare al apti-

Figura 1. Distribuţia datelor pe nivele la testul „Diagnosticarea 
aptitudinilor de lider” (Е.Жариков, Е.Крушельницкий)

tudinilor comunicative, iar 23,3% - au 
dezvoltate aptitudinile comunicative la un 
nivel mai sus de mediu.

Diferită este situaţia aptitudinilor or-
ganizatorice. Chiar dacă majoritatea lide-
rilor sindicali (76,6%) posedă aptitudini 
organizatorice dezvoltate la nivel înalt şi 
mai sus de mediu, este impunător numărul 
liderilor (26,7%) ce au aceste aptitudini 
sub nivel mediu. Explicăm acest lucru 
prin faptul că aptitudinile comunicative 
încep a se dezvolta cu mult mai devreme 
decât cele organizatorice, adică copilul 
mai întâi învaţă să vorbească, să-şi expri-
me clar gândurile, să menţină o discuţie 
şi abia mai târziu învaţă să interacţioneze 
într-un colectiv de semeni, să se manifes-
te în cadrul colectivului, să organizeze di-
verse activităţi, etc.

Cu toate acestea, corelând rezultate-
le liderilor sindicali obţinute la scala 1 a 
chestionarului COS-1 (aptitudini comuni-
cative) cu rezultatele de la scala 2 a acelu-
iaşi test (aptitudini organizatorice) cu aju-
torul testului nonparametric Spearman, 
am obţinut un coeficient de corelaţie sem-
nificativ r=0,497 la pragul de semnificaţie 
p=0,01. Deci, putem afirma că cu cât sunt 
mai dezvoltate aptitudinile comunicative, 
cu atât mai dezvoltate sunt şi aptitudinile 
organizatorice, şi invers. 

Pentru a determina profilul personali-
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tăţii liderului eficient am administrat testul 
16-PF cattel. Cele mai relevante rezultate 
au fost obţinute la următorii factori:

Factorul a - „închidere în sine - so-
ciabilitate” putem afirma că doar 3,3% 
dintre liderii sindicali de la facultatea PPS 
sunt închişi în sine, rezervaţi, detaşaţi, 
critici şi cu păreri rigide despre oameni. 
Ei sunt mai degrabă sceptici, preferă sin-
gurătatea, nu prea au prieteni cărora pot 
să se confeseze. De menţionat că scorul 
minim la factorul dat a fost 3. 43,7% (sco-
rul maxim e 9) dintre lideri sunt deschişi, 
binevoitori, sociabili, cooperanţi. Com-
portamentul lor este firesc, în relaţie cu 
cei din jur manifestă căldură şi amabilita-
te, uşor interacţionează cu oamenii, sunt 
activi în soluţionarea conflictelor, trăiesc 
emoţiile intensiv, sunt receptivi la eveni-
mente. Majoritatea liderilor (53%) mani-
festă calităţi intermediare. 

Factorul B – „intelect”, majoritatea li-
derilor (73,4%) au nivel mediu de dezvol-
tare a facultăţilor intelectuale, 16,6% din-
tre ei au o inteligenţă vie, capacitate înaltă 
de abstractizare şi de învăţare, au un nivel 
înalt al culturii verbale şi erudiţiei, iar 10% 
au o gândire concretă şi rigidă, manifestă 
o lentoare în înţelegere şi învăţare. Scorul 
minim a fost 2, cel maxim -9. 

Factorul E – „supunere-dominare”, 

rezultatele denotă că aceste persoane 
sunt amabile, delicate şi supuse în raport 
cu cei din jur, îşi asumă vina pentru cele 
întâmplate, se neliniştesc din cauza unor 
eventuale greşeli. 6,7% de lideri sunt si-
guri pe sine, independenţi, cu spirit activ, 
încăpăţânaţi. 63,3% au un comportament 
afirmativ mediu. Trebuie să menţionăm 
că comportamentul afirmativ al liderilor 
cu scoruri înalte la factorul E nu are ca-
racter autoritar, despotic, agresiv.

Majoritatea studenţilor-lideri sindicali 
(76,3%) sunt reţinuţi, prudenţi, rezervaţi, 
cumpătaţi. Au tendinţa de a privi realitatea 
de pe poziţii pesimiste, sunt preocupaţi de 
viitor, anxioşi în raport cu posibilele eşe-
curi. Menţionăm că valori înalte la factorul 
F - „reţinere - expansivitate”) nu sunt, adică 
printre liderii sindicali nu sunt persoane im-
pulsive, expansive, directe. Pentru 23,4% de 
lideri este caracteristic spiritul vioi, plin de 
viaţă, ei sunt energici, pentru ei contactele 
sociale sunt emoţional semnificative şi im-
portante. Comunicarea lor se caracterizează 
prin dinamism şi încărcătură emoţională 
moderată. Majoritatea liderilor sindicali 
(73,3%) sunt relativ îndrăzneţi, spontani, 
întreprinzători, descătuşaţi. Alte 20% mani-
festă şi mai multă îndrăzneală, inclusiv în ra-
port cu persoanele necunoscute, sunt activi 
în interacţiunile sociale, au tendinţa de a-şi 
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Figura 2. Distribuţia datelor pe nivele la chestionarul „COS-1”
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asuma riscuri. Doar 6,7% din liderii supuşi 
experimentului denotă timiditate, suspiciu-
ne, prudenţă extremă. 76,7% îmbină carac-
terul practic, realist, raţional şi încrezător cu 
empatia, compasiunea şi înţelegerea faţă de 
cei din jur. Doar 3,3% sunt tandri, depen-
denţi afectiv, imaturi emoţional, sensibili şi 
au nevoie de ajutorul şi atenţia celorlalţi. 

Factorul L – „sinceritate-suspiciune” 
(scorul minim – 2, maxim – 7). 23,3% se 
caracterizează prin sinceritate, încredere, 
bunăvoinţă în raport cu cei din jur, sunt 
răbdători, adaptabili, uşor găsesc limbă co-
mună cu colectivul. 66,7% au o atitudine 
pozitivă faţă de oameni şi doar 10% dintre 
liderii sindicali de la facultate sunt invidi-
oşi, geloşi, suspicioşi, aroganţi, preocupaţi 
de sine (totuşi aceste trăsături sunt puţin 
manifeste, deoarece scorul maxim este 7).

Factorul M – „practicism - imagina-
ţie dezvoltată” (scorul minim – 1, maxim 
– 5). Majoritatea impunătoare (86,7%) a 
liderilor sindicali sunt practici, conştiin-
cioşi, respectă normele acceptate în grup, 
ţin cont de realitate, uneori acordă prea 
mare atenţie detaliilor. 13,3% dispun şi de 
un potenţial creativ. Valori înalte la aceas-
tă scală nu au fost constatate, deci putem 
afirma că liderii sindicali de la facultate 
nu au tendinţa de a fi boemi, visători.

Factorul n – „caracter direct - subtili-
tate” (scorul minim – 2, maxim – 8). Doar 
13,3% sunt direcţi, naivi, sentimentali, au 
comportament natural. 20% dau dovadă 
de subtilitate, perspicacitate, luciditate în 
raport cu evenimentele şi oamenii. Majo-
ritatea liderilor (66,7%) manifestă aceste 
calităţi într-o măsură relativ mai mică.

Factorul O – „încredere în sine - an-
xietate” (scorul minim – 1, maxim – 7). 
Majoritatea liderilor (60%), conform re-
zultatelor obţinute la această scală, sunt 
încrezători în sine, calmi, fără a exagera 
importanţa grijilor avute. 3,3% sunt an-
xioşi, depresivi, pot fi uşor impresionaţi 

şi „răniţi”. 36,7% dintre liderii testaţi ma-
nifestă un nivel moderat al încrederii în 
sine, precum şi al anxietăţii.

Factorul Q1 – „conservatori - radi-
calism” (scorul minim – 1, maxim – 9). 
Aproape jumătate dintre lideri (46,7%) 
sunt conservatori, cu respect pentru con-
venţii. Ei ştiu căror principii să le dea 
prioritate, chiar dacă unele principii sunt 
depăşite, ei nu caută altele, pun la îndo-
ială ideile noi, opun rezistenţă schimbări-
lor, au tendinţa de a moraliza. 13,3% sunt 
critici, cu gust pentru analiză, nu accep-
tă idei neargumentate, sunt deschişi spre 
nou, tind să fie bine informaţi. Sunt ino-
vatori, cu tendinţa de a experimenta. 40% 
reprezintă mijlocul celor 2 extremităţi.

Factorul Q2 – „dependenţă – inde-
pendenţă” (scorul minim – 2, maxim – 8). 
20% sunt dependenţi de părerea grupului, 
preferă să ia decizii şi să acţioneze împre-
ună cu alte persoane, pentru ei contează 
foarte mult aprecierea socială, de ace-
ea deseori manifestă lipsă de iniţiativă. 
26,7% preferă propriile soluţii, urmează 
calea pe care ei înşişi au ales-o, iau decizii 
de sine stătător şi acţionează independent, 
fără a fi dominatori (având propria părere 
nu tind s-o impună celor din jur). Ei nu 
au nevoie de aprecierea şi susţinerea celor 
din jur. Majoritatea liderilor (53,3%) sunt 
pe o poziţie intermediară.

Factorul Q3 – „autocontrol scăzut – 
autocontrol înalt” (scorul minim – 1, maxim 
– 7). 50% din liderii sunt în relaţie conflictu-
ală cu sine înşişi, având reprezentări contra-
dictorii despre sine, nu sunt împovăraţi de 
datoria de a realiza cerinţele sociale. 3,3% 
sunt controlaţi, execută cu exactitate cerin-
ţele sociale, duc la bun sfârşit o activitate, 
sunt cu amor propriu, formalişti, prudenţi în 
relaţiile sociale. 46,7% posedă şi manifestă 
aceste calităţi la un nivel mediu.

Factorul Q4 – „distingere - tensiune” 
(scorul minim – 1, maxim – 3). Toţi lide-

Elena LOSîI, Sergiu GUzUN
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rii supuşi cercetării (100%) sunt relaxaţi, 
calmi, nepăsători, satisfăcuţi, cu o slabă ten-
siune energetică, cu o motivaţie scăzută. 

Pentru a putea elabora profilul psiho-
logic al liderului, am corelat rezultatele 
participanţilor la studiu obţinute la toate 
testele care le-au fost administrate. Ca re-
zultat am constatat: aptitudinile de lider 
corelează semnificativ cu aptitudinile co-
municative (r= 0,49, la p= 0,01), cu ap-
titudinile organizatorice (r= 0,483, la p= 
0,01), cu factorul A (r= 0,81, la p= 0,01), 
cu factorul B (r= 0,673, la p= 0,01), cu 
factorul C (r= 0,79, la p= 0,01), cu facto-
rul H (r= 0,771, la p= 0,01), cu factorul 
L (r= - 0,817, la p= 0,01), cu factorul N 
(r= 0,649, la p= 0,01), cu factorul O (r= 
- 0,699, la p= 0,01) şi cu factorul Q2 (r= 
0,899, la p= 0,01). Aceste rezultate ne-au 
permis să conturăm profilul personalităţii 
liderului sindical ce activează la faculta-
tea Psihologie şi Psihopedagogie specială 
şi să ajungem la următoarele concluzii:

un lider sindical posedă inteligenţă • 
medie, capacitate înaltă de abstractizare 
şi de învăţare;

are un „Eu” puternic, este emoţional • 
stabil, realist, calm, echilibrat, cu interese 
stabile şi cu o capacitate de muncă înaltă;

un lider sindical posedă aptitudini co-• 
municative şi organizatorice dezvoltate, este 
deschis, binevoitor, sociabil, cooperant;

are un comportament firesc, în rela-• 
ţie cu cei din jur manifestă căldură şi ama-
bilitate, uşor interacţionează cu oamenii;

este activ în soluţionarea conflicte-• 
lor, şi receptiv la evenimente;

este îndrăzneţ, inclusiv în raport cu • 
persoanele necunoscute;

este activ în interacţiunile sociale, • 
are tendinţa de a-şi asuma riscuri;

denotă subtilitate, perspicacitate, luci-• 
ditate în raport cu evenimentele şi oamenii; 

este sincer şi are încredere în ra-• 
port cu cei din jur;

uşor găseşte limbă comună cu co-• 
lectivul, este răbdător, uşor se adaptează; 

este încrezător în sine, nu exage-• 
rează importanţa grijilor avute;

dă preferinţă propriilor soluţii, ur-• 
mează calea pe care el însuşi a ales-o, ia 
decizii de sine stătător şi acţionează inde-
pendent, fără a fi dominator (având propria 
părere nu tinde s-o impună celor din jur). 
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oPiNii şi DiscuŢii

DIMENSIUNI ALE AFECTIVITĂŢII LA PREADOLESCENŢII 
DIN FAMILIILE TEMPORAR DEZINTEGRATE

Angela verDeş

Cuvinte-cheie: afectivitate, preadolescenţi, familii temporar dezintegrate, frustra-
ţie, anxietate, insecuritate, separare.

Summary
The main characteristic of children who have parents working abroad is the lack of emoti-

onal support generating emotional disruption, sensitivity, dependence, agitation, restlessness, 
instability, and desire to protect and care. Preadolescents attachment type currently in tempo-
rary disintegrated families depend on their relationship with parents until their departure and 
the quality and frequency of maintaining relationships with parents emigrated to work abroad. 
Preadolescents of families temporarily disintegrated as a result of separation from parents, 
show irritability, aggression, insecurity and frustration aflîndu into situations they feel guilty, 
the defense reacted. Time factor directly influences the consequences of separation: the more 
early and took a longer separation from parents, so the consequences are more pronounced. 
Main effects of separation phenomenon may be long term and yet to be studied. analysis of 
literature supports the need to drive the preadolescents from disintegrated families temporarily 
in a rehabilitation program, to overcome feelings related to loss and separation.

O familie este o cultură prin ea însăşi, 
cu valori diferite şi căi unice de realizare 
a viselor. în cadrul societăţii familiile de-
vin sursa bogăţiei culturale şi a diversită-
ţii spirituale. Principala funcţie a familiei 
este de a creşte viitoarea generaţie, fă-
când-o capabilă de o viaţă autonomă, ofe-
rindu-i mediul în care copilul se dezvoltă 
şi se formează ca personalitate. Modul de 
relaţionare din familie, climatul afectiv 
şi modelul socio-cultural al acesteia sunt 
importante pentru inserţia socială şi con-
stituirea comportamentelor sociale. Prin 
relaţiile sale cu mama, cu tata şi cu fraţii, 
preadolescentul se integrează în societate, 
îşi cunoaşte valoarea şi îşi descoperă pro-
pria persoană (Vlas, G., Chişinău, 1992). 

Tranziţia în Republicii Moldova spre 
economia de piaţă este însoţită de crearea 
unei situaţii economice în care şomajul şi 
sărăcia alimentează fenomenul migraţiei 
populaţiei în căutarea unui loc de muncă. 
Situaţia produsă în prezent, contribuie 
la destrămarea familiilor şi la separarea 
copiilor de părinţii lor. Familia temporar 
dezintegrată a devenit o formă alternativă 
a familiei. 

Termenul de familie temporar dezin-
tegrată a fost introdus de I. Mitrofan în 
anul 2001 în revista „Psihologie”. Noi, 
aplicând termenul de familie temporar 
dezintegrată, avem în vedere familiile în 
care unul sau ambii părinţi sunt plecaţi pe 
termen lung peste hotarele ţării. în sens 

Psihologie, 3, 2010
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mai larg, prin termenul de „familie dez-
integrată” putem înţelege orice familie în 
care s-a produs o separare. Noţiunea de 
separare este descrisă pentru prima dată 
în lucrările lui S. Freud. Traumatismul 
naşterii, adică separarea de mamă, este 
pentru el prototipul tuturor angoaselor ul-
terioare care nu sunt decât repetarea unei 
descărcări anarhice de libido acumulat da-
torită privării de obiect. Noţiunea de sepa-
rare este reluată de J. Bowlby în 1946, care 
susţine că separarea influenţează în primul 
rând dezvoltarea etică a personalităţii şi 
formarea anxietăţii la copil, iar în 1960 au-
torul descrie cele trei faze: protestul, dis-
perarea şi detaşarea, observate în reacţiile 
copilului la separarea de mamă [6, p. 87].

Carmen Ciofu afirmă că separarea pe 
termen lung, constituie un traumatism sever 
cu implicaţii imediate sau tardive asupra 
dezvoltării intrapsihice a copilului şi asupra 
procesului de integrare a acestuia [1]. 

Buianov M. sub noţiunea de separare 
înţelege nu numai despărţirea dureroasă 
a copilului de mamă, dar şi orice între-
rupere specifică între copil şi ambianţa 
socială. Separarea familiei duce inevita-
bil la schimbări bruşte în funcţionarea ei, 
fapt ce se răsfrănge asupra calităţii vieţii 
şi personalităţii membrilor săi, în speci-
al asupra copiilor. Consecinţele “ruperii” 
voluntare a părinţilor de copiii lor pot fi 
dezastruoase şi pot duce la distrugerea 
legăturii afective reciproce, ce se poate 
reflecta nu numai asupra copilului, dar şi 
asupra părinţilor. Deseori adultul plecat, 
treptat se acomodează la un alt mod de 
viaţă, se distanţează de propria familie. 

Multe cercetări arată că ataşamentul 
influenţează dezvoltarea cognitivă, afec-
tiv-emoţională, comunicativă şi socială pe 
parcursul dezvoltării de mai departe a per-

sonalităţii. După J. Bowlby, dacă mama 
demonstrează tandreţe, grijă, sensibili-
tate la trebuinţile şi interesele copilului, 
atunci la copil se formează o atitudine de 
încredere, care asigură securitate şi putem 
vorbi despre manifestarea ataşamentului 
sigur. însă dacă mama nu este suficient de 
atentă şi grijulie, este prea rece şi severă, 
la copil apare anxietatea şi neîncrederea 
faţă de sine şi de alţii, demonstrând un 
ataşament nesigur.

Smirnova E. O. afirmă că, atunci când 
comportarea părinţilor are un caracter in-
consecvent şi imprevizibil, ataşamentul 
capătă un caracter alarmant. 

După M. Ainsworth, ataşamentul ca 
legătură emoţională a copilului cu mama, 
nu numai că-i formează sentimentul de 
securitate în faţa lumii, dar şi exprimă ne-
cesitatea internă de comunicare. în limi-
tele relaţiilor de ataşament faţă de mamă 
copilul îşi construieşte primul model de 
relaţii interpersonale. Fără formarea aces-
tui ataşament dezvoltarea psihică este im-
posibilă. în acest sens ataşamentul trebuie 
privit ca o neoformaţiune importantă şi 
necesară. Cercetătorii acestei neoforma-
ţiuni au determinat că ataşamentul, fiind 
obligatoriu pentru toţi copiii ce se dezvol-
tă normal, poartă un caracter calitativ di-
ferit. în literatura de specialitate este sti-
pulat că există nu mai puţin de patru tipuri 
de ataşament:

tipul sigur,a)   care corespunde dez-
voltării normale a copilului;

tipul agresiv-neliniştitb)   (ambiva-
lent, corespunde dezvoltării subnormale);

tipulc)   inhibator - neliniştit (cores-
punde dezvoltării subnormale);

tipuld)   dezorganizat, ce apare în ca-
zul unor dereglări serioase în dezvoltare. 

Amintim aici de experimentele lui J. 
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Bowlby şi ale lui Mary Ainsworth care 
concluzionează importanţa formării ata-
şamentului în primele luni de viaţă pen-
tru evoluţia ulterioară a individului, dar 
şi tipul de ataşament format: securizant, 
anxios/evitant sau ambivalent. 

Atât reprezentaţii curentului psihana-
litic E. Erikson şi Z. Freud, cât şi etiolo-
gul J. Bowlby, susţin că sentimentul dra-
gostei, încrederii şi securităţii pe care îl 
capătă copiii ca rezultat al ataşamentului 
securizant servesc drept fundament pen-
tru dezvoltarea psihică sănătoasă ulteri-
oară. Observarea copiilor de vârstă prea-
dolescentă, care în copilărie au manifestat 
un ataşament sigur faţă de mamă, arată că 
şi la această vârstă demonstrează capaci-
tăţi sociale mai bune şi formează relaţii 
interpersonale mai favorabile cu semenii, 
decât leaţii lor cu ataşament nesigur în co-
pilărie [5].

Cercetările recente demonstrează că 
copiii, ce erau caracterizaţi în trecut şi în 
prezent de un ataşament nesigur faţă de 
părinţi, sunt mai mult tentaţi decât copiii 
cu ataşament sigur să formeze relaţii in-
terpersonale nefavorabile cu semenii şi 
mai des să demonstreze comportamente 
deviante la vârsta preadolescentă. Rezul-
tatele acestor cercetări ne permit să pre-
supunem că tipul de ataşament prezent 
la preadolescenţii din familiile temporar 
dezintegrate depinde de relaţia lor cu pă-
rinţii de până la plecarea acestora şi de ca-
litatea şi frecvenţa menţinerii relaţiei cu 
părinţii emigraţi la munci peste hotare. 

Penrtu preadolescenţii din familiile 
temporar dezintegrate părinţii reprezintă o 
preocupare predominantă. Ei îşi amintesc 
despre viaţa lor în cadrul familiei “unite”, 
se gândesc foarte des la părinţi, vor să-i 
revadă, să comunice cu ei, îşi doresc să fie 

împreună. H. Ebbinghaus şi S. Freud au 
determinat că amintirile ce au o conotaţie 
pozitivă mai bine se păstrează în amintire, 
decât cele cu un fond emoţional negativ. 
E. A. Gromova afirmă că amintirile emo-
ţionale sunt supuse unei evoluţii în timp. 
Astfel, dacă la început reproducerea tră-
irilor emoţionale este intensă, mai apoi, 
odată cu trecerea timpului, ea devine mai 
pală, ştearsă. Aceste constatări ar servi 
drept cauze pentru a explica distanţarea 
afectivă dintre părinţi-copii ce sunt supuşi 
separării.

în urma separării se modifică atât 
volumul cât şi calitatea relaţiilor cu pă-
rinţii. Pentru preadolescenţii din familiile 
temporar dezintegrate relaţiile cu părinţii 
constituie o preocupare mai mare decât 
pentru preadolescenţii din familiile favo-
rabile. La preadolescentul de 10-12 ani 
această preocupare este mai frecventă 
decât cea ce ţine de relaţiile cu semenii. 
Iar la preadolescentul de 13-15 ani im-
portanţa relaţiilor cu semenii creşte, însă 
atenţia acordată relaţiilor familiale îşi 
păstrează actualitatea. Cea mai semnifica-
tivă deosebire dintre preadolescenţii din 
familiile temporar dezintegrate şi cei din 
familiile favorabile este lipsa suportului 
afectiv în cazul primilor. Preadolescenţii 
separaţi de părinţii lor simt că le lipseşte 
persoană de încredere, cu care să discu-
te diverse lucruri care îi preocupă, să-şi 
împărtăşească trăirile, să se consulte şi, 
drept rezultat, devin nelniştiţi, anxioşi, 
dezorientaţi. Este evident că schimbarea 
situaţiei sociale influenţează apariţia la 
preadolecenţi a anxietăţii. în literatura de 
specialitate este cunoscut faptul că insta-
bilitatea socială, pierderea de către părinţi 
a poziţiei lor sociale, neîncrederea lor în 
ziua de mâine, simţul culpabilităţii legat 
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de faptul că nu sunt alături de copiii lor 
- sunt premise care duc la tendinţa de a 
transfera toate aceste trăiri asupra copiilor 
proprii (Бандура, А., Уолтер Р., Москва, 
2000). 

Preadolecenţii ai căror părinţi sunt 
plecaţi peste hotare sunt preocupaţi de 
bunăstarea şi intergritatea personală. în 
cazul în care ei află că părinţi lor se con-
fruntă cu diferse dificultăţi, mulţi dintre ei 
au tendinţa de a se considera responsabili 
de situaţia creată şi trăiesc intensiv senti-
mentul vinei. McKenan afirmă că anume 
frica de a pierde dragostea părinţilor de 
cele mai dese ori provoacă simţul culpa-
bilităţii. în asemenea condiţii preadoles-
cenţii au regrete mari legate de comporta-
mentul lor de până la plecarea părinţilor.

Cercetătoarea C. Horney presupunea 
că suferinţele traumatice în familie stau la 
baza formării unui caracter deosebit al co-
pilului, pe care ea îl numea fundamentul 
îngrijorării. în cazul dat la copil se dezvol-
tă sentimentul propriei inconsistenţe, nea-
jutorări, de abandonare, este predispus la 
frica pericolului de aflare în lume, deschis 
către ofensă, decepţie, atacare, supărare, 
trădare, invidie. în opinia autoarei, cu cât 
mai mult copilul ascunde nemulţumirea 
de familia sa, cu atât mai mult proiectea-
ză alarma în lumea exterioară, formân-
du-şi, în aşa fel, convingerea că lumea 
întreagă este periculoasă. Copilul pierde 
încrederea în puterile sale, aprecierea al-
tora, devine agresiv, inapt de a se apăra. 
Sentimentul de insecuritate este propriu 
copiilor care au experienţa despărţirii de 
părinţi. Ei trăiesc o frică de singurătate 
fizică care se datorează, în primul rând, 
faptului că părinţii nu sunt alături de ei, şi 
în rândul doi, este legată de manifestările 
sentimentului de insecuritate în relaţiile 

interpersonale cu preadolescenţii.
E. Erikson scria că trăsăturile perso-

nale ale copilului depind de relaţiile lui cu 
părinţii la diferite stadii de dezvoltare. La 
vârsta preadolescentă, atunci când în faţa 
acestuia stă problema de a înţelege roluri-
le sociale, se produce identificarea perso-
nalităţii. La preadolescentul neîncrezător, 
timid şi nehotărât, cu aprecierea de sine 
scăzută şi cu propriile capacităţi reduse 
apar dificultăţi de identificare.

C. G. Jung susţine că rolul familiei şi 
al părinţilor în formarea personalităţii pre-
adolescentului este esenţial. în opinia cer-
cetătorului, problemele din viaţa părinţilor, 
precum şi atmosfera în familie, metodele 
de educare au o influenţă enormă asupra 
stării psihologice, dezvoltării sistemului 
nervos, deoarece sunt aproape mereu „ini-
ţiatorii direcţi ai nevrozei copilului sau 
componenţii principali ai acesteia”.

În cazul familiilor temporar dezin-
tegrate copilul în urma separării, de cele 
mai dese ori ca rezultat al plecării părin-
ţilor peste hotare, suferă pierderea celor 
mai apropiate fiinţe: a mamei şi a tatei. 
N. Mitrifan şi M. Buzducea susţin că pier-
derea celui apropiat înseamnă: pierderea 
mediului familial stabil; pierderea contac-
tului cu alţi membri ai familiei; pierderea 
ataşamentului; pierderea dragostei şi a 
sprijinului părintesc; pierderea siguranţei 
zilei de mâine [4].

în cazul separării, dezvoltarea emoţi-
onală normală a copilului este perturbată şi 
la moment e ireparabilă, afectândul pe co-
pil nu numai la moment, la vârsta preado-
lescentă, ci şi în primii ani ai maturităţii. 

Gama de emoţii prin care preadoles-
cenţii separaţi de părinţi îşi descriu viaţa 
este predominată de culori cenuşii. Dorul 
şi tristeţea sunt stările cele mai frecvent 
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amintite. Copiii de vârstă mai mică ca re-
acţie la separare plâng destul de des. 

Preadolescenţii resimt lipsa părinţi-
lor destul de dureros, doar că nu-şi mani-
festă emoţiile atât de evident. O parte din 
ei demonstrează stări de apatie pe care nu 
le pot controla, iar alţii devin închistaţi, 
retraşi, rezervaţi. Un studiu efectuat de 
UNICEF în Republica Moldova în anul 
2006 ce vizează preadolescenţii din fami-
liile temporar dezintegrate, a evidenţiat că 
închistarea se manifestă mai pregnant la 
băieţi, ceea ce posibil se datorează stereo-
tipului din societatea noastră, conform că-
ruia exprimarea emoţiilor de către bărbaţi 
e percepută ca o slăbiciune. 

Separarea temporară părinţi-copii este 
echivalentă cu un stres resimţit de copil ca 
o senzaţie de insecuritate ce dezvoltă anxi-
etate, nevroze, agresivitate. Desigur nu toţi 
copiii sunt afectaţi în mod egal de stres, 
unii îl depăşesc relativ uşor. Vulnerabili-
tatea la stres depinde de factori genetici şi 
psihosociali. Astfel, mulţi copii nu prezin-
tă tulburări afective şi comportamentale 
cauzate de despărţirea de părinţi, în timp 
ce alţii încep să dezvolte manifestări psi-
hosomatice, psihotice sau poate apărea 
depresia. Alen Rene Şpiţ menţionează că 
apariţia sau neapariţia depresiei în cazul 
separării depinde de doi factori: 

de găsirea înlocuirii potrivite a •  
mamei; 

de calitatea relaţiei dintre copil şi •  
mamă până la separare. 

Manifestarea depresiei, scrie Şpiţ, 
se caracterizează prin intensificarea indi-
ferenţei copilului în privinţa exteriorului 
său, pierderea interesului faţă de ambian-
ţa şi anturajul din jurul lui. După Buianov 
M. I., acel copil ce are o legătură emoţi-
onală intensă cu părinţii suportă cu mult 

mai greu separarea, decât copilul ce are o 
relaţie superficială [7, p. 178].

În literatura de specialitate este men-
ţionat faptul că trăirile emoţionale varia-
ză în timp. De obicei, copiii se sumt mai 
afectaţi imediat după plecarea părinţilor, 
prima perioadă fiind cea mai dificilă. 
După F. Rais, prima reacţie emoţională 
a preadolescentului la plecarea părinţilor 
peste hotare poate include în sine frică, 
alarmare, neîncrederea în viitor, furie şi 
nervozitate, simţul vinovăţiei de cele în-
tâmplate, necesitatea adaptării la absenţa 
părinţilor, supărare şi tristeţe, gelozie şi 
jignire. Preadolescenţii din familiile tem-
porar dezintegrate trăiesc un şoc atunci 
când obţin libertate şi independenţă de 
părinţi. H. Selye afirmă că stresul, legat 
de separare, se exprimă prin sindromul 
general de adaptare, care se manifestă în 
câteva etape:

etapa de “şoc” – se caracterizează •  
prin apariţia reacţiei de nelinişte şi anxie-
tate, prin scăderea rezistenţei organismu-
lui;

etapa “antişoc” •  – se caracterizează 
prin includerea mecanismelor de apărare;

etapa rezistenţei – are loc adapta-•  
rea organismului la noile condiţii;

etapa surmenajului – se caracteri-•  
zează prin incapacitatea de funcţionare a 
mecanismelor de apărare. 

Aceasta explică faptul de ce pentru 
unii preadolescenţi intensitatea trăirilor 
nu suferă schimbări semnificative în timp, 
iar adaptarea lor la condiţiile de viaţă în 
lipsa părinţilor se produce extrem de greu. 
Numai o parte mică din preadolescenţi se 
maturizează şi reuşesc să se adapteze con-
structiv la noile condiţii de viaţă, în timp 
ce majoritatea copiilor nu găsesc strategii 
eficiente de a se descurca, fapt confirmat 
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de emoţiile care îi copleşesc. 
Există diferenţe individuale marcate 

de modul în care preadolescentul reacţio-
nează la separare, în funcţie de vârstă, gen 
şi coeficientul de inteligenţă a acestuia, de 
pragul de toleranţă la frustare şi tempe-
rament. Unii preadolescenţi din familii-
le temporar dezintegrate aflaţi în situaţii 
frustrative se simt vinovaţi şi responsa-
bili de crearea lor, manifestând reacţii de 
apărare al “Eu-lui”, alţii reacţionează prin 
supradimensionarea evenimentelor. Cei 
inteligenţi suportă mai bine stresul, ceea 
ce nu reuşesc copii mai puţin inteligenţi. 
Băieţii, deşi par a fi mai indiferenţi în ca-
zul separării, sunt stresaţi mai mult decât 
fetele, devenind mai vulnerabili faţă de 
influenţele cu caracter destructiv.

Vârsta de 18 ani este considerată 
vârsta separării naturale a copilului de 
părinţi, determinată de maturitatea lui 
emoţională deplină. Cu cât este mai mare 
copilul, cu atât mai inofensivă ar trebui să 
fie separarea. Cu toate acestea, cercetările 
demonstrează că disfuncţiile familiale îi 
afectează pe toţi, începând cu preşcola-
rul şi terminând cu adolescentul. în cazul 
preadolescentului din familiile temporar 
dezintegrate există pericolul suprasolici-
tării emoţionale şi fizice. 

N. Mitrofan şi M. Buzducea au divi-
zat reacţia la separare în câteva faze:

Faza de şoc: presupune o reacţie 1. 
de negare a realităţii. Este o stare tam-
pon, o protecţie naturală folosită de psihic 
pentru a face faţă şocului. Copiii pot nega 
realitatea şi ajung să se bucure de aminti-
rile pe care le au, să privească pozele de 
familie, fiind capabili de orice compromis 
pentru a-şi vedea părintele sau, cel puţin, 
pentru a-i auzi vocea la telefon.

Faza de suferinţă şi de dezorga-2. 

nizare: este perioada în care se resimte 
impactul pierderii relaţiei cu cel drag şi 
aşteptat. Durerea este intensă şi caracteri-
zată prin: ruminări, suferinţă emoţională 
acută, depresie, gânduri suicidale, tul-
burări de somn, anxietate, sentiment de 
abandon, vinovăţie, furie, afectarea ima-
ginii de sine şi a procesului de decizie.

Faza de reorganizare: reprezintă 3. 
trecerea de la o stare de mâhnire intensă 
la cea de tristeţe moderată.

Faza de acceptare: este etapa în 4. 
care copiii acceptă situaţia şi realitatea, 
încercând să-şi gestioneze propria viaţă, 
cu mici susţineri din partea îngrijitorilor 
de moment [4].

De menţionat că doar prin atingerea 
fazei de acceptare nu are loc tratarea “le-
ziunii” sufletului. Astfel, copiii din aceas-
tă categorie au următoarele caracteristici:

comunică mai puţin cu semenii;•  
îşi manifestă furia într-un mod •  

foarte direct;
trăiesc pierderea discontinuu.•  

D. Furstenberg afirmă că majoritatea 
preadolescenţilor afectaţi de seprarea de 
părinţi prezintă probleme comportamen-
tale. V. Gonţa evidenţiază următoarele 
probleme comportamentale şi emoţionale 
identificate la copiii din familii dezinte-
grate: iritabilitate, hiperactivitate, com-
portamente deviante, anxietate, fobii, 
negativism, refuz de a merge la şcoală, 
tulburări de somn, tulburări de aport ali-
mentar, de concentrare a atenţiei, agresi-
vitate faţă de fraţi, colegi de şcoală. 

Este extrem de important care dintre 
părinţi rămâne cu copiii. în multe cazuri 
figura din sânul familiei, care este departe 
de casă este femeia, adică mama. Lipsa 
mamei reprezintă în mod inevitabil atât 
un element de puternică destrămare, care 

Dimensiuni ale afectivităţii la preadolescenţii
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generează încetinirea educativă a copii-
lor, cât şi detaşarea emoţională reciprocă 
dintre mamă şi copil.

în opinia lui S. Giles-Sims şi K. Cros-
bie-Burnett, la copilul care este educat de 
un singur părinte, mai devreme se dezvol-
tă tendinţa spre autonomie. Cercetarea lui 
L. Amato a demonstrat că, în comparaţie 
cu copiii din familii complete, copiii care 
trăiesc numai cu tata simt într-o măsu-
ră mai redusă susţinerea părintească, de 
asemenea se observă că tata mai puţin îi 
pedepseşte şi nu-i controlează. Copiii în 
cauză sunt mai independenţi şi responsa-
bili, dar mai des se ceartă cu fraţii lor şi 
mai puţin sunt ataşaţi de casă. 

Generalizând cele expuse mai sus, 
putem spune că consecinţele ruperii vo-
luntare a părinţilor de copiii lor pot fi de-
zastruoase. 

Principala caracteristică a copiilor 1.  
care au părinţii plecaţi peste hotare este 
lipsa suportului afectiv ce generează dez-
organizare emoţională, sensibilitate, de-
pendenţă, agitaţie, nelinişte, instabilitate, 
dorinţă de protecţie şi atenţie.

Tipul de ataşament prezent la pre-2.  
adolescenţii din familiile temporar dezin-
tegrate depinde de relaţia lor cu părinţii 
de până la plecarea acestora şi de calitatea 
şi frecvenţa menţinerii relaţiei cu părinţii 
emigraţi la munci peste hotare. 

Preadolescenţii din familiile tem-3.  
porar dezintegrate ca rezultat al separării 
de părinţi, manifestă iritabilitate, agresivi-
tate, insecuritate, iar aflându-se în situaţii 
frustrative, se simt vinovaţi, manifestând 
reacţii de apărare a “Eu-lui”. 

Factorul de timp influenţează di-4.  
rect asupra consecinţelor separării: cu cât 
mai devreme şi pe o durată mai mare s-a 
produs separarea de părinţi, cu atât conse-

cinţele sunt mai pronunţate.
Efectele majore ale fenomenului 5.  

de separare pot fi pe termen lung şi încă 
urmează a fi studiate.

Analiza literaturii de specialitate 6.  
indică necesitatea de antrenare a prea-
dolescenţilor din familiile temporar dez-
integrate într-un program de recuperare, 
pentru depăşirea sentimentelor legate de 
pierdere şi separare. 
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CONDIŢIILE DE DESfăŞuRARE A SEMINARELOR LA INTERPELARE

Asociaţia Psihologilor Practicieni din Moldova (APPM) prestează servicii în efectuarea seminarelor 
la cererea contribuabililor după semnarea unui contract de colaborare.

obligaţiunile asociaţiei:
1. Seminarele sunt realizate de doctori în psihologie şi pedagogie, psihologi, deţinători de grade 

didactice unu şi superior, cu experienţă avansată, versaţi în domeniu.
2. Participanţii la seminar primesc setul de materiale necesare şi 
certificatul cu creditele acumulate de la seminar elaborat de Asociaţie.
3. Asociaţia asigură participanţii cu materiale suplimentare la solicitarea participanţilor.

condiţiile:
1. Achitarea cheltuielilor pentru pregătirea materialelor, muncii formatorilor în funcţie de numărul 

participanţilor în grup.
3. Achitarea transportului formatorilor tur-retur.
4. Achitarea diurnei formatorilor.
5. Transportarea formatorilor: întâlnirea, însoţirea de la staţie spre hotel, la locul de muncă.
6. Amenajarea încăperii pentru desfaşurarea seminarului.

***********************************************************************************
ÎNREGISTRAREA PARTICIPANŢILOR LA DIVERSE ACTIVITăŢI REALIzATE DE ASOCI-

AŢIA PSIhOLOGILOR PRACTICIENI DIN MOLDOVA

• înregistrarea la diverse activităţi efectuate de APPM este obligatorie. Telefoane de contact: 491314; 
724765, 270667.

• La înregistrare se prezintă următoarele informaţii: Nume, prenume. Locul de muncă. Studiile. 
Stagiul de muncă în domeniul psihologiei, telefonul de contact , date despre studii.

• Numărul participanţilor în grup la unele activităţi este limitat. în caz de suprasolicitare organizato-
rii au dreptul să propună o altă perioadă pentru efectuarea activităţii solicitate.

• Membrii APPM beneficiază de reduceri la achitarea taxei de participare şi la procurarea testelor 
psihologice, literaturii etc. elaborate de Asociaţie.

• Persoanele care participă la activităţile realizate de Asociaţie şi au nevoie de cazare vor fi asigurate 
cu rezervarea camerei la hotelul pe care îl solicită.

• Persoanele dornice de a participa la anumite activităţi ale Asociaţiei, însă au nevoie de invitaţie 
nominală, cont bancar pentru achitarea taxei de participare prin transfer, vor fi asigurate cu cele solicitate 
din contul Asociaţiei.

***********************************************************************************
ABONAREA LA REVISTA “PSIhOLOGIE” PENTRu A II-A JuMăTATE A ANuLuI 2010

se poate face la oficiul poştal cu indexul PM şi la redacţie. Costul unui abonament la redacţie este de 
23 lei. în această sumă nu sunt incluse taxele pentru expedierea revistei prin poştă.

Majorarea cheltuielilor pentru editarea revistei pe parcursul anului nu afectează abonamentele făcute 
la începutul acestuia.

Plata se efectuează pe contul revistei: REVISTA ŞTIINŢIFICO-PRACTICA “PSIHOLOGIE”, B.C. 
“ VICTORIABANC” S.A. filiala nr. 11, Chişinău, CODUL BĂNCII, VICBMD 2X883; CONTUL BAN-
CAR : 2224311200; CODUL FISCAL: 42227016

Trimiteţi pe adresa redacţiei prezentul talon completat, însoţit de copia bonului bancar.

***********************************************************************************

Talon de abonare
Numele _________________________Prenumele_________________________________
Adresa: Strada____________________Nr. ______bl.________sc.______et._____ap______
Localitatea: oraşul/satul/raionul_________________________________________________
----------------------------------------------------------------------------------------Cod poştal_______

***********************************************************************************

Psihologie, 3, 2010
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